
NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH

“TRAO NIỀM TIN VÀ TRUYỀN CẢM HỨNG (PHONG CÁCH      CÁC NHÀ LÃNH ĐẠO TẦM VÓC KHAI PHÓNG TIỀM NĂNG     CỦA NGƯỜI KHÁC”
I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách: “Trao niềm tin & Truyền cảm hứng (phong cách các nhà lãnh đạo tầm vóc khai phóng tiềm năng của người khác)” của nhóm tác giả Stephen, M.R.Covey, David  Kasperson, McKinlee Covey và Gary T.Judd, Dịch sách: Trần Thuỵ Tuyết Anh , Nhà xuất bản Thanh niên xuất bản năm 2024.
Stephen .M.R.Covey cùng với David Kasperson, McKinlee Covey và Gary T.Judd là tác giả của cuốc sách bán chạy nhất Tốc độ của niềm tin (The speed of Trust).

Trong cuốn sách tác giả đã đưa ra luận điểm vô cùng thuyết phục rằng mặc dù thế giới đã có nhiều thay đổi đáng kể, nhưng phong cách lãnh đạo của chúng ta thì chưa. Hầu hết các tổ chức, đội ngũ, trường học và gia đình ngày nay vẫn đang vận hành theo kiểu “Ra lệnh & Kiểm soát” tập trung vào quyền lực có từ chức vụ, cơ cấu phân cấp và sự tuân thủ cứng nhắc. Tuy nhiên, với sự thay đổi về mặt nhân khẩu hoc của lực lượng lao động, sự thay đổi về bản chất công việc và những lựa chọn mà chúng ta phải đối mặt hiện nay liên quan đến địa điểm và cách thức làm việc, phương thức lãnh đạo cũ trở nên lỗi thời và thiếu phù hợp. Đồng thời, tác giả cũng đưa ra hệ thống giải pháp để chuyển sang phong cách lãnh đạo mới.
Cuốn sách gồm bốn phần và 15 chương. Phần 1: Tương lai của lãnh đạo: Từ Ra lệnh & Kiểm soát sang Trao niềm tin & Truyền cảm hứng; Phần 2: Trở thành một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng: Những niềm tin cơ bản và 3 trách nhiệm; Phần 3: vượt qua 5 rào cản phổ biến để trở thành một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng; Phần 4: Phương cách lãnh đạo mới trong thế giới mới.
Phần một: Tương lai của lãnh đạo: Từ Ra lệnh & Kiểm soát sang Trao niềm tin & Truyền cảm hứng
Chương 1: Thế giới đã thay đổi, nhưng phong cách lãnh đạo của chúng ta thì chưa
Chương 2: Ra lệnh & Kiểm soát ngày cành trở nên không phù hợp
Chương 3: Phong cách đang cản trở chủ đích
Phần hai: Trở thành một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng: Những niềm tin cơ bản và 3 trách nhiệm
Chương 4: Những niềm tin cơ bản của một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng
Chương 5: Trách nhiệm 1: Làm gương – Bạn là ai
Chương 6: Trách nhiệm 2: Trao niềm tin – Ban lãnh đạo như thế nào
Chương 7: Trách nhiệm 3: Truyền cảm hứng, hay Kết nối với lý do
Chương 8: Thoả thuận trách nhiệm
Chương 9: Những điều không phải là Trao niềm tin & Truyền cảm hứng
Phần ba: Vượt qua 5 rào cản phổ biến để trở thành một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng
Chương 10: Rào cản1: “Điều  này sẽ không có hiệu quả ở đây”
Chương 11: Rào cản 2: Nỗi sợ - “Những điều gì sẽ xảy ra nếu…”
Chương 12: Rào cản 3: “Tôi không biết cách buông bỏ”
Chương 13: Rào cản 4: “Tôi là người thông minh nhất trong phòng”
Chương 14: Rào cản 5: “Tôi là như thế đấy”
Phần bốn: Phương cách lãnh đạo mới trong thế giới mới
Chương 15: Trao niềm tin & Truyền cảm hứng trong bối cảnh: Nuôi dạy con cái, giảng dạy, huấn luyện…và hơn thế nữa.

II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
- Thực hiện chủ trương của Học viện về phát triển văn hóa đọc.
- Phục vụ công tác nghiên cứu, giảng dạy môn khoa học lãnh đạo với 06 chuyên đề có nhiều điểm có thể tham khảo, vận dụng từ cuốn sách và điều kiện phù hợp với bối cảnh hiện nay.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách

Phần 1: Tương lai của lãnh đạo: Từ Ra lệnh & Kiểm soát sang Trao niềm tin & Truyền cảm hứng, gồm 3 chương: 1,2,3. 
Chương 1: Thế giới đã thay đổi, nhưng phong cách lãnh đạo của chúng ta thì chưa
Tác giả chỉ ra năm nguồn lực mới nổi gồm: Bản chất của thế giới đã thay đổi; Bản chất của công việc đã thay đổi; Bản chất của nơi làm việc đã thay đổi; Bản chất của lực lượng lao động đã thay đổi; Bản chất của sự lựa chọn đã thay đổi.

Những nhiệm vụ trọng đại của thời đại chúng ta: với 2 nhiệm vụ trọng đại là khả năng tạo ra một nền văn hoá tin cậy cao có thể thu hút, giữ chân, gắn kết và truyền cảm hứng cho những người giỏi nhất; và khả năng hợp tác và đổi mới đủ thành công để duy trì được tính phù hợp cao trong một thế giới luôn thay đổi và đầy biến động.
Từ đó, đặt ra vấn đề “Thế giới đã thay đổi – nhưng phong cách lãnh đạo của chúng ta thì chưa” (tr53). Tác giả chỉ ra: Trao niềm tin & Truyền cảm hứng là về việc nhận thấy, truyền đạt, phát triển và khai phóng tiềm năng trở nên vĩ đại có trong con người – khai thác những gì bên trong (tr54).
Sức ảnh hưởng của một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng: tác giả đã đưa ra những bằng chứng về sự ảnh hưởng của những nhà lãnh đạo trao niềm tin & Truyền cảm hứng cho nhân viên như Microsoft, ngôi trường với 2 đời hiệu trưởng…

Sự so sánh: Ra lệnh & Kiểm soát so với Trao niềm tin & Truyền cảm hứng; Tạo động lực so với truyền cảm hứng.
Tác giả chỉ ra câu hỏi các cá nhân có thể tự đặt ra cho mình về lựa chọn phong cách lãnh đạo nào? Ra lệnh & Kiểm soát hay Trao niềm tin & Truyền cảm hứng (tr73).

Từ đó, các cá nhân có thể lựa chọn trở thành một nhà lãnh đạo như mình mong muốn:

Tác giả cũng khẳng định: được tin tưởng và truyền cảm hứng giúp phát huy những điều tốt đẹp nhất – sự vĩ đại – bên trong tất cả chúng ta:

	     RA LỆNH & KIỂM SOÁT
	  TRAO NIỀM TIN & TRUYỀN CẢM HỨNG

	Từ bên ngoài
	Từ bên trong

	Đòi hỏi
	Truyền cảm hứng

	Bóp nghẹt
	“ Thổi sức sống vào”

	Định ra điều kiện
	Giúp phát triển

	Chủ nghĩa hành vi
	Sự tự chủ

	Lãnh đạo là một vị trí
	Lãnh đạo là một lựa chọn


Chương 2: Ra lệnh & Kiểm soát ngày càng trở nên không phù hợp
Tác giả đã đưa ra sự lý giải “ Không có gì thất bại như sự thành công”. Đồng thời chứng minh nó bằng một ví dụ thực tế. 

Trao niềm tin & Truyền cảm hứng thông qua: xây dựng một nền văn hoá tin cậy cao (tr82) và Giành chiến thắng trên thương trường thông qua hợp tác và đổi mới (tr86)

Câu hỏi tác giả đặt ra và đi tìm câu trả lời về sự nhận thức cần phải chuyển sang phong cách lãnh đạo “Trao niềm tin & Truyền cảm hứng”: “ Chẳng phải chúng ta đã biết điều này hay sao” và sự trả lời “ Thay đổi về mức độ, không phải về bản chất”.

Sự lý giải cho lý do “tại sao chúng ta vẫn áp dụng phong cách Ra lệnh & Kiểm soát” là ở CÁCH CHƯA THAY ĐỔI TRONG SUY NGHĨ. Tác giả chỉ ra 03 yếu tố nền tảng cần nắm vững để có thể thay đổi: “Cá là sinh vật nhận ra nước sau cùng” (tr99), Biết mà không làm thì cũng như chưa biết (tr102), Tư duy không đúng có thể tồn tại vô thời hạn (tr104).
Chuyển từ Ra lệnh & Kiểm soát sang Trao niềm tin & Truyền cảm hứng (tr107)

Chương 3: Phong cách đang cản trở chủ đích

Phong cách bắt nguồn từ cách tư duy, phong cách là một sự lựa chọn, quản lý vi mô là biểu hiện rõ ràng nhất của Ra lệnh & Kiểm soát, Thang đo phong cách chính, Những nguyên lý chi phối.

 Phần 2: Trở thành một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng: Những niềm tin cơ bản và 3 trách nhiệm (sơ đồ tr127)
Chương 4: Những niềm tin cơ bản của một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng

Con người có tiềm năng nội tại vĩ đại
Con người cần được nhìn nhận một cách toàn diện

Có đủ cho tất cả mọi người

Lãnh đạo là trách nhiệm

Sức ảnh hưởng lâu dài được xây dựng từ trong ra ngoài (bảng tr.133)

Chương 5: Trách nhiệm 1: Làm gương – “Bạn là ai”

Nhà lãnh đạo cần làm gương về sự tín nhiệm, thẩm quyền đạo đức. Sự ảnh hưởng của việc làm gương đến quá trình lãnh đạo.

Những nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hướng làm gương điều gì? Lòng khiêm tốn và sự can đảm; Sự chân thành và tinh thần chấp nhận tổn thương; Sự đồng cảm và tính hiệu quả (tr167).

Làm gương cho hiệu quả công việc thông qua việc tạo ra kết quả và làm gương các đức tính liên quan đến hành vi – câu chuyện của một nhà lãnh đạo (tr188)

Chương 6: Trách nhiệm 2: Trao niềm tin – “ Bạn lãnh đạo như thế nào”

Ở chương này tác giả đặt ra vấn đề ai đã tin tưởng bạn? sự đáng tin so với niềm tin. Đồng thời, tác giả đã chỉ ra Trao niềm tin: Bạn lãnh đạo như thế nào? (tr203)

Chương 7: Trách nhiệm 3: Truyền cảm hứng, hay “kết nối với lý do”

Có 03 cấp độ kết nối với mọi người: Bản thân, các mối quan hệ, đội ngũ (tr240). Sứ mệnh, tầm nhìn và giá trị so với mục đích, ý nghĩa và sự đóng góp (tr253). Truyền cảm hứng là công việc của bạn…Vì vậy, hãy làn tốt nó! (Tr266)
Tóm lại về trách nhiệm lãnh đạo: Khi chúng ta có dc sức mạnh thực sự khi nỗ lực sống và hoàn thành đồng thời cả 03 trách nhiệm đó. Khi làm như vậy, chúng ta có thể trở thành chất xúc tác tuyệt vời cho cả quá trình chuyển hoá và tính hiệu quả.
Chương 8: Thoả thuận trách nhiệm

Tác giả đã chỉ ra 5 yếu tố của một thoả thuận trách nhiệm là kết quả mong muốn; bản hướng dẫn,  nguồn lực, nhiệm vụ giải tình và kết quả cuối cùng với sự phân chia thành 2 nhóm là lãm rõ kỳ vọng và rèn luyện nhiệm vụ giải trình. Trong từng yếu tố tác giả lý giải lý do và nội dung cụ thể. Chương này đã giúp cho người đọc có thể nhận biết được những nội dung cần có để đạt tới sự thoả thuận trách nhiệm của người lãnh đạo và những thành viên khác trong tổ chức. Trong đó, làm rõ kỳ vọng để các bên hiểu về mục tiêu của từng cá nhân và nâng cao trách nhiệm trong giải trình các công việc khi đạt và không đạt được mục tiêu đề ra.
Chương 9: Những điều không phải là Trao niềm tin & Truyền cảm hứng
Tác giả khẳng định Phong cách lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng không hải là sự mềm yếu, thiếu kiểm soát, thiếu cơ cấu, thiếu tầm nhìn hay định hướng, thiếu kỳ vọng cao và nhiệm vụ giải trình.

 Phần 3: Vượt qua 5 rào cản phổ biến để trở thành một nhà lãnh đạo Trao niềm tin & Truyền cảm hứng

Chương 10: Rào cản 1. “Điều này sẽ không hiệu quả ở đây”

Vấn đề đặt ra là “ Tôi ổn, nhưng vấn đề là ở bạn”

Giải pháp: trước tiên, làm gương và sau đó là cố vấn

Tư duy: tôi trở thành giải pháp và giúp những người khác trở thành phiên bản tốt hơn của họ
Chương 11: Rào cản 2. “Nỗi sợ - Những điều gì sẽ xảy ra nếu…”
Những điều gì sẽ xảy ra nếu tôi mất kiểm soát? Giải pháp: mở rộng “ niềm tin thông minh”, Tư duy: tôi bắt đầu bằng việc trao niềm tin nhiều hơn.
Những điều gì sẽ xảy ra nếu nó không hiệu quả? Giải pháp: cân bằng giữa rủi do và lợi ích. Tư duy: tôi tin rằng có nhiều lợi ích tiềm tang hơn so với rủi ro.
Những điều gì sẽ xảy ra nếu trước đây tôi đã mất niềm tin? Giải pháp: không để trải nghiệm với một người ảnh hưởng đến trải nghiệm với nhiều người khác; Tư duy: tôi tin tưởng rằng phần lớn mọi người đều có thể và mong muốn được tin tưởng.
Những điều gì sẽ xảy ra nếu nỗ lực của tôi không được ghi nhận? Giải pháp: có tư duy đủ cho tất cả; Tư duy: cơ hội luôn có đủ cho tất cả mọi người.
Những điều gì sẽ xảy ra nếu tôi không tự tin như bạn nghĩ? Giải pháp: xây dựng uy tín thông qua việc làm gương các đức tính liên quan đến hành vi; Tư duy: tôi có thể nâng cao uy tín và sự tin tưởng của bản thân, đồng thời giúp những người khác làm điều tương tự.
Chương 12: Rào cản 3. “Tôi không biết cách buông bỏ”

Giải pháp: kiên trì chịu đựng thất bại và tập trung vào việc học hỏi và điều chính cách làm; Tư duy: thất bại là con đường dẫn đến sự phát triển và đổi mới.
Chương 13: Rào cản 4. “Tôi là người thông minh nhất trong phòng”.
Giải pháp: Nhà LĐ Trao niềm tin & Truyền cảm hứng là người phát triển những nhân tài; Tư duy: Tôi cần đến thế mạng của những người xung quanh.
Chương 14: Rào cản 5. “ Tôi là như thế đấy”

Giải pháp: viết lại kịch bản; Tư duy: tôi là nhà lập trình chứ không phải là chương trình.
Phần 4: Phương cách lãnh đạo mới trong thế giới mới.

Chỉ ra trao niềm tin & Truyền cảm hứng trong mọi bối cảnh: Nuôi dạy con cái, giảng dạy, huấn luyện…và hơn thế nữa.
IV. Giá trị vận dụng trong Học viện chính trị khu vực I

- Tài liệu tham khảo trong giảng dạy các môn học của các hệ đào tạo tại Học viện: 
+ Là tài liệu tham khảo hữu ích phục vụ giảng dạy tất cả chuyên đề của môn Khoa học lãnh đạo như: 
Khái niệm Lãnh đạo: là hoạt động gây ảnh hưởng lên người khác nhằm khơi dậy cảm xúc và cam kết hành động vì mục tiêu chung với cách tiếp cận về TRUYỀN CẢM HỨNG
Xác định vai trò của chủ thể lãnh đạo: người thủ lĩnh, người khai tâm, người truyền cảm hứng, người điều hoà, người bạn, người kèm cặp
Tư duy và tầm nhìn lãnh đạo với những việc được làm? Dám làm? (Đối chiếu với những quy định hiện nay của Việt Nam về bảo vệ những người dám nghĩ, dám làm…)
Ra quyết định dựa trên Trao niềm tin và Truyền cảm hứng cho nhân viên thông qua làm gương, rèn luyện bản thân, phát triển các mối quan hệ, đội ngũ một cách chân thành, thiết lập với mục đích công việc.
Rèn luyện kỹ năng trở thành nhà lãnh đạo Trao niềm tin và Truyền cảm hứng thông qua làm gương, trao niềm tin và truyền cảm hướng.
                                                                                        NGƯỜI GIỚI THIỆU

                                                                                    Nguyễn Thị Ngọc Phượng
10

