



NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG LUẬN ÁN TIẾN SĨ
“THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH BÌNH ĐẲNG GIỚI TRONG LÃNH ĐẠO, QUẢN LÝ Ở CƠ QUAN HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC TỈNH THÁI NGUYÊN"

I. Thông tin khái quát Luận án
Luận án: “Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Thái Nguyên” của TS. Nguyễn Thị Ngọc Phượng, bảo vệ ngày 29 tháng 1 năm 2024
Trên cơ sở nghiên cứu lý luận và thực tiễn về bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý, chính sách và thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương, luận án đề xuất một số giải pháp nhằm thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Thái Nguyên trong những giai đoạn tiếp theo.
II. Nội dung cốt lõi của luận án
MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của đề tài
Bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý (LĐ, QL) là một tiêu chí quan trọng để đánh giá bình đẳng giới trong chính trị và bình đẳng giới nói chung. Nguyễn Đăng Dung [43, tr. 13] cho rằng “hầu hết các quốc gia trên thế giới đều coi việc thực hiện quyền chính trị là thước đo quan trọng nhất của bình đẳng giới”. Tại điều 25, Công ước quốc tế về các quyền dân sự và chính trị năm 1966 của Đại Hội đồng Liên Hợp quốc (có hiệu lực ngày 23/3/1976 và Việt Nam chính thức tham gia vào 24/9/1982) đã ghi nhận “Mọi công dân, không có bất kỳ sự phân biệt nào như đã nêu ở Điều 2 và không có sự hạn chế bất hợp lý nào, đều có quyền và cơ hội để tham gia vào việc điều hành các công việc xã hội một cách trực tiếp hoặc thông qua những đại diện được họ lựa chọn”. 
Ở Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh ngay từ những ngày đầu thành lập Đảng, trong Chánh cương vắn tắt, Người đã dành mối quan tâm đến “nam nữ bình quyền”. Hiến pháp đầu tiên của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa đã khẳng định “Đàn bà ngang quyền với đàn ông trên mọi phương diện” (điều 9). Trong Di chúc (1969) [10, tr. 47] để lại cho dân tộc, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn trăn trở về vai trò và vị trí của người phụ nữ: “Đảng và Chính phủ cần phải có kế hoạch thiết thực để bồi dưỡng, cất nhắc và giúp đỡ để ngày càng có thêm nhiều phụ nữ phụ trách mọi công việc kể cả công việc lãnh đạo. Bản thân phụ nữ phải cố gắng vươn lên. Đó là cuộc cách mạng đưa đến quyền bình đẳng thực sự cho phụ nữ”. 
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII một lần nữa đã khẳng định “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp nhất là cấp chiến lược đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ” [47, tr. 187] và “Hoàn thiện và thực hiện tốt luật pháp, chính sách liên quan đến phụ nữ, trẻ em và bình đẳng giới” [47, tr. 169].
Cơ quan hành chính nhà nước (CQHCNN) là cơ quan thực hiện quyền hành pháp, trực tiếp thực hiện, áp dụng quyền lực nhà nước vào thực tế đời sống. Do đó, quyền lực công trong thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước được thực hiện rất rõ ràng từ quy định luật đến thực tiễn quản lý. Bên cạnh những thành tựu đã đạt được, công tác thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN vẫn còn nhiều hạn chế, tỷ lệ phụ nữ giữ vị trí LĐ, QL chủ chốt ở CQHCNN các cấp chưa đạt mục tiêu đề ra [30], [31]. Tính đến tháng 7/2022, các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có lãnh đạo chủ chốt là nữ chỉ chiếm 14/30, đạt 46,6% [36] và tỷ lệ Ủy ban nhân dân (UBND) các cấp có lãnh đạo chủ chốt là nữ cấp tỉnh là 37,7%, cấp huyện là 31,77%, cấp xã là 24,94% [33]. Bên cạnh đó, phụ nữ đảm nhận chức vụ “cấp phó” hay tham gia ở “lĩnh vực xã hội” trong công tác LĐ, QL đã trở thành phổ biến, có tính chất như hiệu ứng xã hội từ cấp vi mô đến cấp vĩ mô [168].
Thái Nguyên là một tỉnh Trung du miền núi phía Bắc, trung tâm chính trị, kinh tế, giáo dục của khu vực Việt Bắc nói riêng, của vùng trung du miền núi phía Bắc nói chung. Trong những năm qua, Thái Nguyên là một trong những địa phương thực hiện tương đối tốt chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL với tỷ lệ nữ giới tham gia đội ngũ này không ngừng tăng lên về số lượng, nâng cao hơn về chất lượng khi trình độ không ngừng nâng lên. Tuy nhiên, nhiều CQHCNN chưa đạt được chỉ tiêu bình đẳng giới trong LĐ, QL, như không có nữ lãnh đạo chủ chốt cấp tỉnh, 12 sở, ngành, 04 UBND cấp huyện không có nữ lãnh đạo chủ chốt (xem Phụ lục 2.12), tỷ lệ cán bộ, công chức nữ đảm nhận các chức vụ từ trưởng phòng trở lên và tương đương còn thấp. 
Như vậy, dưới góc độ khoa học chính sách công và thực tiễn thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương như Thái Nguyên còn nhiều vấn đề cần phải đi sâu nghiên cứu, phân tích. Do đó, nghiên cứu sinh lựa chọn nội dung: “Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Thái Nguyên” làm đề tài nghiên cứu luận án.
2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu
2.1. Mục đích nghiên cứu: Trên cơ sở nghiên cứu lý luận và thực tiễn về bình đẳng giới trong LĐ, QL, chính sách và thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN ở địa phương, luận án đề xuất một số giải pháp nhằm thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên trong những giai đoạn tiếp theo.
2.2.	Nhiệm vụ nghiên cứu:
- Tổng quan các công trình nghiên cứu liên quan đến thực hiện chính sách công, bình đẳng giới trong LĐ, QL và thực hiện chính sách bình đẳng giới ở CQHCNN.
- Hệ thống hóa, làm rõ cơ sở lý luận thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN.
- Đánh giá thực trạng thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên trong công tác đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm CB, CC.
- Phân tích các yếu tố tác động đến thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên.
- Đề xuất giải pháp thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên.
[bookmark: _Toc148944433]3. Đối tượng, khách thể, phạm vi, câu hỏi và giải thuyết nghiên cứu 
3.1. Đối tượng nghiên cứu
Đối tượng nghiên cứu là hoạt động thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên trong công tác đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm CB, CC.
3.2. Khách thể nghiên cứu
[bookmark: _Toc148944434]Khách thể nghiên cứu là đội ngũ CB, CC cấp tỉnh (20 CQHCNN cấp Sở) và huyện (09 UBND cấp huyện) ở tỉnh Thái Nguyên. 
3.3. Phạm vi nghiên cứu 
3.3.1. Phạm vi thời gian
[bookmark: _Toc148944435]Nghiên cứu hoạt động thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên từ năm 2016 (sau khi Chiến lược Quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 - 2020 thực hiện được 05 năm) đến năm 2023 (sau khi Chiến lược Quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2030 thực hiện được 02 năm). Thời gian tiến hành điều tra khảo sát chính thức: từ tháng 11/2021 đến tháng 5/2022.
3.3.2. Phạm vi không gian
[bookmark: _Toc148944436]Nghiên cứu tại các CQHCNN cấp tỉnh và cấp huyện thuộc tỉnh Thái Nguyên (không nghiên cứu trường hợp là đơn vị sự nghiệp trực thuộc). Luận án không nghiên cứu thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN cấp xã bởi lẽ việc bổ nhiệm cán bộ và công chức cấp xã rất đặc thù, ngoài Chủ tịch và Phó Chủ tịch UBND do HĐND bầu ra thì về cơ quan hành chính nhà nước chỉ có công chức, không có lãnh đạo. Chính vì vậy cần có nghiên cứu riêng cho cấp này. Do khuôn khổ luận án có hạn nên chỉ tập trung phân tích cho cấp huyện và tỉnh
3.3.3. Phạm vi nội dung
Hoạt động thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên được phân tích và đánh giá kết quả theo quy trình 5 bước đối với 04 chính sách thành phần, cụ thể: (1) Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong đào tạo - bồi dưỡng CB, CC; (2) Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong quy hoạch CB, CC; (3) Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong luân chuyển CB, CC; (4) Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong bổ nhiệm CB, CC. Lý do lựa chọn 04 chính sách thành phần: đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm, do các chính sách này tác động trực tiếp đến quá trình thăng tiến của CB, CC trong con đường chức nghiệp: (1) Đào tạo, bồi dưỡng là quá trình công chức cập nhật kiến thức, nâng cao trình độ; (2) Quy hoạch là quá trình chuẩn bị nhân sự để bổ nhiệm các chức danh LĐ, QL và đây là yêu cầu bắt buộc để được bổ nhiệm; (3) Luân chuyển gắn với quá trình thử thách, tạo cơ hội cho công chức ở những vị trí chức danh mới; (4) Bổ nhiệm là sự khẳng định CB, CC có đủ năng lực, phẩm chất để đảm nhận các chức danh LĐ, QL.
3.4. Câu hỏi nghiên cứu
- Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL (đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm CB, CC) ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên được triển khai như thế nào?
- Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên chịu tác động của những yếu tố nào?
- Cần có những giải pháp nào để thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên trong thời gian tới?
[bookmark: _Toc148944438]3.5. Giả thuyết nghiên cứu
- Đã có nhiều hoạt động thực hiện chính sách bình đẳng giới trong đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm CB, CC giữ vị trí LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên nhưng chưa đồng bộ và kết quả chưa cao.
- Thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên chịu tác động đồng thời của các yếu tố như: (1) Chất lượng chính sách; (2) Năng lực của chủ thể thực hiện chính sách; (3) Đối tượng thụ hưởng chính sách; (4) Môi trường thực hiện chính sách.
- Cần những giải pháp đồng bộ để thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên đem lại kết quả tốt hơn.
4. Phương pháp luận và phương pháp nghiên cứu 
4.1. Phương pháp luận: Luận án tiếp thu và vận dụng Chủ nghĩa Mác - Lê-nin, Tư tưởng Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam. Luận án sử dụng cách tiếp cận chuyên ngành và liên ngành để giải quyết các vấn đề nghiên cứu đặt ra, cụ thể: sử dụng cách tiếp cận của chuyên ngành chính sách công để phân tích tổng thể về quy trình thực hiện chính sách; sử dụng cách tiếp cận liên ngành khoa học chính trị, khoa học tổ chức, khoa học hành chính, quản lý nguồn nhân lực và xã hội học.
[bookmark: _Toc148944444]4.2. Phương pháp nghiên cứu: (1) Phương pháp thu thập thông tin (phương pháp nghiên cứu tài liệu, phương pháp khảo sát xã hội học như nghiên cứu định lượng (thông qua điều tra bảng hỏi) và nghiên cứu định tính (thông qua phỏng vấn sâu; (2) Phương pháp xử lý thông tin: thực hiện đọc, nghiên cứu, ghi chép và chọn lọc thông tin phù hợp với luận án và tính toán thống kê qua các tần suất và phân tích tương quan hai biến số.
5. Đóng góp mới về khoa học của luận án
5.1. Về khoa học
- Luận án làm rõ hơn khái niệm về thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN gắn với các bước thực hiện chính sách và từng chính sách thành phần như đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm CB, CC.
- Luận án hoàn thiện khung phân tích về thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương với các yếu tố tác động gồm chất lượng chính sách, chủ thể, đối tượng và môi trường thực hiện chính sách.
- Luận án làm phong phú thêm cách tiếp cận về quy trình thực hiện chính sách công không chỉ nhìn nhận tổng thể, mà còn ở từng chính sách thành phần gắn với các bước trong quy trình chính sách.
[bookmark: _Toc148944445]- Luận án hoàn thiện tiêu chí đánh giá và củng cố thêm vai trò của các yếu tố tác động đến thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN cấp địa phương.
5.2. Về thực tiễn
- Luận án phân tích, đánh giá thực trạng thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên và tác động của các yếu tố chất lượng chính sách, chủ thể, đối tượng và môi trường thực hiện chính sách đến quá trình thực hiện chính sách.
- Luận án đưa ra quan điểm và khuyến nghị giải pháp góp phần thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn tiếp theo, đồng thời có giá trị tham khảo cho các địa phương khác.
- Luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo đối với công tác nghiên cứu, giảng dạy.
6. Ý nghĩa về lý luận và thực tiễn của luận án
Về lý luận: Luận án làm phong phú, đa dạng hơn cách tiếp cận về thực hiện chính sách công, cụ thể là thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN ở địa phương với quy trình thực hiện chính sách BĐG trong LĐ, QL đối với từng chính sách thành phần của công tác cán bộ như đào tạo - bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm.
Về thực tiễn:
- Luận án phân tích thực trạng và đánh giá quy trình thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên.
[bookmark: _Toc148944447]- Luận án đánh giá sự tác động của các yếu tố đến quá trình thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên, từ đó, đề ra quan điểm và khuyến nghị giải pháp nhằm thúc đẩy thực hiện chính sách đạt kết quả tốt hơn trên địa bàn tỉnh.
7. Kết cấu của luận án
Ngoài phần Mở đầu, Kết luận, Danh mục tài liệu tham khảo và Phụ lục, luận án gồm 4 chương:
Chương 1. Tổng quan tình hình nghiên cứu liên quan đến đề tài.
Chương 2. Cơ sở lý luận và thực tiễn về thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước địa phương.
Chương 3. Thực trạng thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Thái Nguyên và các yếu tố tác động.
Chương 4. Quan điểm và giải pháp thúc đẩy thực hiện chính sách bình đẳng giới trong lãnh đạo, quản lý ở cơ quan hành chính nhà nước tỉnh Thái Nguyên.
Chương 1: Tổng quan tài liệu về 3 khía cạnh liên quan đến đề tài gồm: (1) Các nghiên cứu lý luận về thực hiện chính sách công và bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN; (2) Các nghiên cứu tình hình thực hiện và các yếu tố tác động đến việc thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN; (3) Các nghiên cứu về giải pháp và tổ chức thực hiện các chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN. Luận án đã có những đánh giá chung về tình hình nghiên cứu liên quan đến bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN – vốn chưa có nhiều nghiên cứu. Từ đó, luận án kế thừa và phát triển những thành quả của các nghiên cứu đã tổng quan để xác định những vấn đề luận án tiếp tục nghiên cứu làm cơ sở cho việc hoàn thiện cơ sở lý luận và thực tiễn về thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương trong chương 2. 
Chương 2: Trên cơ sở kế thừa và phát triển lý luận về bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN, Chương 2 đã hoàn thành các nội dung sau: (1) Các khái niệm và cách tiếp cận về bình đẳng giới và chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương; (2) Tổng hợp và phát triển lý luận về thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương về khái niệm vai trò, chủ thể, quy trình; (3) Tiêu chí đánh giá thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương; (4) Xác định các yếu tố tác động đến quá trình thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương với 04 yếu tố chất lượng chính sách, năng lực thực hiện của chủ thể, đối tượng thụ hưởng chính sách và môi trường thực hiện. Những yếu tố này có những tác động khác nhau đến các hoạt động thực hiện chính sách, trong đó yếu tố văn hóa và thể chế pháp luật có tác động mạnh mẽ đến việc thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương; (5) Cung cấp cơ sở thực tiễn thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương của Việt Nam với đặc điểm, nội dung của chính sách và chủ thể thực hiện chính sách; (6) Hình thành khung phân tích của luận án.
Luận án đề xuất quy trình thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN gồm 05 bước: (1) Xây dựng kế hoạch thực hiện chính sách; (2) Truyền thông và hướng dẫn thực hiện chính sách; (3) Phân công, phối hợp và thực hiện nội dung chính sách; (4) Theo dõi, kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện chính sách; (5) Tổng kết, đánh giá và đề xuất điều chỉnh chính sách (nếu có). Luận án đã chỉ ra các tiêu chí để đánh giá thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN địa phương gồm tiêu chí đánh giá quy trình 5 bước gắn với 04 chính sách thành phần là đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, luân chuyển, bổ nhiệm.
Từ cơ sở lý luận và thực tiễn đã nêu, chương 2 hình thành khung phân tích của luận án, làm cơ sở để phân tích thực trạng ở chương 3.
Chương 3: đã đánh giá thực trạng thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên ở hai khía cạnh là quy trình thực hiện chính sách và kết quả thưc hiện mục tiêu bình đẳng giới. Qúa trình thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên được thực hiện với 05 bước của quy trình thực hiện chính sách. Chương 3 đã đánh giá những thành tựu và hạn chế trong thực hiện quy trình. Trong đó, có những hạn chế ở kế hoạch hành động; truyền thông hướng dẫn và thực hiện chính sách; sự phân công phối hợp chưa rõ ràng; công tác thanh tra, kiểm tra chưa được quan tâm đúng mức; đề xuất, kiến nghị chính sách còn chung chung chưa được sử dụng làm cơ sở cho việc điều chỉnh chính sách. Luận án đã xác định các yếu tố tác động đến quá trình thực hiện chính sách là: (1) Chất lượng chính sách ban hành, (2) Năng lực của chủ thể thực hiện chính sách, (3) Đối tượng thụ hưởng chính sách, (4) Môi trường thực hiện chính sách: nguồn lực tài chính, thể chế và văn hóa. Đồng thời xác định 04 nguyên nhân của những hạn chế đó, bao gồm (1) chất lượng chính sách; (2) cơ cấu tổ chức, cơ chế làm việc và năng lực chủ thể thực hiện chính sách; (3) đối tượng thụ hưởng chính sách và (4) môi trường thực hiện chính sách. CB, CC với vai trò vừa là chủ thể vừa là đối tượng thực hiện làm cho việc thực hiện chính sách có các mặt thuận lợi, khó khăn nhất định và trở thành điểm đặc thù khi tiếp cận dưới góc độ các yếu tố tác động. Chương 3 đánh giá thành tựu, hạn chế và luận án đã chỉ ra nguyên nhân của các hạn chế trong việc thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên. Là cơ sở để luận án đưa ra những kiến nghị giải pháp ở chương 4.
Chương 4: đã đề ra 05 quan điểm cần quán triệt trong triển khai thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên. Theo đó, cần đảm bảo các quy định của Đảng, việc thực hiện chính sách cần gắn với chiến lược cán bộ và chiến lược quốc gia về bình đẳng giới, đảm bảo sự phù hợp với đặc thù của CQHCNN ở từng sở, ngành, địa phương của tỉnh và có sự tổng hòa các nguồn lực trong quá trình thực hiện chính sách. Từ những quan điểm đề ra, luận án đề xuất 06 giải pháp thúc đẩy thực hiện chính sách trong những năm tiếp theo, bao gồm: giải pháp nâng cao nhận thức; hoàn thiện nội dung chính sách ở trung ương; hoàn thiện quy trình thực hiện chính sách; phát huy vai trò đồng thời vừa là chủ thể, vừa là đối tượng thực hiện chính sách của đội ngũ CB, CC; hoàn thiện cơ cấu tổ chức, nhân sự quản lý nhà nhà nước về bình đẳng giới và đảm bảo nguồn lực thực hiện chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên. Những giải pháp trên được đề xuất dựa trên các yêu cầu về cơ sở đề ra, nội dung và điều kiện thực hiện chính sách, qua đó mang lại giá trị tham khảo về mặt pháp lý và thực tiễn để thực hiện hiệu quả chính sách bình đẳng giới trong LĐ, QL ở CQHCNN tỉnh Thái Nguyên.
[bookmark: _heading=h.111kx3o]III. Những giá trị trong giảng dạy và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I:
- Tài liệu tham khảo trong giảng dạy các môn học của các hệ đào tạo tại Học viện: 
+ Là tài liệu tham khảo hữu ích phục vụ giảng dạy tất cả chuyên đề của môn Khoa học lãnh đạo, Giới trong lãnh đạo, quản lý. Đồng thời, là tài liệu tham khảo giảng dạy một số chuyên đề của môn Xây dựng Đảng thuộc chương trình đào tạo Cao cấp lý luận chính trị.
+ Tài liệu hữu ích phục vụ cho đào tạo cao học môn Khoa học lãnh đạo, chính sách công hệ cử nhân Chính trị. 
- Phân tích những nội dung gắn với bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng
+ Quán triệt quan điểm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức lãnh đạo, quản lý nữ có phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ theo tinh thần của Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 19/5/2018 của Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam khóa XII về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược đầy đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ và Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 20/1/2018 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới.
Ngoài ra, kết quả của luận án là tài liệu tham khảo đối với các đề tài khoa học về phát huy vai trò của đội ngũ cán bộ, công chức lãnh đạo, quản lý là nữ giới, thực hiện bình đẳng giới trong xây dựng, hoàn thiện và thực hiện các chính sách cán bộ. Đồng thời là tài liệu tham khảo cho các nghiên cứu về chính sách công và thực hiện chính sách công ở các cơ quan hành chính nhà nước nói riêng và các cơ quan nhà nước nói chung.
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