


NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH “SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG VỀ VĂN HÓA, VĂN NGHỆ”

I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách “Sự lãnh đạo của Đảng về văn hóa, văn nghệ” của tác giả Hà Minh Đức, do Nxb. Chính trị quốc gia sự thật, Hà Nội xuất bản năm 2023
Cuốn sách “Sự lãnh đạo của Đảng về văn hóa, văn nghệ” của GS. NGND. Hà Minh Đức là công trình nghiên cứu, phân tích về chủ trương, đường lối, quan điểm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam trên mặt trận văn hóa, văn nghệ trong tiến trình lịch sử cách mạng của dân tộc, dựa trên nền tảng chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng, về văn hóa, văn nghệ cũng như thực tiễn cách mạng Việt Nam và truyền thống, đặc điểm của nền văn hóa dân tộc. Đường lối, quan điểm này là kết quả tổng hợp của sự nhận thức từ những đòi hỏi, mục tiêu của cách mạng, của sự phát hiện, vận dụng những quy luật khách quan của đời sống xã hội trên lĩnh vực văn hóa, văn nghệ và của sự tổng kết thực tiễn bản chất, đặc trưng của văn hóa, văn nghệ dân tộc trong tiến trình lịch sử.
II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
- Thúc đẩy việc hiện thực hóa văn hóa đọc ở Học viện Chính trị khu vực I
- Góp phần xây dựng những nội dung, chủ đề văn hóa đọc mang bản sắc văn hóa trường Đảng.
     	III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
PHẦN THỨ NHẤT: C. MÁC, PH. PHĂNGGHEN, V.I.LÊNIN, HỒ CHÍ MINH VỀ VĂN HÓA, VĂN NGHỆ (trang 9 - 36)
Phần này gồm có 4 nội dung:
I. Tính Đảng là tiêu chuẩn cao nhất về thẩm mỹ và lịch sử
II. “Tổ chức của Đảng và văn học đảng” là một tiên đoán lịch sử
III. Văn hóa soi đường cho quốc dân.
IV. Tư tưởng Hồ Chí Minh – ngọn nguồn sáng tạo và sức mạnh lan tỏa
Phần thứ nhất bao gồm hai nội dung lớn: 
*Nội dung I, II, III, tác giả sách đã khái lược về quan điểm của C.Mác, Ph. Phăngghen, V.I.Lênin, Hồ Chí Minh về văn hóa, văn nghệ:
Thứ nhất, các nhà kinh điển đều đánh giá cao vai trò của văn hóa, nghệ thuật đối với cuộc sống và đối với sự nghiệp cách mạng của giai cấp vô sản
C.Mác, Ăngghen, Lênin đều là những nhà hoạt động chính trị nhưng rất am tường về văn học, nghệ thuật và có khả năng sáng tác, Mác đã từng làm thơ và có thơ hay ca ngoại tự do và ca ngợi tình yêu, Ăng ghen từng viết kịch, sưu tầm văn nghệ dân gian, Hồ Chí Minh thì còn được công nhận là nhà thơ, nhà văn, nhà viết kịch với nhiều tác phẩm xuất sắc… Đặc biệt các ông đều đánh giá cao vai trò của văn hóa, văn nghệ đối với cuộc đấu tranh cách mạng: “phê phán tận bản chất, bản thể đạo đức, lối sống của xã hội tư sản, C.Mác, Ăngghen hoan nghênh và cần đến sự phê phán của văn học, nghệ thuật” (tr 10). Lênin đã viết tác phẩm “Tổ chức đảng và văn học đảng”, trong đó, ông đã đánh giá cao vai trò của văn học đối với sự nghiệp cách mạng của giai cấp vô sản, đồng thời khẳng định phải xây dựng một nền văn học cách mạng. Chủ tịch Hồ Chí Minh cũng đã có những quan điểm đánh giá cao vai trò, giá trị của văn hóa nghệ thuật đối với cuốc sống và đối với sự nghiệp cách mạng của dân tộc như trong tác phẩm Nhật ký trong tù, Người đã đưa ra định nghĩa về văn hóa, đồng thời cũng khẳng định văn hóa là tất cả những gì con người sáng tạo ra nhằm đáp ứng mục đích sinh tồn và phát triển của con người. Hay quan điểm “Văn hóa soi đường cho quốc dân đi”, phương châm “Kháng chiến hóa văn hóa và văn hóa hóa kháng chiến”; “Văn hóa, nghệ thuật cũng là một mặt trận. Anh chị em là chiến sĩ trên mặt trận ấy…”
Thứ hai, các ông đều khẳng định nguyên tắc tính đảng trong sáng tạo văn hóa, nghệ thuật
C.Mác và Ăng ghen khẳng định, trong hoạt động phê phán nói chung về chính trị, triết học và văn nghệ phải trên nguyên tắc và tiêu chuẩn cao nhất là tính đảng. Tính đảng trong văn nghệ thể hiện khi tiêu chuẩn của sự phê phán không thuần túy ở mặt thẩm mỹ mà ở tiêu chuẩn chính trị. Đối với những nhà văn chịu ảnh hưởng trực tiếp của phong trào cách mạng thì sự phê phán càng phải được tiêu chuẩn cao nhất là tính đảng. Đó chính là phê phán vì lợi ích của Đảng. 
Trong văn kiện “Tổ chức đảng và văn học đảng”, Lênin đã khẳng định, văn học, nghệ thuật phải hoạt động trên nguyên tắc tính Đảng. Đồng thời ông cũng khẳng định tính riêng, tính đặc thù của văn học. Đó chính là hoạt động sáng tạo, cần tôn trọng sáng kiến và sự sáng tạo của cá nhân. 
Hồ Chí Minh cũng đa đưa những quan điểm, yêu cầu văn hóa, nghệ thuật phải có tính chiến đấu vì lợi ích của Đảng, của nhân dân: 
Thơ xưa yêu cảnh thiên nhiên đẹp, 
Mây gió trăng hoa tuyết núi sông;
Nay ở trong thơ nên có thép, 
Nhà thơ cũng phải biết xung phong”.
Trong thời kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp, Người cùng Đảng, Nhà nước đề ra phương châm “kháng chiến hóa văn hóa và văn hóa hóa kháng chiến” (tr 18)
“Cũng như các chiến sĩ khác, chiến sĩ nghệ thuật có nhiệm vụ nhất định, tức là phụng sự kháng chiến, phụng sự Tổ quốc, phụng sự nhân dân, trước hết là công, nông, binh” (tr 20).
* Nội dung IV: Tư tưởng Hồ Chí Minh – ngọn nguồn sáng tạo và sức mạnh lan tỏa
Trong mục này, tác giả sách đề cập đến 2 nội dung:
Thứ nhất, một số vấn đề cơ bản về Tư tưởng Hồ Chí Minh
Định nghĩa về tư tưởng Hồ Chí Minh được đưa ra trong Báo cáo chính trị của Ban chấp hành Trung ương khóa VIII tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX (2001): “Tư tưởng Hồ Chí Minh là một hệ thống quan điểm toàn diện và sâu sắc về những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, là kết quả của sự vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác –Lê nin vào điều kiện cụ thể của nước ta, kế thừa và phát triển các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại….” (Tr22-23)
Tư tưởng Hồ Chí Minh bao quát toàn bộ những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam gồm 10 vấn đề lớn được khái quát trong Tài liệu nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh của Ban Tư tưởng – Văn hóa Trung ương (tr 24). Nhưng tập trung vào hai hệ thống luận điểm chính: Một là, tư tưởng giải phóng dân tộc, thuộc địa, đấu tranh cho quyền độc lập, tự do của dân tộc Việt Nam, cho hạnh phú của nhân dân. Hai là, tư tưởng về văn hóa, giáo dục, đạo đức với những tri thức phong phú, kết hợp tinh hoa truyền thống văn hóa dân tộc với văn hóa tiêu biểu của thời đại, của phương Đông, phương Tây.
Thứ hai, tác giả sách đã nêu một số quan điểm, nhận định, đánh giá về giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh và những đóng góp của Hồ Chí Minh với cách mạng Việt Nam và thế giới
Trong phần này, tác giả sách đã nêu quan điểm, nhận định, đánh giá của Tổ chức UNESCO và nhiều nhà nghiên cứu quốc tế về phẩm cách của chủ tịch Hồ Chí Minh và giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh với cách mạng Việt Nam và thế giới
Tổ chức UNESCO đã tôn vinh Hồ Chí Minh là anh hùng giải phóng dân tộc, nhà văn hóa kiệt xuất của Việt Nam. Nghị quyết của Đại hội đồng UNESCO ghi nhận: “Chủ tịch Hồ Chí Minh một biểu tượng xuất sắc về sự tự khẳng định dân tộc đã cống hiến trọn đời cho sự nghiệp giải phóng dân tộc của nhân dân Việt Nam, góp phần vào cuộc đấu tranh chung của các dân tộc vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội.” (tr27)
Tiến sĩ M. Ahmed, Giám đốc UNESCO khu vực châu Á- Thái Bình Dương nhận xét: “Người là một trong những động lực đầu tiên của phong trào chống thực dân thời kỳ sau chiến tranh thế giới thứ hai ở châu Á, và là một trong những lãnh tụ có ảnh hưởng nhiều nhất của các dân tộc ở thế kỷ XX.” (tr28)
Và nhiều nhận xét của các nhà nghiên cứu quốc tế như: W.Duiker, Giáo sư Sử học Mỹ, bà Rosamari Durand – Trưởng đại diện của UNESCO tại Hà Nội, Hans D’orville Phó chủ tịch Tổ chức UNESCO Paris…
Nhận định đánh giá của các nhà nghiên cứu đã nhấn mạnh và làm rõ thêm nhiều vấn đề trong tư tưởng Hồ Chí Minh như: Quyền độc lập, quyền sống và bình đẳng, tư tưởng “Không có gì quý hơn độc lập, tự do”, vấn đề đạo đức, vấn đề đoàn kết... Đồng thời đấu tranh với những luận điệu xuyên tạc tư tưởng Hồ Chí Minh như: “Người mệnh danh chủ nghĩa dân tộc Việt Nam để thực hiện chủ nghĩa Cộng sản’’… Qua đó, các học giả đã góp phần tiếp tục khẳng định giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh. Đó là một học thuyết khá toàn diện, có giá trị to lớn, là ngọn cờ chỉ đạo cách mạng Việt Nam cho đến ngày nay, và có tác dụng lan tỏa mạnh mẽ, đóng góp to lớn đối với cuộc cách mạng giải phóng dân tộc, giải phóng con người trên thế giới. 
PHẦN THỨ HAI: SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG VỀ VĂN HÓA, VĂN NGHỆ QUA CÁC CHẶNG ĐƯỜNG LỊCH SỬ (Trang 37 - 86)
Tác giả sách đã trình bày quá trình lãnh đạo của Đảng về văn hóa, văn nghệ từ khi Đảng ra đời đến khi ban hành Nghị quyết số 23-NQ-TW ngày 16/6/2008 về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới.. Quá trình đó được tác giả sách chia thành các giai đoạn: 
Giai đoạn 1930 - 1945
Nói về chủ trương, đường lối lãnh đạo của Đảng với văn hóa, văn nghệ, tác giả sách chia làm hai gia đoạn: 
Trước khi Đề cương văn hóa ra đời 
Những năm tháng này, do phải tập trung đến đấu tranh chính trị xã hội nên trong các văn kiện của Đảng chưa có điều kiện luận bàn nhiều về văn hóa, văn nghệ, Chưa có một chủ trương cụ thể định hướng phát triển văn hóa, văn nghệ mà các văn kiện của Đảng mới chỉ đưa ra những quan điểm nhấn mạnh đến một số vấn đề cụ thể của đời sống văn hóa văn nghệ. 
Tuy nhiên, thực tiễn sáng tác văn hóa, văn nghệ lúc bấy giờ lại diễn ra rất sôi động. Bản thân đời sống văn hóa, văn nghệ lại tự chia thành những giai đoạn phát triển gắn liền với đời sống hiện thực xã hội lúc bấy giờ:
Đầu thế kỉ XX, khi đất nước nằm dưới ách cai trị của thực dân Pháp, các trí sĩ yêu nước đã tích cực đấu tranh để tìm ra con đường giải phóng đất nước, họ đã sử dụng văn chương, báo chí để thể hiện lòng yêu nước và là phương tiện đấu tranh cách mạng, vạch trần tội ác của thực dân, đế quốc và tay sai, đó là khuynh hướng sáng tác văn chương, báo chí phục vụ đấu tranh chính trị xã hội với những tác giả là các trí sĩ yêu nước như Nguyễn Ái Quốc, Phân Bội Châu, Phan Chu Trinh… chủ nghĩa Mác – Lênin đã bắt đầu ảnh hưởng đến đời sống văn hóa, văn nghệ. Những năm 30 của thế kỉ XX, đời sống văn hóa, văn nghệ nổi bật với khuynh hướng sáng tác thơ ca lãng mạn, thoát li hiện như phong trào thơ mới, về văn xuôi tiêu biểu là sáng tác của nhóm Tự Lực Văn Đoàn. Giai đoạn 1930-1945, khuynh hướng sáng tác hiện thực nói lên sự thật bất công của xã hội cũng có nhiều đóng góp rất nổi bật với nhiều tên tuổi nhà văn và tác phẩm nổi tiếng như Nam Cao với Đời Thừa, Trăng Sáng.., Vũ Trọng Phụng với Số đỏ…, Ngô Tất Tố với Tắt Đèn… Mặc dù các khuynh hướng sáng tác trên còn những hạn chế nhất định nhưng đã có những đóng góp tích cực đối với đời sống văn hóa, văn nghệ của đất nước, góp phần thúc đẩy sự phát triển của xã hội, của đất nước. 
Bước sang giai đoạn 1939-1945, đây là giai đoạn đen tối của đất nước, chiến tranh thế giới thứ hai bùng nổ, phát xít Nhật nhảy vào đô hộ nước ta, nhân dân ta phải chịu cảnh một cổ hai tròng, đời sống vô cùng khổ cực. Thực dân, phát xít thực hiện các chính sách cai trị, áp bức, bóc lột về kinh tế, nô dịch về văn hóa. Chúng thực hiện chính sách kiểm duyệt gắt gao với sách, văn chương, báo chí, lan truyền, phát tán nhiều sách báo cổ suy cho chính sách nô dịch văn hóa. Đời sống văn hóa, văn nghệ trong nước cũng có những diễn biến phức tạp, tiêu cực. Dòng văn hiện thực vẫn phát triển nở rộ nhiều sáng tác. Tuy nhiên, những sáng tác văn chương lãng mạn của Tự Lực văn đoàn đi hết chặng đường thơ mộng rơi vào chủ nghĩa hiện sinh. Các nhà thơ lãng mạn không còn sức sáng tạo như ban đầu và mất dần cảm hứng tin cậy với hiện tại và tương lai. Hoạt động lý luận, phê bình cũng có diễn biến phức tạp và nhiều nhầm lẫn. 
Cùng với những chuyển biến của phong trào đấu tranh cách mạng, Mặt trận Việt Minh ra đời, phong trào kháng Pháp, Nhật nổi lên khắp nơi, Đảng ta đã chú trọng đến vai trò của văn hóa, văn nghệ đối với cuộc đấu tranh chung của đất nước, yêu cầu xây dựng nền văn hóa cứu quốc, Nghị quyết của Ban Thường vụ Trung ương Đảng Cộng sản Đông Dương (họp ngày 25-28/2/1943) nhận định: “Đảng cần phải phái cán bộ chuyên môn hoạt động về văn hóa, đặng gây ra một phong trào văn hóa tiến bộ, văn hóa cứu quốc, chống lại văn hóa phát xít thụt lùi… Phải gây ra những tổ chức văn hóa cứu quốc và phải dùng những hình thức công khai hay bán công khai đặng đoàn kết các nhà văn hóa và trí thức” (tr46)
Để lãnh đạo sự nghiệp văn hóa, văn nghệ của đất nước, Đảng đã ban hành Đề cương văn hóa Việt Nam năm 1943. Đề cương văn hóa. Gồm có 5 phần:
- Cách đặt vấn đề; 
- Lịch sử và tính chất văn hóa Việt Nam;
- Nguy cơ của văn hóa Việt Nam dưới ách phát xít Nhật – Pháp; 
- Vấn đề cách mạng văn hóa Việt Nam; 
- Nhiệm vụ cần kíp của những nhà văn hó a Mác xít Đông Dương và nhất là những nhà văn hóa mác xit Việt Nam (tr 46, 47)
 Đề cương văn hóa đã thể hiện quan điểm của đảng ta đối với vấn đề văn hóa: a) Mặt trận văn hóa là một trong ba mặt trận (kinh tế, chính trị, văn hóa) ở đó người cộng sản phải hoạt động. b) Không phải chỉ làm cách mạng chính trị mà còn phải làm cách mạng văn hóa nữa. c) Có lãnh đạo được phong trào văn hóa, Đảng mới ảnh hưởng được dư luận, việc tuyên truyền của Đảng mới có hiệu quả. (tr47) Quan điểm của Đảng đã thể hiện sự đánh giá cao vai trò, vị trí của văn hóa cũng ngang bằng kinh tế, chính trị. Để giải phóng dân tộc, bên cạnh việc thực hiện cuộc đấu tranh trên mặt trận chính trị, quân sự, thì cũng cần thực hiện cuộc cách mạng văn hóa. Cuộc đấu tranh trên mặt trận văn hóa cũng vô cùng khó khăn, ác liệt để đưa đến thắng lợi chung của đất nước. 
Đề cương văn hóa đã mở ra một chặng đường mới cho văn hóa Niệt Nam. Đây có thể xem là một cột mốc quan trọng của đường lối văn hóa, văn nghệ của Đảng. Đề cương văn hóa không chỉ có giá trị nhận thức và tư tưởng mà trong thực tế đã đi vào tổ chức. Hội văn hóa cứu quốc được thành lập gồm thành viên là các nhà văn, nhà sáng tác dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng mục đích tuyên truyền rộng rãi về Đề cương văn hóa Việt Nam đến đến những người hoạt động trong lĩnh vực văn hóa, văn nghệ, làm thay đổi nhận thức và chuyển hướng sáng tác của họ đi theo cách mạng, theo định hướng của Đảng. Thực tế, giá trị của Đề cương văn hóa đã thấm sâu vào đội ngũ nhà thơ, nhà văn, những người sáng tác, thức tỉnh họ, làm chuyển biến nhận thức và sáng tác của họ, những sáng tác của dòng văn hiện thực không chỉ còn dừng lại ở việc phơi bày hiện thực xã hội, tố cáo tội ác của giai cấp thống trị, kết thúc bằng sự tối tăm, bế tắc của nhân vật, mà này trong mỗi tác phẩm đã nhìn thấy ánh sáng của tương lai, nhìn thấy một ngày mai tươi sáng sẽ đến bằng một cuộc cách mạng. 
Tác giả sách đã dẫn ra một số nhận xét về giá trị của Đề cương văn hóa Việt Nam năm 1943. Đại diện cho lãnh đạo Đảng, Nhà nước và là người trực tiếp soạn thảo Đề cương, đồng chí Trường Chinh (tr48) và người trực tiếp tham gia truyền bá Đề cương văn hóa, đồng chí Lê Quang Đạo (tr51) và nhận xét của các nhà văn nhà nghiên cứu như: nhà thơ Huyền Trân (tr50), GS. Đặng Thai Mai (tr 51), GS. Nguyễn Đức Bình (tr 51).
Giai đoạn 1945-1954
Ở giai đoạn này, văn hóa, văn nghệ phát triển trong một điều kiện mới là đất nước đã giành được độc lập, tự do, chế độ mới do dân làm chủ được thiết lập. Đồng thời cũng là giai đoạn nước ta bước vào cuộc đấu tranh mới là cuộc kháng chiến chống thực dân pháp xâm lược để giữ vững độc lập, tự do. Bên cạnh những quan điểm chỉ đạo văn hóa, văn nghệ được Đảng ta để ra ở Đề cương văn hóa Việt Nam, sự nghiệp văn hóa Việt Nam lúc này đã có được sự chỉ đạo trực tiếp của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Đường lối lãnh đạo của Đảng với văn hóa, văn nghệ giai đoạn này coi trọng việc huy động sự tham gia đóng góp của giới văn nghệ sĩ tham gia vào cuộc kháng chiến chống xâm lược của dân tộc. Quan điểm của Đảng lãnh đạo văn hóa, văn nghệ giai đoạn này được thể hiện qua quan điểm của các nhà lãnh đạo Đảng, Nhà nước như: quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh và đồng chí Trường Chinh.
Với tư cách là lãnh đạo Đảng, Nhà nước, chủ tịch Hồ Chí Minh đã đưa ra những quan điểm đánh giá cao vị trí, vai trò của văn hóa đối với sự nghiệp cách mạng của đất nước. Tại buổi triển lãm văn hóa ngày 7/10/1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh nói: “Ngày nay trước khi đến sự kiến thiết nước nhà, chúng ta còn phải qua một thời kỳ tranh đấu cực kỳ khổ sở… Giới văn hóa cũng phải cùng với giới đồng bào đi qua chặng đường ấy. Mong rằng các anh em văn hóa đã cố gắng, xin cố gắng lên mãi để cùng đồng bào đi đến chỗ hoàn toàn vẻ vang của nước nhà.” (tr54) Đặc biệt, tại Hội nghị văn hóa toàn quốc lần thứ nhất vào tháng 11/1946, Người đã nhấn mạnh trách nhiệm của văn hóa với sứ mệnh cao nhất là phục vụ cho đất nước, cho nhân dân. Người đề cao vị trí của văn hóa không phải với tư cách của người phụ trợ, minh họa, chạy theo những hoạt động chính trị xã hội mà trực tiếp góp phần chỉ đạo. Người chỉ rõ văn hóa phải hướng dẫn quốc dân thực hiện độc lập tự cường và tự chủ. (tr54) Theo tác giả sách, thì quan điểm đó của Người đã được tóm lược và nhấn mạnh là “văn hóa soi đường cho quốc dân đi”. Có thể có ít nhiều khác biệt về ngôn từ nhưng nội dung là một, văn hóa phải có trách nhiệm hướng dẫn phải soi đường, tức là phải nhìn xa chủ động, sáng tạo trong công việc của cộng đồng nói văn hóa chính hẳn nói truyền thống tốt đẹp tinh hoa giá trị chân thiện mỹ của dân tộc. Trong thử gửi các họa sĩ nhân cuộc triển lãm hội họa năm 1951, Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn: “Văn hóa, nghệ thuật cũng là một mặt trận anh chị em là chiến sĩ trên mặt trận ấy.” (tr57)
Tại Hội Nghị Văn hóa toàn quốc lần thứ hai tháng 7/1948, bản báo cáo “Chủ nghĩa Mác và văn hóa Việt Nam” do đồng chí Trường Chinh trình bày là cái mốc về lý luận và tư tưởng mác xít về văn hóa. Trong báo cáo, đồng chí Trường Chinh nhấn mạnh đến việc triển khai 3 phương châm đã được nêu trong Đề cương văn hóa Việt Nam: “Văn hóa thống trị ở nước ta trong ngót một trăm năm dưới ách thực dân Pháp là thứ văn hóa phản dân tộc, phản khoa học, phản đại chúng, thì văn hóa dân chủ mới ở nước ta hiện nay phải là văn hóa có tính chất dân tộc, khoa học và đại chúng.’’ (tr56). Đồng chí Trường Chinh cũng đã đề ra 1 số vấn đề lý luận và thực tiễn còn băn khoăn ở một số văn nghệ sĩ như văn nghệ sĩ và tuyên truyền, vấn đề phục vụ kịp thời và lâu dài của văn chương, văn nghệ đi vào cuộc sống.
Những chủ trương, đường lối lãnh đạo văn hóa, văn nghệ của Đảng, Nhà nước đã có sức mạnh thức tỉnh, động viên, khuyến khích các nhà văn hóa, văn nghệ tham gia vào cuộc đấu tranh chung của dân tộc, nhiều nhà văn, nhà thơ, nghệ sĩ đã được kết nạp đứng vào hàng ngũ của Đảng như Tố Hữu, Nam Cao, Huy cận… nhiều tác phẩm có giá trị ra đời như Việt Bắc của Tố Hữu, Truyện Tây Bắc của Tô Hoài, Cao điểm cuối cùng của Hữu Mai, Đất nước đứng lên của Nguyên Ngọc…
Giai đoạn 1954 – 1975
Hòa bình lập lại ở miền Bắc, miền Nam trở thành thuộc địa của Mỹ, đất nước chia làm 2 miền. Đất nước ta bước vào cuộc chiến mới, xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh giải phóng và thống nhất đất nước ở Miền Nam. Đường lối lãnh đạo văn hóa, văn nghệ của Đảng ta giai đoạn này cũng tập trung huy động sự đóng góp của văn hóa, văn nghệ vào thực hiện hai nhiệm vụ chính trị lớn này. 
Ở miền Bắc, giai đoạn đầu hòa bình lập lại, đất nước còn nhiều khó khăn, đời sống nhân dân nghèo, khổ, tệ nạn xã hội xuất hiện ở các thành phố, cải cách ruộng đất ở nông thôn có những sai lầm… dẫn đến tình trạng hoài nghi, bất mãn nảy sinh trong đời sống và cả trong văn hóa, văn nghệ. Trào lưu văn hóa phản động xuất hiện như phong trào “Nhân văn giai phẩm”. Trước tình hình đó, Nghị quyết Bộ chính trị ngày 6/1/1958 về việc chấn chỉnh công tác văn nghệ chỉ rõ: “Phân biệt những vấn đề tư tưởng, học thuật với những vấn đề chính trị, phân biệt những người lạc hậu với những phần tử thù địch, những người sai lầm mà không tự giác với những phần tử ngoan cố.” (tr59) Đảng, Nhà nước đã đưa các nghệ sĩ đi thực tế để văn, nghệ sĩ trải nghiệm thực tiễn đời sống (1958) để có trách nhiệm hơn với sáng tác của mình. Tại Đại hội Văn nghệ toàn quốc lần thứ III (3/1962), Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đề ra nhiệm vụ cho giới văn nghệ phải có “những tác phẩm văn nghệ xứng đáng với thời đại vẻ vang của chúng ta” (tr 61). Đồng chí Trường Chính cũng có một bài phát biểu quan trọng “Tăng cường tính Đảng, đi sâu vào cuộc sống để phục vụ nhân dân, phục vụ cách mạng tốt hơn”. Từ đó, nhiều sáng tác lấy cảm hứng từ công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội được ra đời như: Gió Lộng (1961) của Tố Hữu, Ánh sáng và phù sa (1960) của Chế Lan Viên, Bốn năm sau (Nguyễn Huy Tưởng), Sông Đà ( Nguyễn Tuân)…
Ở miền Nam, nhân dân ta bước vào cuộc kháng chiến kiên cường bất khuất chống đề quốc Mỹ nhằm giải phóng miền Nam, thống nhất nước nhà. Cùng với những chủ trương, chính sách lãnh đạo trên mặt trận chính trị, quân sự, Đảng ta đã đề ra những chủ trương, chính sách trên mặt trận văn hóa, văn hóa, văn nghệ lúc này có nhiệm vụ phản ánh hiện thực cuộc kháng chiến ở miền Nam. Đảng đã đề ra chủ trương đưa một số nhà văn miền Bắc vốn quê miền Nam trở về với quê hương và được các nhà văn hưởng ứng nhiệt tình. Văn hóa giải phóng miền Nam sớm đã đạt được nhiều thành tựu với nhiều tác phẩm tiêu biểu nhua: Bức thư cà mau (Anh Đức), Về làng (Phan Tứ)… tiểu thuyết Hòn Đất (Anh Đức), Rừng U Minh (Trần Hiều Minh)…, nhiều tiểu thuyết chống Mỹ xuất hiện như Dấu chân người lính ( Nguyễn Minh Châu), Chiến sĩ (Nguyễn Khải), Mở rừng (Lê Lựu)… Năm 1965, giải thưởng Nguyễn Đình Chiểu được lập ra dành tặng cho các tác giả, tác phẩm của nhiề thể loại được công chúng yêu thích. Những thành tựu trong lĩnh vực văn hóa, văn nghệ đã đóng góp đưa đến thắng lợi chung của đất nước, miền Nam được giải phóng, đất nước thống nhất, cả nước bước vào thời kỳ xây dựng chủ nghĩa xã hội. 
Giai đoạn từ năm 1976 – 2008 
Sau khi đất nước thống nhất, tình cảnh đất nước gặp muôn vàn khó khăn thử thách, nước ta vẫn phải đấu tranh chống xâm lược ở biên giới phía Bắc và Tây Nam, nước ta nằm trong tình thế bao vây cấm vận, cơ chế kinh tế tập trung bao cấp nặng nề. Đời sống nhân dân nghèo khổ, nạn thất nghiệp tràn lan, tệ nạn xã hội gia tăng, tình trạng bất mãn, hoài nghi về tư tưởng xuất hiện trong xã hội. Tình cảnh đất nước nói chung và văn hóa, văn nghệ nói riêng đang đứng trước yêu cầu phải đổi mới, tìm ra một hướng đi mới. 
Sự lãnh đạo của Đảng với văn hóa, văn nghệ trong giai đoạn này, tác giả sách nhấn mạnh trong Nghị quyết Đại hội VI của Đảng. Tại Đại hội VI, Đảng ta đã đề ra đường lối đổi mới toàn diện đất nước. Diễn văn khai mạc Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI của Đảng được đồng Chí Nguyễn Văn Linh trình bày ngày 15/12/1986 có đoạn: “Phải đấu tranh chống cái cũ, chống bảo thủ trì trệ, chống giáo điều rập khuôn, chống chủ quan nóng vội, chống tha hóa biến chất, chống những thói quen nội thời dai dẳng. Đây là cuộc đấu tranh cách mạng gian khổ diễn ra trên mọi lĩnh vực và trong bản thân từng người chúng ta.” (tr 65-66)  Báo cáo chính trị cũng khẳng định: “Thái độ của Đảng ta trong việc đánh giá tình hình là nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, nói rõ sự thật.” (tr66)
Cùng với chủ trương đổi mới toàn diện đất nước, Đảng ta cũng yêu câu văn hóa, văn nghệ phải tham gia vào công cuộc đấu tranh chung chống lại những cái cũ, cái bảo thủ trì trệ, những thói hư, tật xấu trong Đảng, trong xã hội. Thực hiện Nghị quyết Đại hội VI của Đảng, Chỉ thị ngày 21/9/1987 của Ban Bí thư quy định trong cuộc vận động làm trong sạch và nâng cao sức chiến đấu của tổ chức đảng… “cần đưa công khai lên báo, đài hoặc qua các cuộc sinh hoạt của các tổ chức đảng và đoàn thể quần chúng những vụ cán bộ, đảng viên, kể cả cán bộ cao cấp mắc sai lầm nghiêm trọng về phẩm chất, đạo đức.” (tr67) Nội dung sai lầm của cán bộ đảng nhà nước cũng được xác định cụ thể (tr 67). Và Đảng ta khẳng định tinh thần phê phán phải thẳng thắn, mạnh mẽ chỉ ra những căn bệnh nan y, những chứng bệnh kinh niên, đục ruỗng và làm hao mòn cơ chế của nhà nước. Phê bình công khai trên báo chí sẽ tạo hiệu quả loại trừ cái xấu, gây lòng tin với quần chúng, góp phần phát triển phong trào cách mạng bền vững. Công việc chắc chắn là khó khăn và chỉ thị cũng nhấn mạnh: “Những người làm báo phải có động cơ đúng, trong sáng, có ý thức tôn trọng chân lý và phương pháp làm việc khoa học, chịu khó tìm hiểu cặn kẽ vấn đề, lắng nghe nhiều nguồn thông tin.” (tr68). Tinh thần của Nghị quyết và Chỉ thị tuy trực tiếp với công tác báo chí nhưng thực ra cũng bao quát chung, phù hợp với ngành khoa học xã hội, với hoạt động văn hóa, văn nghệ. Đó là tư tưởng chỉ đạo để văn học nghệ thuật có cơ sở có điểm tựa giải quyết tốt vấn đề phản ánh hiện thực. 
Tư tưởng chỉ đạo ấy đã thấm nhuần và được tổ chức thực hiện ở các lĩnh vực của văn hóa, văn nghệ, đã xuất hiện nhiều tác phẩm có giá trị. (tr.68-69).
Công cuộc đổi mới đất nước cũng đặt ra vấn đề đổi mới văn hóa, văn nghệ. Trong công cuộc đổi mới đất nước, nước ta cũng dần mở rộng giao lưu và hội nhập quốc tế về mọi mặt, trong đó có giao lưu hội nhập về văn hóa. Giao lưu hội nhập về văn hóa đặt ra nhiều vấn đề cấn giải quyết như vấn đề giữ gìn bản sắc dân tộc, vấn đề dân tộc và thời đại, vấn đề truyền thống và hiện đại. Trước tình hình đó, Hội Nghị lần thứ năm Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) đã ra Nghị quyết về “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc (Nghị quyết số 03-NQ/TW ngày 16/7/1998). Nghị quyết của Đảng nhằm xây dựng một nền văn hóa tiên tiến và đậm đà bản sắc dân tộc là những nguyên tắc về tư tưởng và lý luận văn hóa, văn nghệ có ý nghĩa lâu dài trong văn hóa và văn học.
Trong thời kỳ đổi mới đất nước, Đảng ta xác định đường lối phát triển kinh tế là phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Phát triển kinh tế theo cơ chế thị trường giúp kinh tế phát triển, giúp đất nước có thể hội nhập kinh tế quốc tế, tuy nhiên mặt trái của cơ chế thị trường Cũng gây ra nhiều tác động tiêu cực đối với đời sống xã hội và có tác động tiêu cực đến văn hóa (tr72). Trước tình hình đó, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VIII của Đảng đã đặc biệt quan tâm chỉ đạo công tác báo chí về văn hóa, văn nghệ. Trong mối quan hệ giữa tăng trưởng kinh tế và phát triển văn hóa, Đảng ta chú ý đến tăng trưởng kinh tế và ngăn chặn sự suy giảm về văn hóa trong thời kỳ phát triển của kinh tế thị trường. Qua các Đại hội VI, VII, VIII, quan điểm tất cả vì con người được đặc biệt chú trọng. Phải xây dựng “nền văn hóa mới tạo ra một đời sống tinh thần cao đẹp phong phú và đa dạng có nội dung nhân đạo, dân chủ, tiến bộ.” (tr75) Tiêu chí một nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc là một phần không thể thiếu, là một tiêu chí quan trọng để xác định phẩm chất giá trị xã hội xã hội chủ nghĩa.
Cùng với việc xác định nhiệm vụ của văn hóa, Đảng ta cũng chỉ rõ nhiệm vụ của lĩnh vực văn học, nghệ thuật, Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 28/11/19987 của Bộ Chính trị chỉ rõ: “Văn học, nghệ thuật là bộ phận đặc biệt nhạy cảm của văn hóa, thể hiện khát vọng của con người về chân, thiện, mỹ, có tác dụng bồi dưỡng tình cảm, tâm hồn, nhân cách, bản lĩnh của các thế hệ công dân, xây dựng môi trường đạo đức trong xã hội, xây dựng con người mới xã hội chủ nghĩa.” (tr 75)
Để tiếp tục lãnh đạo lĩnh vực văn học, nghệ thuật, ngày 16/6/2008, Bộ Chính trị ra Nghị quyết số 23-NQ-TW về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới. Đây là Nghị quyết dành riêng cho văn học, nghệ thuật. Nghị quyết này đã đánh giá cao về vai trò quan trọng của văn học, nghệ thuật trong nhiệm vụ mới của đất nước. Nghị quyết đã đánh giá những thành tựu và hạn chế trong 10 năm (1998-2008) của tình hình văn nghệ. (tr 77-81). Nghị quyết đã đề ra phương hướng giải pháp để khắc phục những hạn chế, khuyết điểm của văn học, nghệ thuật trong 10 năm qua. Trong đó, đặc biệt nhấn mạnh đến việc phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và quản lý của nhà nước với văn học, nghệ thuật. 
Quá trình lãnh đạo của Đảng với văn hóa, văn nghệ được tác giả sách nhận xét:  Trước hết, Đảng coi trọng hoạt động văn hóa, văn nghệ, luôn coi đây là một mặt trận tư tưởng có ảnh hưởng quan trọn đến sự phát triển của đất nước qua tất cả các thời kỳ lịch sử. Hai là, đường lối của Đảng về văn hóa, văn nghệ soi sáng và thực sự góp phần giải quyết tình hình văn hóa, văn nghệ ở những hoàn cảnh bức xúc và chặng đường khó khăn của sự phát triển.
PHẦN THỨ BA: KINH TẾ THỊ TRƯỜNG ĐỊNH HƯỚNG XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VÀ VĂN HÓA, VĂN NGHỆ (tr 87-99)
Ở phần này, tác giả đã khái lược về đường lối phát triển kinh tế thị trưởng định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta và những kết quả đạt được. Và khẳng định, đó là nền tảng quan trong để văn hóa, văn nghệ phát triển đạt được nhiều thành tựu.
Tác giả đã phân biệt nền kinh tế thị trường ở Việt Nam với kinh tế thị trường ở các nước tư bản. Nếu như cơ chế kinh tế ở các nước tư bản là để phục vụ lợi ích của giai cấp tư sản, tầng lớp lắm tiền trong xã hội, đất nước giàu có với nhiều triệu phú đô la, nhưng số lượng người nghèo, người vô gia cư cũng không ít, bất bình đẳng xã hội gia tăng. Còn ở Việt Nam, Đảng ta đã nhận thức được mặt tích cực của kinh tế thị trường đồng thời cũng thấy được cả những tiêu cực, hạn chế của nó. Tuy nhiên, Đảng ta chỉ rõ rằng, những hạn chế, tiêu cực này xuất phát từ bản chất của chế độ chính trị, là do giai cấp cấp quyền. Để khắc phát huy tích cực, hạn chế mặt trái của kinh tế thị trường, Đảng ta đã xác định phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa với những đặc trưng như: Nền kinh tế thị trường ở Việt Nam diễn ra trong xây dựng hòa bình, trong bước phát triển mới, khác với hiện tượng cạnh tranh, sát phạt nhau như thời kỳ tiền tư bản. Nền kinh tế nước ta dưới sự lãnh đạo, quản lý dẫn dắt của Đảng, Nhà nước phát triển theo định hướng xã hội chủ nghĩa và có sự đồng tâm, nhất trí và đóng góp công sức của toàn dân. 
Nhờ phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, nước ta đã đạt được những bước tiến đột phá về kinh tế, nước ta đã thành công trong xóa đói, giảm nghèo, từ một nước phải nhập khẩu lương thực đã trở thành nước xuất khẩu lương thực hàng đầu thế giới, nước ta đã xuất hiện những tỷ phú đô la. Đời sống của nhân dân không ngừng được nâng lên. 
Nhờ những thành tựu trên lĩnh vực kinh tế, các lĩnh vực khác của đất nước cũng gặt hái được nhiều thành tựu trong đó có lĩnh vực văn hóa văn nghệ. Tác giả sách đã chỉ ra một số thành tựu trong lĩnh vực văn hóa, văn nghệ thể hiện ở hệ thống giáo dục các cấp ở nước ta phát triển về số lượng trường học, chất lượng học sinh. Đội ngũ nhà văn, nhà thơ, nhạc sĩ, họa sĩ tăng lên…
PHẦN THỨ TƯ: XÂY DỰNG NỀN VĂN HÓA VIỆT NAM TIÊN TIẾN, ĐẬM ĐÀ BẢN SẮC DÂN TỘC (Tr.100-119)
	 Để có được nghị quyết mang tính cương lĩnh này, trước đó Đảng ta đã có sự quan tâm sâu sắc đến văn hóa trong từng thời kỳ lịch sử nhất định:
	- Thời kỳ 1930-1945 là thời kỳ các quan điểm duy vật và duy tâm “nghệ thuật vị nhân sinh” và “nghệ thuật vị nghệ thuật” luôn là trung tâm của các cuộc tranh luận và quan điểm duy vật “nghệ thuật vị nhân sinh” thắng thế.
	Đề cương về văn hóa Việt Nam (1943) có ý nghĩa rất quan trọng đánh dấu bước phát triển mới của văn hóa Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng. Đề cương về văn hóa Việt Nam khẳng định, văn hóa Việt Nam phải do Đảng lãnh đạo theo phương châm: dân tộc, khoa học, đại chúng. Đề cương về văn hóa Việt Nam đã thu hút được sự quan tâm và nhiệt tình hưởng ứng của giới văn nghệ sĩ.
	Kháng chiến chống thực dân Pháp đòi hỏi văn hóa, văn nghệ phải nhập cuộc, phải “nhận đường” và “lên đường”. Phương châm văn hóa hóa kháng chiến và kháng chiến hóa văn hóa có ý nghĩa tích cực, nhấn mạnh trách nhiệm của người nghệ sĩ trong chiến tranh.
	Văn hóa thời kỳ đổi mới:
	Một trong những đặc điểm của thời kỳ đổi mới là nhu cầu hội nhập và giao lưu với các quốc gia, dân tộc trên thế giới trong hướng trao đổi, tiếp nhận. Vấn đề đặt ra là phải giữ gìn bản sắc dân tộc trong hướng phát triển tính tiên tiến, hiện đại. Nhạy cảm với vấn đề đặt ra của thời cuộc. Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa VIII) ra Nghị quyết sô 03-NQ/TW về Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Đây là một Nghị quyết có ý nghĩa chiến lược cho công tác văn hóa của Đảng và mở ra nhiều mối quan hệ giữa văn hóa và nhiều lĩnh vực chính trị, kinh tế, xã hội. 
	Các nhà văn đã đi đúng hướng gắn bó với cuộc sống, tôn trọng truyền thống, kết hợp được tính dân tộc với cảm hứng mới của thời cuộc. Trong thời điểm này, mối quan hệ giao lưu nghệ thuật với thế giới được mở rộng trong phạm vi hệ thống xã hội chủ nghĩa và các nước dân chủ.
	Nền văn hóa của dân tộc ở vào thời điểm lịch sử tiếp nổì hai thế kỷ có những đổi thay quan trọng. Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) đã chỉ ra những ưu điểm, những mặt mạnh của thời cuộc chính trị - xã hội tác động đến sinh hoạt tinh thần của xã hội, cũng như chỉ ra những yếu kém quan trọng trong nhận thức tư tưởng, trong đạo đức và lối sống. Sự đánh giá của Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) là đúng đắn và chính xác, trước hết là những tác phẩm đỉnh cao, phương hưởng phấn đấu của các văn nghệ sĩ.
	Dưới ánh sáng của Đề cương về VHVN, văn hóa, văn nghệ đã đạt được những thành tựu nhất định trong hoàn cảnh đất nước có chiến tranh, nhấn mạnh trách nhiệm của người nghệ sĩ trong chiến tranh. Khi đất nước bước vào thời kỳ đổi mới thì tư duy văn học cũng có những biến chuyển để phù hợp với thời cuộc. Trong bối cảnh đó, HNTW 5 khóa VIII đã đề ra nhiệm vụ xây dựng và phát triển nền văn hóa VN tiên tiến và đậm đã bản sắc dân tộc, đã xác định rõ ràng các khái niệm về tiên tiến, về đậm đà bản sắc dân tộc. Tóm lại Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) là một văn kiện có tính chiến lược trên chặng đường dài xây dựng nền văn hóa Việt Nam.
PHẦN THỨ NĂM: NGHĨ VỀ MỘT “MÙA VÀNG” TRONG VĂN NGHỆ (Tr120-147)
	1. Cơ sở XH
	Qua những chặng đường lịch sử có những thời kỳ văn chương phát triển với nhiều tài năng có tác phẩm giá trị, cũng có thời kỳ tài năng và những tác phẩm hay thưa vắng. Điều này phần lớn khẳng định văn chương phát triển trong điều kiện xã hội quy tụ nhiều sự kiện quan trọng về chính trị về nhân sinh, khơi gợi cách giải quyết và phản ánh về văn chương, cảm hứng cho tác giả trong sáng tạo.
- Tác động từ thành tựu của văn học Nga thế kỷ XVIII, XIX: sáng ngời với những tên tuổi văn chương xuất chúng như: L. Tônxtoi, Macxim Gorky…
- Thời kỳ vàng của văn hóa văn nghệ Việt Nam: thế kỷ XVIII, đầu XIX cũng quy tụ nhiều vấn đề phong phú về chính trị, xã hội, nhân sinh và cũng là mảnh đất nuôi dưỡng nhiều tài năng: Hồ Xuân Hương, Nguyễn Du, Nguyễn Đình Chiểu…Thời kỳ hiện đại 30 – 45 với các tên tuổi tạo nên bộ mặt văn học thời kỳ này như: Nam Cao, Vũ Trọng Phụng, Nguyễn Công Hoan…
	2. Bản lĩnh và tài năng của người nghệ sĩ
	Những tài năng văn chương ở thời kỳ nào cũng cần được phát hiện và đào tạo, bồi dưỡng, tạo điều kiện để phát triển. Một nhà văn tài năng phải được hội tụ các yếu tố: năng khiếu, cảm xúc, sự trải nghiệm, sáng tạo. Đồng thời sự dày công học tập để có được vốn sống, vốn văn hóa hết sức quan trọng. Song điều cốt yếu phải có trái tim giàu lòng yêu nước, yêu cuộc đời.
	Nhà thơ Tố Hữu khi nói về phẩm chất cần có của nhà báo nhấn mạnh gồm ba yếu tố: “vốn chính trị, văn hóa, và vốn sống”. Tất cả đều là vốn, tài sản ngoài đời đã biến thành của riêng mình - Nhà văn với nhiều hoạt động cũng phải có ba thứ vốn ấy: Vốn chính trị phải dày công học tập, nghiên cứu, trải nghiệm để càng ngày càng thêm bền vững; vốn văn hóa là của cải tinh thần nâng tầm vóc của tác phẩm. Nhà lý luận phê bình thường sử dụng vốn chính trị và văn hóa để hành nghề. Tác phẩm văn nghệ có vốn văn hóa phong phú, có diện mạo riêng, sức hấp dẫn riêng. Văn hóa nghèo nàn, tác phẩm không có đẳng cấp. Vốn văn hóa không chỉ tiếp nhận, thu nhận được qua sách vở mà phải trải nghiệm qua trong đời. Và cuối cùng là vốn sống. Mỗi nghệ sĩ có một vốn sống riêng. Vốn sống thực tế là năng lượng, là huyết mạch, là “nhiên liệu đốt cháy” cho trang viết của tự sự, kịch. Không có vốn sống viết bằng gì? Cách mạng Tháng Tám thành công, Nam Cao nhận xét “Sống rồi hãy viết”.
	3. Công chúng và sự tiếp nhận với văn hóa văn nghệ
	Đề cập đến thị hiếu của công chúng, thị hiếu ổn định trong từng giai đoạn và cũng dễ thay đổi. Một tác phẩm ra đời được công chúng đón nhận mới có được đời sống của văn chương, đó cũng là dấu hiệu của sự phát triển của văn hóa văn nghệ. Khi trong cuộc sống có hiện tượng công chúng thờ ơ với văn chương, nghệ thuật thì văn nghệ cũng khó phát triển. Có thể vì nhiều lý do, một là văn nghệ không có tác phẩm hay, hai là nghệ sĩ không đáp ứng được thị hiếu của công chúng, ba là văn nghệ bị các loại hình nghệ thuật đặc biệt cuốn hút, những trò chơi nghệ thuật mang nặng tính hưởng thụ chi phối.
	Thị hiếu công chúng vừa ổn định vừa hay đổi thay. Với người già, thị hiếu ít thay đổi; với lớp trẻ, thị hiếu dễ tiếp nhận những đổi thay của xã hội, xã hội trầm buồn u ám thích sự buồn buồn, xã hội vui tươi mạnh mẽ thích sự vui tươi. Tất nhiên điều đó phụ thuộc vào thị hiếu của cá nhân. Thị hiếu tiếp nhận văn chương ngày nay bị chi phối nhiều yếu tố. Công chúng hôm nay thích các loại hình nghệ thuật hấp dẫn như điện ảnh, âm nhạc, nên tiếng thơ cũng không lôi cuốn như trước.
	4. Chủ tịch HCM với văn hóa, văn nghệ
	Chủ tịch HCM là người thông tuệ, thấu hiểu và tôn trọng mọi giá trị văn hóa của các dân tộc. Người biết vận dụng những tri thức văn hóa cho cuộc sống. Văn hóa bồi đắp và nâng cao nhân cách của con người. Văn hóa là một mặt trận tư tưởng, mũi nhọn tinh thần. HCM là nhà lý luận nhưng cũng là người hoạt động thực tiễn, văn hóa HCM là văn hóa lý thuyết và cũng là văn hóa hành động. Cuộc đời hoạt động chính trị, cách mạng của Người được bắt đầu từ những tác phẩm, khi còn là 1 thanh niên và xuyên suốt cuộc cách mạng của dân tộc. 
	Chủ tịch HCM là người coi trọng công tác văn hóa, quan tâm đến văn hóa. Đưa ra định nghĩa về văn hóa. Khẳng định sức mạnh và vai trò to lớn của văn hóa “Văn hóa soi đường cho quốc dân đi”, đặc biệt trong các cuộc kháng chiến chống ngoại xâm của dân tộc, Người luôn phát huy sức mạnh văn hóa như một thứ vũ khí gọn gàng và hiệu quả. Một vấn đề được Người quan tâm là giao lưu văn hóa giữa các dân tộc. Người tiếp thu, chọn lọc từ nhiều nền văn hóa trong quá trình đi tìm đường cứu nước. Tuy nhiên nhấn mạnh đến hiệu quả của việc giao lưu văn hóa, việc tiếp nhận tinh hoa văn hóa nhân loại là trên cơ sở tôn trọng, thấu hiểu văn hóa của dân tộc mình. Khẳng định một dân tộc không thể sống bằng sự vay mượn văn chương nước ngoài. Tất cả những điều đó nằm trong sự nhất quán, tính hệ thống của chân lý lịch sử và logic của biện chứng tư duy. Người là nhà văn hóa lớn vì sức nghĩ, sức sáng tạo ra những điều chưa có, sẽ có và hoàn thành tốt đẹp những sự kiện, kế hoạch cuộc đời chung và có bóng dáng riêng của mình.
	Trong cuộc đời hoạt động cách mạng của mình, văn chương chính là vũ khí mà Người thường dùng và rất hiệu quả. Từ thời kỳ trước cách mạng tháng 8: vạch trần dã tâm xâm lược của thực dân Pháp qua các bài báo trên đất nước Pháp. Người hết sức coi trọng công tác văn hóa: Đưa ra quan điểm về văn hóa; Văn hóa soi đường cho quốc dân đi. Văn hóa cũng được gắn liền với dân trí, nên việc nâng cao dân trí luôn luôn chiếm một vị trí quan trọng. Văn hóa còn là sự coi trọng tiếng mẹ đẻ, Người khẳng định: “Mỗi dân tộc có quyền dùng tiếng mẹ đẻ trong nền giáo dục dân tộc mình”. 
	Trong hoàn cảnh đất nước triền miên xảy ra chiến tranh, tuy nhiên, hoạt động văn hóa không phải vì chiến tranh mà ngừng trệ. Khẩu hiệu “kháng chiến hóa văn hóa và văn hóa hóa kháng chiến” mang ý nghĩa chiến lược. Văn hóa trong thời kỳ kháng chiến là văn hóa của một đất nước có chiến tranh và các hoạt động văn hóa phải phục vụ cho cuộc kháng chiến.
	Vấn đề văn hóa có ý nghĩa rộng lớn bao gồm nhiều bình diện. Chủ tịch Hồ Chí Minh hiểu rõ điều quan trọng nhất là phải đổi mới tư duy và nếp suy nghĩ. Từ chế độ cũ chuyển sang xã hội mới không dễ thay đổi nếp nghĩ và cách làm việc. Trì trệ, bảo thủ, an phận, chủ quan, hẹp hòi, tự kiêu,... biết bao căn bệnh từng ngày tạo thành nếp sống và cách nghĩ của từng người. Những căn bệnh đó ảnh hưởng đến phong trào, đến lợi ích chung của đoàn thể.
	Một trong những vấn đề quan trọng mà Hồ Chí Minh quan tâm là việc giao lưu văn hóa của các dân tộc. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tiếp thu, chọn lọc giá trị của nhiều nền văn hóa trong quá trình đi tìm đường cứu nước, từ Pháp, Mỹ cho đến Trung Hoa. Ngoài những mối quan hệ chính trị, xã hội trong văn nghệ với những sáng tác văn thơ của mình, Người cũng có ý thức khai thác cái hay, cái đẹp của văn chương các dân tộc khác và vận dụng thích hợp, có hiệu quả cho những trang viết. Từ đó thấy rằng Chủ tịch Hồ Chí Minh xem văn hóa là đặc sản của từng dân tộc nhưng cũng là thành quả chung của nhân loại. Không có sự ngăn cách, biệt lập mà vẫn có một mẫu số chung, đó là giá trị nhân văn, là ý thức vì con người, cho con người. Người nhấn mạnh đến hiệu quả của giao lưu văn hóa, của việc tiếp nhận tinh hoa văn hóa nhân loại là trên cơ sở tôn trọng, thấu hiểu văn hóa của dân tộc mình. Trong các luận điểm về văn hóa, văn nghệ, Hồ Chí Minh hiểu rõ ngọn nguồn sâu xa của văn nghệ là đời sông của dân tộc. Nền văn nghệ của một dân tộc không thể sông bằng sự “vay mượn” văn chương nước ngoài.
	Người là nhà văn hóa lớn vì sức nghĩ, sức sáng tạo ra những điều chưa có, sẽ có và hoàn thành tôt đẹp những sự kiện, kế hoạch của cuộc đời chung và có hình bóng của riêng mình.     
PHẦN THỨ SÁU: TÍNH DÂN TỘC TRONG VĂN HÓA, VĂN NGHỆ (BẢN SẮC VÀ CÁC MỐI QUAN HỆ VỚI LỊCH SỬ, CHÍNH TRỊ VÀ XÃ HỘI) (Tr147 – 175)
	1. Các dân tộc ngày càng bình đẳng và tự quyết vận mệnh của mình
	Vấn đề dân tộc hiện nay đã có nhiều thay đổi theo chiều hướng bình đẳng, thân thiện, hợp tác, các dân tộc ngày càng tự quyết đc vận mệnh của mình.
	2. Đặc điểm của dân tộc trong quá trình phát triển lịch sử, chi phối trực tiếp đến nền văn hóa, văn nghệ dân tộc
	Với quá trình lịch sử đặc biệt, Việt Nam có vị thế riêng trên trường quốc tế và những đặc điểm dân tộc nổi bật trong các cuộc kháng chiến, cho đến nay VN đã hình thành những hệ giá trị mới, phù hợp với thời đại.
	3. Mỗi dân tộc phải chiếm lĩnh được những giá trị văn hóa cao nhất 
	Văn hóa chính là kết tinh của nhiều giá trị vật chất và tinh thần trong xã hội. VH VN có sức mạnh được tổng hợp từ nhiều nhân tố, điều kiện chính trị xã hội nội tại. Các giá trị văn hóa của một dân tộc có nhiều mặt:
	- Vấn đề dân trí: Nhân dân phải được học hành. Một dân tộc dốt sẽ chẳng thể có được sức mạnh gì.
	- Phát huy giá trị văn hóa truyền thống: Các dân tộc phải biết phát huy giá trị văn hóa truyền thống, phụ thuộc vào nhiều yếu tố vật chất, tinh thần. Đó là di sản luôn gắn bó và góp phần thúc đẩy sự phát triển của hiện tại, cần tìm hiểu số lượng những di sản văn hóa mà dân tộc làm chủ và được thừa nhận.
	- Cần xây đắp và lên ý tưởng tốt đẹp dẫn dắt: Nền văn hóa dân tộc trong quá trình phát triển phải được nhân dân xây đắp và được lý tưởng tôt đẹp dẫn dắt.
	4. Dân tộc và hiện đại
	Mỗi quốc gia đều có ý thức khai thác những giá trị của truyền thống văn hóa, tuy nhiên cần có sự giao lưu tiếp biến với các nề văn hóa bên ngoài một cách có chọn lọc để văn hóa có tình hiện đại, tính hiện đại mang những đặc điểm sau:
	Thứ nhất: Tính truyền thống: được tích tụ qua thời gian, các thời kỳ lịch sử. Truyền thống văn hóa, văn nghệ Việt Nam với các kho tàng truyện cổ tích, ca dao, tục ngữ và nhiều tác phẩm thành văn, các lễ hội có giá trị qua các thế kỷ. Tuy nhiên, phải biết chọn lọc những lễ hội tiêu biểu nhất và tôn vinh những giá trị đích thực vì trong thực tế. Những giá trị truyền thông góp phần cho sự đổi mới, tái tạo, sáng tạo của hiện tại.
	Thứ hai: Tính hiện đại trong văn hóa: 
	- Văn nghệ được hình thành, phát triển từ nhu cầu nội tại của cuộc sốhg,'nhu cầu bức thiết không thể không thực hiện.
	- Có sự thay đổi về chất lượng và ảnh hưởng rộng
	- Cái mới, cái hiện đại phải chịu được sự thử thách của thời gian. Thường khi khởi sự dễ ồn ào, gây ấn tượng nhưng thời gian sau sẽ bị dần lãng quên nếu không phù hợp với quy luật và đặc điểm của văn hóa, văn nghệ.
	- Tính hiện đại thường không phải là hiện tượng bộc phát gạt bỏ và phá vỡ truyền thông. 
	- Đổi mới, hiện đại hóa gắn với sức sáng tạo và tài năng cá nhân nhưng trong nền văn nghệ cách mạng có định hướng đổi mới hiện đại không thể là hiện tượng cá biệt mà chịu sự chi phối của phong trào. Không thể tách biệt và đôì lập giữa cá nhân và phong trào. Đổi mới không thể là cục bộ, chi tiết mà phải tỏa lan.
	- Để có những tác phẩm hiện đại, văn nghệ sẽ phải ở trong trạng thái chủ động vởi ngòi bút giàu khát vọng sáng tạo, lâng nhẹ trong cảm hứng tự do, say mê tìm cái mới.
	5. Tính dân tộc trong văn hóa, văn nghệ - cấp độ và các hình thức biểu hiện
	Tính dân tộc trong văn hóa, văn nghệ chịu sự chi phối trực tiếp của tính dân tộc trong các lĩnh vực chính trị, kinh tế, xã hội và cũng mang những đặc điểm riêng. Những thành tựu về văn hóa, ván nghệ có trường hợp phát triển sóng đôi với cơ sở kinh tế và khoa học - kỹ thuật và cũng có trường hợp có độ chênh. Văn hóa, văn nghệ có khi đi trước một bước, có khi gắn với những tư tưởng tiến bộ của thời đại, khi dân tộc có những bước phát triển đột xuất ở thời điểm thăng hoa. Những giá trị văn hóa, văn nghệ có sức sông bền vững với thời gian và có thể mở rộng ảnh hưởng đến nhiều dân tộc.
	Tính dân tộc trong văn hóa, văn nghệ có nhiều cấp độ và hình thức biểu hiện.
	- Thể hiện trực tiếp tinh thần yêu nước, cổ vũ, khích lệ con người cống hiến, hi sinh và hoàn thành nghĩa vụ với tổ quốc (các tác phẩm trong thời kỳ kháng chiến chống Pháp, Mỹ). Đây là văn mạch chính của nền văn nghệ dân tộc. Giá trị ấy không chỉ thuộc về đề tài, tư tưởng mà còn có chất lượng nghệ thuật.
	- Tính dân tộc thể hiện gián tiếp trong các mục tiêu, tôn chỉ sáng tác. Thường biểu hiện ở các tác phẩm văn học lãng mạn mang tính ẩn dụ cao.
	- Tính dân tộc cũng được biểu hiện rất khác nhau ở các thể loại nghệ thuật âm nhạc, kiến trúc, hội hoạ, văn học.
	Tính dân tộc là vấn đề lớn của lý luận và thực tiễn sáng tác. Chúng ta đang phấn đấu cho việc xây dựng một nền văn nghệ tiên tiến và đậm đà bản sắc dân tộc. Đó là phương hướng để có được thành tựu trước mắt và lâu dài cho văn nghệ dân tộc. Dân tộc là vấn đề thiêng liêng của mỗi người trong tình cảm gắn bó với đất nước và cộng đồng. Tính dân tộc trong tác phẩm văn nghệ phụ thuộc một phần quan trọng ở chủ thể sáng tạo, nơi thường xuyên ấp ủ và nuôi dưỡng lòng yêu nưởc, yêu nhân dân và tình cảm đó tạo cảm hứng sáng tạo cho mỗi người viết. Trong thời kỳ hiện đại, những tấm gương hy sinh vì độc lập dân tộc trong hai thời kỳ kháng chiên bảo vệ Tổ quốc của hàng trăm văn nghệ sĩ đã nói lên tình cảm thiêng liêng đó. Dân tộc đó chính là cội nguồn. Ý thức trở về với cội nguồn, gắn bó với cội nguồn bao giờ cũng phải là tình cảm hàng đầu của văn nghệ sĩ cho dù có lúc một số người trong họ đi xa, và cảm thấy ít ràng buộc với đất mẹ. Sự gắn bó yêu thương và lòng tự hào về dân tộc là hạnh phúc của người cầm bút. Tính dân tộc được biểu hiện trong văn hóa, văn nghệ chính là nguồn mạch góp phần bộc lộ bản sắc và vẻ đẹp của tâm hồn dân tộc trong những sắc thái và màu vẽ đáng yêu và đáng trân trọng.
IV. Giá trị vận dụng ở Học viện Chính trị khu vực I
Vận dụng nội dung sách vào giảng dạy môn Văn hóa và phát triển
Nội dung chính của cuốn sách “Sự lãnh đạo của Đảng về văn hóa, văn nghệ” là tập trung phân tích về chủ trương, đường lối, quan điểm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam trên mặt trận văn hóa, văn nghệ gắn liền với tiến trình lịch sử cách mạng của dân tộc. Chủ trương, đường lối lãnh đạo văn hóa, văn nghệ của Đảng được đề cập trong sách bao gồm các chủ trương từ khi Đảng ra đời đến khi ban hành Nghị quyết số 23-NQ-TW ngày 16/6/2008 về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới. Trong đó, tác giả sách tập trung phân tích các chủ trương, đường lối của Đảng về đề ra nhiệm vụ cho văn hóa, văn học, nghệ thuật trong từng giai đoạn cách mạng của dân tộc, nhằm phát huy vai trò của văn hóa, văn nghệ trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và xây dựng, bảo vệ Tổ Quốc. Bên cạnh đó, Tác giả đi vào một số nội dung cụ thể như: quan điểm chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về văn hóa văn nghệ, đó là vai trò của văn hóa, văn nghệ đối với sự nghiệp cách mạng của giai cấp vô sản và nguyên tắc tính Đảng trong văn hóa, văn nghệ và nhấn mạnh những giá trị tiêu biểu của hệ thống lý luận tư tưởng Hồ Chí Minh. Tác giả còn tập trung phân tích chủ trương xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà dân tộc và khái quát mối quan hệ giữa văn hóa với cách lĩnh vực khác như kinh tế, chính trị, xã hội. Bên cạnh việc phân tích chủ trương, đường lối của Đảng đề ra, tác giả sách đã khái quát những kết quả đạt được trong thực tiễn thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng với những minh chứng rất cụ thể.
Cuốn sách đã cung cấp cho các nhà nghiên cứu và đội ngũ giảng viên giảng dạy môn đường lối lãnh đạo của Đảng về văn hóa một hướng nghiên cứu khác để tham khảo. Nội dung cuốn sách chính là những tư liệu quan trọng để giảng viên của khoa có thể vận vận dụng khi dạy bộ môn Văn hóa và phát triển nói chung và bài 1: Lý luận về văn hóa và phát triển, đặc biệt phục vụ nội dung quan điểm của chủ nghĩa Mác – Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm của Đảng về vai trò của văn hóa và tham khảo cho bài bài 6. Nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng và quản lý của nhà nước trên lĩnh vực văn hóa.
	Đối với phần 4,5,6 của cuốn sách này có thể áp dụng cụ thể cho các chuyên đề như sau:
	- Chuyên đề 2: Phát triển văn hóa, con người Việt Nam trong thời kỳ đổi mới
	Có thể tham khảo các nội dung: Các quan điểm văn hóa, văn nghệ thời kỳ trước và sau cách mạng 1945 để thấy được sự phát triển của văn hóa, con người. Văn hóa, văn nghệ phải vì con người, đòi hỏi phải nhập cuộc, phải nhận đường, lên đường, do đó nhấn mạnh vai trò của đội ngũ nghệ sĩ trong chiến tranh. Việc gìn giữ truyền thống và tiếp nhận tính hiện đại hiện nay. (phần Dân tộc và hiện đại, tr. 163)
	- Chuyên đề 3: Bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa dân tộc
	Có thể tham khảo các nội dung: Bước vào thời kỳ đổi mới, các nhà văn tìm tòi, trăn trở trong sáng tạo và có nhiều thành tựu qua năm tháng. Một trong những đặc điểm của thời kỳ đổi mới là nhu cầu hội nhập và giao lưu với các quốc gia, dân tộc trên thế giới trong hướng trao đổi, tiếp nhận. Vấn đề đặt ra là phải giữ gìn bản sắc dân tộc trong hướng phát triển tính tiên tiến, hiện đại. Các nội dung phân tích về nghị quyết TW 5 khóa VIII và Đề cương văn hóa Việt Nam ở phần thứ 4 của cuốn sách. (phần thứ tư, tr.100)
	- Chuyên đề 4: Phát triển công nghiệp văn hóa ở Việt Nam hiện nay
	Tham khảo các nội dung: Từ vai trò, vị trí của văn hóa, văn nghệ trong từng bối cảnh lịch sử nhất định, cho đến bối cảnh hiện nay văn hóa, văn nghệ cần tiếp tục phát huy vai trò đó trong công cuộc phát triển đất nước. Các dân tộc phải biết phát huy giá trị văn hóa truyền thống, phụ thuộc vào nhiều yếu tố vật chất, tinh thần. Đó là di sản luôn gắn bó và góp phần thúc đẩy sự phát triển của hiện tại.
	Nội dung nhấn mạnh văn học, văn nghệ là một bộ phận quan trọng xây dựng và phát triển đất nước ta nói chung. Văn học nghệ thuật tác động đến nhận thức, hành động của xã hội, ngược lại hiện thực xã hội là chất liệu để văn học nghệ thuật phát triển. Văn học, nghệ thuật dưới sự lãnh đạo của Đảng mới thực sự phát huy được vai trò cũng như khảng định được vị trí của mình. Đây cũng là lý lẽ để phản bác lại luận điệu: Văn học nghệ thuật thoát ly khỏi sự lãnh đạo của Đảng của các thế lực thù địch.
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