NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH
“TRIẾT HỌC MÁC - LÊNIN TRONG NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG
CỦA ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM”
	
I. Thông tin khái quát về cuốn sách
[bookmark: _Hlk181278098]Cuốn sách "Triết học Mác - Lênin trong nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam" được biên soạn bởi PGS.TS. Đặng Quang Định và các cộng sự được Nxb Chính trị quốc gia Sự thật xuất bản năm 2022, (390 trang), tập trung làm rõ vai trò của triết học Mác - Lênin trong nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam, cũng như phương pháp luận duy vật biện chứng trong nhận thức và hoạt động thực tiễn.
Nội dung của sách hướng vào ba bộ phận cấu thành của chủ nghĩa Mác - Lênin: triết học, kinh tế chính trị học và chủ nghĩa xã hội khoa học. Các tác giả nhấn mạnh, Triết học Mác - Lênin không chỉ là cơ sở lý luận để nhận thức thế giới, mà còn là công cụ cải tạo thực tiễn, gắn liền với cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc và xây dựng chế độ xã hội chủ nghĩa.
Bên cạnh đó, sách cũng khẳng định tư tưởng Hồ Chí Minh là sự vận dụng sáng tạo của chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện cụ thể của Việt Nam. Điều này được thể hiện qua quá trình lãnh đạo cách mạng của Đảng ta, đưa tư tưởng Hồ Chí Minh trở thành một bộ phận quan trọng trong nền tảng tư tưởng của Đảng.
II.  Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
·   Thực hiện chủ trương của Học viện về phát triển văn hóa đọc, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch.
Cuốn sách là tài liệu nghiên cứu, tham khảo hữu ích cho cán bộ, giảng viên, học viên các chuyên ngành lý luận chính trị và đông đảo bạn đọc. Cuốn sách bao gồm nhiều nội dung, khẳng định tính đúng đắn và quan trọng của chủ nghĩa Mác - Lênin trong việc chỉ đạo tư tưởng và hành động của Đảng. Bên cạnh đó, nó cũng trình bày những luận điểm phản bác các quan điểm thù địch, xuyên tạc về triết học Mác - Lênin, đồng thời đề cao nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng này trong tình hình mới.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
	Phần I: Triết học Mác - Lênin - Bộ phận cấu thành nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam (3 nội dung chính)
	I. Nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam (tr7-46)
	Phần này mở đầu bằng việc khẳng định tầm quan trọng của nền tảng tư tưởng, trong đó Đảng Cộng sản Việt Nam lấy chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm kim chỉ nam cho hành động. Nền tảng tư tưởng được coi là hệ thống lý luận khoa học, cách mạng, được Đảng lựa chọn trong quá trình lãnh đạo cách mạng, đóng vai trò cơ bản trong việc chỉ đạo mọi hoạt động và nhận thức của Đảng và cách mạng Việt Nam.
· Khái niệm nền tảng tư tưởng của Đảng: Tập trung vào việc làm rõ khái 
niệm nền tảng tư tưởng, được xác định tại Đại hội Đảng lần thứ VII. Nội dung này giải thích rằng nền tảng tư tưởng của Đảng bao gồm chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, làm cơ sở lý luận cho đường lối, chủ trương của Đảng.
· Chủ nghĩa Mác - Lênin: Phân tích sâu về sự ra đời, phát triển và đặc điểm 
của chủ nghĩa Mác - Lênin, đây là hệ thống lý luận mang tính cách mạng của thời đại, được kết tinh từ ba bộ phận: triết học, kinh tế chính trị và chủ nghĩa xã hội khoa học. Chủ nghĩa Mác - Lênin đã trở thành vũ khí lý luận của giai cấp công nhân, đóng vai trò to lớn trong việc giải phóng dân tộc, đặc biệt là trong các phong trào cách mạng xã hội chủ nghĩa.
· Tư tưởng Hồ Chí Minh: Là phần phân tích tư tưởng Hồ Chí Minh như sự 
vận dụng sáng tạo của chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện cụ thể của Việt Nam. Tư tưởng Hồ Chí Minh là một phần quan trọng trong nền tảng tư tưởng của Đảng, đóng vai trò quyết định trong sự thành công của cách mạng giải phóng dân tộc.
· Cương lĩnh, chủ trương, đường lối của Đảng Cộng sản Việt Nam: Giới 
thiệu về các cương lĩnh và đường lối chính trị, từ khi Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời đến nay, luôn lấy chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh làm cơ sở để xác định các chủ trương chiến lược, đưa cách mạng Việt Nam đến thắng lợi.


	II. Khái quát về Triết học Mác – Lênin (tr.46-82)
	Phần này trình bày khái quát về quá trình ra đời của triết học Mác - Lênin, điều kiện kinh tế - xã hội, cũng như những yếu tố lịch sử dẫn đến sự phát triển của học thuyết này.
· Khái quát về sự ra đời của triết học Mác - Lênin: Triết học Mác ra đời 
vào những năm 40 của thế kỷ XIX, dựa trên sự phát triển của lực lượng sản xuất tư bản chủ nghĩa và cuộc đấu tranh giai cấp của giai cấp vô sản. Đó là một tất yếu lịch sử, phản ánh quy luật khách quan của xã hội tư bản.
· Đặc điểm của triết học Mác - Lênin: Tập trung vào những đặc điểm chính 
của triết học Mác - Lênin, bao gồm phép biện chứng duy vật và chủ nghĩa duy vật lịch sử, được coi là cơ sở lý luận và phương pháp luận cho quá trình nhận thức và hoạt động thực tiễn của con người.
	III. Vai trò của Triết học Mác - Lênin trong nền tảng tư tưởng của Đảng (tr.82-153)
	Phần này giải thích vai trò to lớn của triết học Mác - Lênin trong nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam.
· Triết học Mác - Lênin là cơ sở lý luận khoa học cho tư tưởng chính trị, 
lý tưởng của Đảng: Triết học Mác - Lênin cung cấp thế giới quan duy vật biện chứng, là nền tảng cho việc xây dựng các đường lối chính trị đúng đắn của Đảng.
· Triết học Mác - Lênin là cơ sở cho tính khoa học và cách mạng trong 
chủ trương, đường lối của Đảng: Các nguyên tắc cơ bản như tính khách quan, tính toàn diện, tính phát triển, nguyên tắc lịch sử - cụ thể, và sự thống nhất giữa lý luận và thực tiễn được Đảng Cộng sản Việt Nam vận dụng vào việc xây dựng chủ trương và đường lối cách mạng.
	Phần I cung cấp một cái nhìn toàn diện về nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam, trong đó triết học Mác - Lênin đóng vai trò cốt lõi trong việc định hướng lý luận và phương pháp luận cho hoạt động cách mạng của Đảng.

	Phần II: Vận dụng triết học Mác - Lênin vào bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch (tr.153-321)
	Phần này tập trung vào việc áp dụng triết học Mác - Lênin trong cuộc đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam, đặc biệt trong việc đối đầu với các quan điểm sai trái và thù địch từ cả trong nước lẫn quốc tế.
1. Khái niệm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng: Khái niệm bảo vệ nền 
tảng tư tưởng của Đảng được hiểu là tổng thể các phương pháp và cách thức nhằm giữ vững bản chất khoa học, cách mạng và giá trị bền vững của nền tảng tư tưởng. Mục tiêu chính là bảo vệ vai trò lãnh đạo của Đảng và củng cố niềm tin của xã hội vào Đảng ​(tr. 153-165).
2. Triết học Mác - Lênin là vũ khí lý luận trong cuộc đấu tranh của giai 
cấp công nhân: Triết học Mác - Lênin không chỉ cung cấp nền tảng tư tưởng cho Đảng mà còn là công cụ lý luận giúp giai cấp công nhân từ tự phát trở thành tự giác. Nó là vũ khí lý luận, dẫn đường cho cuộc đấu tranh của giai cấp công nhân trên toàn thế giới ​(tr. 165-176).
3. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào đấu tranh chống lại các quan điểm 
phủ nhận sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân: Một trong những quan điểm sai trái mà Đảng cần đấu tranh là phủ nhận sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân. Đây là nhiệm vụ quan trọng để bảo vệ bản chất của Đảng Cộng sản ​(tr.176-183).
4. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào đấu tranh chống lại các quan điểm 
phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng: Vai trò lãnh đạo của Đảng là một trong những điểm mấu chốt của nền tảng tư tưởng. Đối mặt với các ý kiến phản đối, triết học Mác - Lênin được sử dụng như một phương tiện để chứng minh tính khoa học và cách mạng của Đảng​ (tr.183-205).
5. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào đấu tranh chống lại các quan điểm 
đòi đa nguyên chính trị, đa đảng đối lập: Đa nguyên chính trị và đa đảng đối lập là những ý tưởng đi ngược lại với nền tảng tư tưởng của Đảng. Việc vận dụng triết học Mác - Lênin giúp đấu tranh với những quan điểm này, củng cố vai trò lãnh đạo duy nhất của Đảng​ (tr.205-227).
6. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào đấu tranh chống lại các quan điểm 
phủ nhận con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam: Trong bối cảnh đổi mới và hội nhập, triết học Mác - Lênin đóng vai trò quan trọng trong việc bảo vệ con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, đối đầu với các ý kiến phủ nhận hướng đi này của Việt Nam ​(tr.227-258).
7. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào đấu tranh chống lại các quan điểm 
phủ nhận bản chất giai cấp của nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa: Một trong những nhiệm vụ quan trọng của Đảng là bảo vệ bản chất giai cấp của nhà nước. Điều này cần sự vận dụng triết học Mác - Lênin để làm rõ bản chất và vai trò của nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ​(tr.258-290).
8. Đấu tranh, bác bỏ các quan điểm phủ nhận quy luật của lịch sử: Triết 
học Mác - Lênin khẳng định các quy luật khách quan của lịch sử. Do đó, việc bác bỏ các quan điểm phủ nhận quy luật lịch sử là một trong những nhiệm vụ cần thiết để bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng​ (tr.290-299).
9. Tính đảng của triết học Mác - Lênin với cuộc đấu tranh bảo vệ nền 
tảng tư tưởng của Đảng: Tính đảng là một trong những nguyên tắc cơ bản và xuyên suốt trong triết học Mác - Lênin. Điều này giúp định hướng cuộc đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng và tránh xa các khuynh hướng tư tưởng phản động ​(tr.299-321).
	Phần này nhấn mạnh vai trò của triết học Mác - Lênin như một công cụ quan trọng trong việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đồng thời đấu tranh không khoan nhượng với các quan điểm thù địch và sai trái.
	Phần III: Vận dụng triết học Mác - Lênin vào sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước tập trung vào việc áp dụng các nguyên lý của triết học Mác - Lênin để định hướng và phát triển công cuộc đổi mới tại Việt Nam, nhằm đạt được những mục tiêu của chủ nghĩa xã hội. (tr.321-379)
1. Vận dụng phép biện chứng duy vật vào sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa 
xã hội: Phép biện chứng duy vật của triết học Mác - Lênin được vận dụng linh hoạt và sáng tạo trong việc điều chỉnh và phát triển các chính sách phù hợp với thực tiễn Việt Nam. Đổi mới ở Việt Nam không chỉ là sửa đổi cái cũ mà còn là sự kết hợp giữa kế thừa những yếu tố tích cực và phát triển những yếu tố mới để tiến lên xã hội chủ nghĩa​ (tr.321-328).
2. Xác định động lực xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam: Phần này 
nêu rõ việc xác định các động lực cơ bản trong quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội, bao gồm các yếu tố kinh tế, chính trị, xã hội, và văn hóa. Đặc biệt, việc sử dụng triết học Mác - Lênin để nhận diện và phát huy những yếu tố này giúp định hướng đúng đắn cho sự phát triển đất nước​ (tr. 328-344).
3. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào đổi mới kinh tế và đổi mới chính 
trị: Công cuộc đổi mới kinh tế và chính trị tại Việt Nam được soi sáng bởi những nguyên lý biện chứng của triết học Mác - Lênin. Điều này đặc biệt quan trọng trong việc kết hợp giữa cải cách kinh tế và chính trị, đồng thời giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa ​(tr.344-358).
4. Xây dựng ý thức xã hội mới ở Việt Nam: Xây dựng ý thức xã hội mới là nhiệm vụ quan trọng trong quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội. Không chỉ chú trọng đến đời sống vật chất, mà còn phải phát triển đời sống tinh thần. Ý thức xã hội mới được hình thành từ nền tảng tư tưởng Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, và các chính sách của Đảng​ (tr.358-365).
5. Khơi dậy khát vọng phát triển Việt Nam phồn vinh, hạnh phúc theo 
tinh thần Đại hội XIII của Đảng: Triết học Mác - Lênin cũng được vận dụng để khơi dậy tinh thần tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước phồn vinh. Đây là nhiệm vụ quan trọng nhằm đạt được những mục tiêu lớn lao của Đại hội XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam ​(tr.365-379).
	Phần III nhấn mạnh vai trò của triết học Mác - Lênin trong việc dẫn dắt và định hướng cho quá trình đổi mới, xây dựng một xã hội phát triển toàn diện, không chỉ ở khía cạnh vật chất mà còn ở khía cạnh tinh thần, phù hợp với mục tiêu của chủ nghĩa xã hội.
	Phần Kết luận tổng kết các nội dung đã được trình bày trong ba phần chính của sách và khẳng định tầm quan trọng của triết học Mác - Lênin đối với nền tảng tư tưởng của Đảng.
	Cuốn sách kết luận rằng triết học Mác - Lênin không chỉ đóng vai trò là thế giới quan và phương pháp luận cho các hoạt động chính trị, xã hội của Đảng Cộng sản Việt Nam mà còn là cơ sở khoa học để nhận thức đúng đắn các quy luật khách quan của lịch sử. Thông qua việc phân tích và đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch, sách nhấn mạnh sự cần thiết của việc bảo vệ và phát triển nền tảng tư tưởng này, nhất là trong bối cảnh hiện tại.
Cuối cùng, cuốn sách đề cao nhiệm vụ của Đảng và nhân dân Việt Nam trong việc vận dụng sáng tạo triết học Mác - Lênin vào sự nghiệp đổi mới, xây dựng chủ nghĩa xã hội và phát triển đất nước, đồng thời kiên quyết đấu tranh chống lại các luận điệu xuyên tạc và thù địch nhằm phủ nhận con đường cách mạng xã hội chủ nghĩa​
	Như vậy, cuốn sách "Triết học Mác - Lênin trong nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam" mang lại ý nghĩa lý luận và thực tiễn cho cán bộ giảng dạy trường Đảng nói chung, triết học Mác - Lênin nói riêng, bao gồm:
1. Công cụ lý luận quan trọng cho việc giảng dạy: Sách cung cấp một nền 
tảng lý luận toàn diện về triết học Mác - Lênin, giúp cán bộ giảng dạy có thể giải thích rõ ràng và mạch lạc về các vấn đề lý luận chính trị, tư tưởng, kinh tế, xã hội. Việc nắm vững và truyền đạt những nguyên lý cơ bản của triết học Mác - Lênin là điều thiết yếu để giảng dạy một cách chính xác và hiệu quả.
2. [bookmark: _Hlk181278531]Sự kết hợp giữa lý luận và thực tiễn: Cuốn sách không chỉ trình bày lý 
[bookmark: _Hlk181278606]thuyết trừu tượng mà còn làm nổi bật cách vận dụng triết học Mác - Lênin vào thực tiễn cách mạng và công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam. Đối với các cán bộ giảng dạy, điều này mang lại cơ hội để lồng ghép các tình huống thực tiễn trong giảng dạy, giúp học viên dễ dàng tiếp thu và thấy rõ tính ứng dụng của lý thuyết vào thực tế. Vận dụng triết học Mác - Lênin vào thực tiễn cách mạng và công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam là nội dung liên quan đến phép biện chứng duy vật và việc xây dựng nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
3. Triết học Mác - Lênin nhấn mạnh mối quan hệ biện chứng giữa sự phát 
triển của các lực lượng sản xuất và quan hệ sản xuất, trong đó quan hệ sản xuất cần phải phù hợp với trình độ phát triển của lực lượng sản xuất. Cuốn sách đã vận dụng lý thuyết này để giải thích cách Đảng Cộng sản Việt Nam điều chỉnh chính sách kinh tế theo hướng kết hợp giữa kinh tế thị trường và định hướng xã hội chủ nghĩa phù hợp vói thực tiễn tại Việt Nam. Việt Nam đã thực hiện công cuộc Đổi mới từ năm 1986, chuyển từ nền kinh tế kế hoạch hóa tập trung sang nền kinh tế thị trường có sự quản lý của Nhà nước, theo định hướng xã hội chủ nghĩa. Trong đó, cuốn sách nêu rõ rằng Đảng đã vận dụng phép biện chứng duy vật để điều chỉnh mối quan hệ giữa kinh tế thị trường và nhà nước nhằm đảm bảo rằng các yếu tố thị trường được khuyến khích phát triển nhưng không vượt ra ngoài tầm kiểm soát, từ đó vẫn đảm bảo được tính công bằng xã hội và lợi ích của người lao động. Cuốn sách chỉ ra rằng, trong quá trình phát triển, Việt Nam phải đối mặt với những thách thức của kinh tế thị trường, bao gồm sự chênh lệch giàu nghèo và sự biến động của thị trường. Để giải quyết những vấn đề này, Đảng đã vận dụng lý luận về mâu thuẫn trong triết học Mác - Lênin. Theo đó, mâu thuẫn giữa các yếu tố thị trường tự do và kiểm soát nhà nước được coi là một mâu thuẫn biện chứng cần được giải quyết thông qua các chính sách vừa khuyến khích thị trường phát triển, vừa điều tiết nó để bảo vệ lợi ích của số đông nhân dân, đặc biệt là người lao động.
4. [bookmark: _Hlk181278642]Chống lại các quan điểm sai trái, thù địch: Sách cung cấp những lập luận 
mạnh mẽ, chặt chẽ trong việc đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch đối với chủ nghĩa Mác - Lênin và con đường xã hội chủ nghĩa. Điều này giúp các giảng viên triết học Mác - Lênin có thêm tư liệu và lý lẽ vững chắc trong quá trình giảng dạy và thảo luận với học viên, nhất là khi phải đối mặt với những quan điểm trái chiều từ học viên hoặc trong xã hội.
5. [bookmark: _Hlk181278664]Định hướng tư tưởng cho cán bộ giảng dạy: Cuốn sách góp phần củng 
cố niềm tin của cán bộ giảng dạy vào giá trị của triết học Mác - Lênin, giúp họ kiên định hơn trong nhiệm vụ giáo dục và bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Điều này rất quan trọng để đảm bảo việc giảng dạy không chỉ mang tính truyền đạt tri thức mà còn là giáo dục tư tưởng cho thế hệ cán bộ Đảng trong tương lai.
6. [bookmark: _Hlk181278684]Nguồn tài liệu quý cho nghiên cứu khoa học: Đối với các cán bộ giảng 
dạy, đặc biệt là trong lĩnh vực triết học Mác - Lênin, cuốn sách là nguồn tài liệu quan trọng để nghiên cứu và phát triển các chuyên đề giảng dạy, cũng như phục vụ cho các đề tài khoa học liên quan đến tư tưởng chính trị và triết học.
Như vậy, cuốn sách này không chỉ đóng vai trò là công cụ giảng dạy mà còn là nguồn cảm hứng và tài liệu quan trọng cho các cán bộ trường Đảng, giúp chúng ta thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đảm bảo an ninh, quốc phòng.
      IV. Giá trị vận dụng ở Học viện Chính trị khu vực I	
      Phần I: Triết học Mác - Lênin - Bộ phận cấu thành nền tảng tư tưởng của Đảng Cộng sản Việt Nam
     Phần này cung cấp những nội dung cốt lõi trong các chương trình giảng dạy lý luận chính trị, giúp người đọc hiểu rõ về hệ tư tưởng dẫn dắt sự lãnh đạo của Đảng.
     Phần II: Vận dụng triết học Mác - Lênin vào bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch
Nội dung này cung cấp các phương pháp luận từ triết học Mác - Lênin để phản bác các quan điểm sai trái và thù địch như phủ nhận sứ mệnh của giai cấp công nhân, đòi đa nguyên chính trị, đa đảng đối lập, hoặc phủ nhận con đường đi lên chủ nghĩa xã hội. Đây là tài liệu quan trọng cho các nhà nghiên cứu chính trị, giảng viên trong việc hướng dẫn học viên hiểu rõ về nhiệm vụ bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
       Phần III: Vận dụng triết học Mác - Lênin vào sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước
       Phần này đặc biệt hữu ích trong giảng dạy về việc vận dụng triết học Mác - Lênin vào các lĩnh vực như xây dựng chủ nghĩa xã hội, đổi mới kinh tế, chính trị, và phát triển ý thức xã hội mới. Các khái niệm như phép biện chứng duy vật, động lực phát triển xã hội, khát vọng phát triển theo tinh thần Đại hội XIII của Đảng cũng giúp người đọc có thêm tư liệu trong việc phân tích và ứng dụng vào thực tiễn xây dựng và phát triển đất nước.
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