NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH
“TỔNG KẾT ĐẢNG LÃNH ĐẠO QUÂN SỰ VÀ QUỐC PHÒNG 
TRONG CÁCH MẠNG VIỆT NAM (1945-2000)”

I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách “Tổng kết Đảng lãnh đạo quân sự và quốc phòng trong cách 
mạng Việt Nam (1945-2000)” do Ban Chỉ đạo tổng kết chiến tranh, Bộ Quốc phòng làm chủ biên, Nhà xuất bản Quân đội Nhân dân xuất bản năm 2021.
Ngoài Lời nói đầu, Kết luận, nội dung cuốn sách được thể hiện qua hai phần.  
Phần thứ nhất: Đảng lãnh đạo chiến tranh giải phóng dân tộc, chiến tranh bảo vệ tổ quốc và củng cố quốc phòng (1945-2000). 
I. Đảng lãnh đạo quân sự trong thời kỳ đấu tranh giành chính quyền (1930-1945)
II. Đảng lãnh đạo tiến hành chiến tranh cách mạng, chiến tranh nhân dân giải phóng dân tộc (1945-1975)
III. Đảng lãnh đạo củng cố quốc phòng, tiến hành chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế với nhân dân Campuchia; xây dựng và củng cố quốc phòng (1975-2000)
Phần thứ hai: Những bài học chủ yếu  
Bài học thứ nhất: Lãnh đạo quân sự và quốc phòng là một tất yếu khách quan, một nhiệm vụ cơ bản, trọng yếu, thường xuyên của Đảng ta để làm tròn sứ mệnh lãnh đạo cách mạng Việt Nam.
Bài học thứ hai: Nhận rõ kẻ thù, đối tượng chiến lược, đánh giá đúng so sánh lực lượng, xác định mục đích chính trị và nhiệm vụ quân sự, quốc phòng trong từng giai đoạn cách mạng.
Bài học thứ ba: Xây dựng và phát huy sức mạnh tổng hợp của chiến tranh nhân dân, quốc phòng toàn dân, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại.
Bài học thứ tư: Xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân, Quân đội nhân dân không ngừng lớn mạnh, hoàn thiện tổ chức quân sự, tổ chức quốc phòng.
Bài học thứ năm: Phát triển sáng tạo Khoa học và nghệ thuật khởi nghĩa toàn dân, chiến tranh nhân dân, xây dựng nền quốc phòng toàn dân.
Bài học thứ sáu: Không ngừng xây dựng và phát huy nhân tố chính trị - tinh thần, ưu thế hơn hẳn của sức mạnh quân sự, quốc phòng Việt Nam.
Bài học thứ bảy: Xây dựng Đảng và hoàn thiện phương thức Đảng lãnh đạo quân sự và quốc phòng.
Với dung lượng 484 trang, cuốn sách trình bày những ưu, khuyết điểm chính, rút ra những bài học chủ yếu cả trong lãnh đạo khởi nghĩa vũ trang toàn dân, chiến tranh nhân dân giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân, góp phần cho việc hoạch định, phát triển đường lối quân sự và quốc phòng của Đảng trong sự nghiệp đổi mới và hội nhập quốc tế. 
	II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
- Thực hiện chủ trương của Học viện Chính trị Khu vực I về phát triển văn hóa đọc, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch.
- Thực hiện thông báo số 93-TB/HVCTKVI, phê duyệt kế hoạch giới thiệu sản phẩm khoa học cấp đơn vị tháng 9 và tháng 10 năm 2024.
- Thực hiện thông báo số 134-TB/HVCTKVI, phê duyệt kế hoạch giới thiệu sản phẩm khoa học cấp Học viện và cấp đơn vị tháng 10 + 11 năm 2024
- Cuốn sách “Tổng kết Đảng lãnh đạo quân sự và quốc phòng trong cách mạng Việt Nam (1945-2000)” do Ban chỉ đạo tổng kết chiến tranh, Bộ Quốc phòng tổ chức biên soạn theo chỉ đạo của Bộ Chính trị là một tài liệu chính thống, có giá trị, đáng tin cậy và có độ chính xác cao. Việc đọc, nghiên cứu những nội dung trong cuốn sách phục vụ nghiên cứu, giảng dạy bộ môn giáo dục quốc phòng và an ninh, lịch sử Đảng…là cần thiết, hiệu quả.
- Cuốn sách trình bày khái quát các thời kỳ lịch sử dưới sự lãnh đạo của Đảng, từ đó nêu lên những ưu điểm và khuyết điểm chính, rút ra những bài học chủ yếu cả trong lãnh đạo khởi nghĩa vũ trang toàn dân, chiến tranh nhân dân giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân… 
Từ 1945-2000, trên con đường đấu tranh vì ĐLDT và CNXH, cách mạng Việt Nam đã trải qua nhiều bước phát triển, từng dùng nhiều hình thức đấu tranh nhưng trong điều kiện một nước thuộc địa, có vị trí địa chính trị, địa chiến lược quan trọng, chống ách thống trị thực dân và chiến tranh xâm lược của chủ nghĩa đế quốc nên đấu tranh quân sự, khởi nghĩa vũ trang và chiến tranh cách mạng đã trở thành hình thức chủ yếu trong một thời gian dài; xây dựng và củng cố quốc phòng, bảo vệ Tô quốc là một nhiệm vụ chiến lược cơ bản trong hoà bình xây dựng đất nước. Vì thế, lãnh đạo quân sự và quốc phòng đã trở thành một nhiệm vụ cơ bản của Đảng ta.
Qua những bài học lãnh đạo đấu tranh cách mạng, Đảng ta đã thu được nhiều kinh nghiệm trong lãnh đạo quân sự, khởi nghĩa vũ trang, chiến tranh cách mạng giải phóng dân tộc và một số kinh nghiệm lãnh đạo chiến tranh nhân dân bảo vệ Tổ quốc; đồng thời cũng đã thu được những bài học kinh nghiệm bước đầu lãnh đạo sự nghiệp củng cố quốc phòng trong hoàn cảnh hoà bình.
Từ đó, một đường lối quân sự đúng đắn đã hình thành và phát triển dần trong đường lối cách mạng của Đảng.
Trong công cuộc đổi mới hiện nay, xây dựng CNXH và bảo vệ Tô quốc XHCN vẫn là hai nhiệm vụ chiến lược của cách mạng Việt Nam. Đất nước ta đang có hòa bình nhưng vẫn đứng trước những âm mưu và hành động phá hoại, xâm lược của các thế lực thù địch. Nhiệm vụ quốc phòng, an ninh là một nhiệm vụ cơ bản, thường xuyên, rất quan trọng để bảo đảm điều kiện hoà bình xây dựng đất nước và sẵn sàng ứng phó với mọi tình huống.
Tình hình thế giới và trong nước hiện nay có nhiều thay đổi, cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư tiếp tục phát triển và được ứng dụng nhanh chóng vào lĩnh vực quân sự. Yêu cầu quân sự và quốc phòng vì vậy mà cũng có nhiều cái mới, quá trình hội nhập quốc tế cần cập nhật, những bài học của hơn nửa thế kỷ lãnh đạo quân sự và quốc phòng của Đảng ta vẫn là những bài học cơ bản rất cần thiết cho việc hoạch định đường lối quân sự và quốc phòng hiện nay. Đây vẫn là một trong những cơ sở thực tiễn, cơ sở lý luận để phát huy hiệu lực lãnh đạo của Đảng, giải quyết đúng đắn và sáng tạo những vấn đề cơ bản, chủ yếu trong nhiệm vụ xây dựng và củng cố nền quốc phòng toàn dân, bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa kết hợp với xây dựng đất nước trong sự nghiệp đổi mới; góp phần cho việc hoạch định, phát triển đường lối quân sự và và tổ chức thực hiện thắng lợi đường lối quân sự, quốc phòng trong sự nghiệp đổi mới và hội nhập quốc tế.
- Cuốn sách “Tổng kết Đảng lãnh đạo quân sự và quốc phòng trong cách mạng Việt Nam (1945-2000)” là tài liệu tuyên truyền, nghiên cứu, giảng dạy, học tập của đội ngũ cán bộ, giảng viên, giáo viên trong các tổ chức chính trị - xã hội, các học viện, trường đại học nói chung và môn Quốc phòng an ninh, Khoa Lịch sử Đảng, Học viện Chính trị Khu vực I nói viêng, góp phần giáo dục truyền thống cách mạng cho các thế hệ học viên.
	III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Những nội dung cốt lõi được thể hiện trong cuốn sách như sau:
Phần thứ nhất: ĐẢNG LÃNH ĐẠO CHIẾN TRANH GIẢI PHÓNG DÂN TỘC, CHIẾN TRANH BẢO VỆ TỔ QUỐC VÀ CỦNG CỐ QUỐC PHÒNG (1945-2000) (Từ trang 14-144)
I. Đảng lãnh đạo quân sự trong thời kỳ đấu tranh giành chính quyền (1930-1945). (tr.15-23)
Trong Chánh cương vắn tắt và Sách lược vắn tắt của Đảng do đồng chí Nguyễn Ái Quốc soạn thảo, được Hội nghị thành lập Đảng tháng 2 năm 1930 thảo luận, thông qua; tiếp đó, trong Luận cương chính trị được thông qua tại Hội nghị Trung ương tháng 10 năm 1930, Đảng ta đã xác định phải luôn luôn nắm vững quan điểm cách mạng bạo lực của chủ nghĩa Mác-Lênin; phải trải qua một cuộc vũ trang khởi nghĩa (vũ trang bạo động) để giành chính quyền, phải lập ra quân đội công nông, vũ trang công nông, tổ chức bộ quân sự của Đảng… Đó là những quan điểm đầu tiên về quân sự, tạo cơ sở để từng bước phát triển tư tưởng, đường lối quân sự của Đảng.
Những năm 1930-1931, đông đảo quần chúng công nông đã vùng lên đấu tranh bằng khởi nghĩa vũ trang mà đỉnh cao là Xô viết Nghệ - Tĩnh. Tuy thất bại nhưng đó là kinh nghiệm đầu tiên của Đảng trong lãnh đạo khởi nghĩa vũ trang, một hình thức của bạo lực cách mạng.
Những năm 1932-1935, sau tổn thất do cuộc khủng bố trắng mà thực dân Pháp tiến hành, Đảng đã chủ trương củng cố lại tổ chức bí mật, kết hợp công tác bí mật và hoạt động công khai, đưa phong trào thoát khỏi thoái trào, đồng thời chuẩn bị lực lượng cách mạng của quần chúng, trong đó có chuẩn bị về quân sự cho cao trào đấu tranh cách mạng mới.
Thời kỳ 1936-1939, Đảng đã xác định kịp thời chủ trương chính sách mới là chống phát xít, chống chiến tranh, chống chế độ phản động thuộc địa, đòi tự do, dân chủ, cơm áo, hòa bình; tạm hoãn khẩu hiệu đánh đổ đế quốc Pháp, tịch thu ruộng đất của địa chủ giao cho dân cày; thành lập Mặt trận nhân dân phản đế Đông Dương (tháng 3.1938 đổi tên là Mặt trận thống nhất dân chủ Đông Dương, gọi tắt là Mặt trận dân chủ Đông Dương). Đảng đã huy động được hàng triệu quần chúng, thực hiện được liên hiệp giữa công nông với tiểu tư sản, tư sản dân tộc, phối hợp với các đảng phái chính trị trong cuộc đấu tranh chống bọn phản động thuộc địa, chống phát xít, chống chiến tranh, kết hợp với cuộc đấu tranh đòi tự do, dân chủ, cơm áo, hòa bình.
Thời kỳ 1939-1945, Đảng chuyển hướng chiến lược, tập trung làm cách mạng giải phóng dân tộc, trực tiếp chuẩn bị và tiến hành khởi nghĩa vũ trang, tổng khởi nghĩa giành chính quyền Cách mạng Tháng Tám năm 1945.
Ngày 2 tháng 9 năm 1945, tại Quảng trường Ba Đình (Hà Nội), Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc Tuyên ngôn Độc lập, khai sinh ra nước Việt Nam dân chủ cộng hoà, khôi phục nền độc lập dân tộc, mở đầu kỷ nguyên mới của dân tộc: Độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội.
Tổng khởi nghĩa Tháng Tám 1945 là thắng lợi vĩ đại đầu tiên của cách mạng Việt Nam, là thành công lớn đầu tiên của Đảng trong lãnh đạo quân sự, lãnh đạo cách mạng, đặt cơ sở cho những thắng lợi tiếp theo trong lãnh đạo quân sự và quốc phòng sau này. Đó là cột mốc đầu tiên đánh dấu sự trưởng thành về năng lực hoạch định đường lối quân sự của Đảng: Đường lối khởi nghĩa vũ trang toàn dân.	
	II. Đảng lãnh đạo tiến hành chiến tranh cách mạng, chiến tranh nhân dân giải phóng dân tộc (1945-1975)  (tr.24-86)
	A. Đảng lãnh đạo tiến hành thắng lợi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược (1945-1954) – Chiến tranh nhân dân giải phóng dân tộc chống chiến tranh xâm lược của chủ nghĩa thực dân cũ. (tr.25-48)
	1. Đảng lãnh đạo kháng chiến ở Nam Bộ, kết hợp kháng chiến ở miền Nam với kiến quốc, xây dựng chế độ mới trên cả nước, tiến lên phát động toàn quốc kháng chiến, đánh bại chiến lược “đánh nhanh thắng nhanh” của thực dân Pháp (1945-1947)
	2. Đảng lãnh đạo phát triển kháng chiến toàn diện, đẩy mạnh đấu tranh vũ trang, chiến tranh du kích, từng bước tiến lên vận động chiến, làm thất bại một bước chiến lược đánh kéo dài, mở rộng chiến tranh bằng chính sách “dùng người Việt đánh người Việt, lấy chiến tranh nuôi chiến tranh” của thực dân Pháp (1948-1950)
	3. Đảng lãnh đạo giữ vững và phát huy quyền chủ động, phát triển phản công và tiến công đánh bại nỗ lực chiến tranh cao nhất của thực dân Pháp và can thiệp Mỹ, giải phóng miền Bắc, thủ tiêu chế độ thực dân cũ trên bán đảo Đông Dương (1951-1954)
	B. Đảng lãnh đạo củng cố quốc phòng ở miền Bắc, tiến hành thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954-1975) – Chiến tranh nhân dân giải phóng miền Nam, bảo vệ miền Bắc, thống nhất tổ quốc, chống chiến tranh xâm lược thực dân kiểu mới của đế quốc Mỹ. (tr.49-86)
	1. Khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng quân đội, củng cố quốc phòng ở miền Bắc, từng bước đưa iền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội; đấu tranh chính trị chống đế quốc Mỹ phá hoại hệp định Giơnevơ, tiếp tục cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân, tiến lên khởi nghĩa vũ trang, chống ách thống trị của chủ nghĩa thực dân mới ở miền Nam (1954-1960)
	2. Tiếp tục xây dựng lực lượng quân sự, củng cố quốc phòng, bảo vệ công cuộc cách mạng xã hội chủ nghĩa ở miền Bắc, đánh thắng chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” của đế quốc Mỹ ở miền Nam (1961-1965)
	3. Phát triển chiến tranh nhân dân đến trình độ cao trên cả hai miền; đánh thắng chiến lược “Chiến tranh cục bộ”, tạo bước ngoặt quyết định trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1965-1968)
4. Tăng cường đoàn kết, liên minh với quân và dân hai nước Lào và Campuchia, đánh bại một bước quan trọng chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh” và “Học thuyết Níchxơn” của đế quốc Mỹ ở Đông Dương (1969-1972)
5. Kiên trì con đường cách mạng bạo lực, thực hiện tổng tiến công và nổi dậy giải phóng hoàn toàn miền Nam, kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1973-1975)
III. Đảng lãnh đạo củng cố quốc phòng, tiến hành chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, làm nhiệm vụ quốc tế với nhân dân Campuchia; xây dựng và củng cố quốc phòng (1975-2000) (tr.87-144))
A. Khẩn trương ổn định vùng mới giải phóng, khắc phục hậu quả chiến tranh, củng cố quốc phòng, tiến hành thắng lợi chiến tranh bảo vệ Tổ quốc và làm nghĩa vụ quốc tế (1975-1989) (tr.89-121)
1. Nhanh chóng ổn định tình hình, khắc phục hậu quả chiến tranh, củng cố quốc phòng (1975 - 4.1977)
2. Tiến hành chiến tranh bảo vệ Tổ quốc, đánh bại chủ nghĩa dân tộc hẹp hòi, cực đoan và chủ nghĩa dân tộc bành chướng nước lớn; giúp nhân dân Campuchia thoát khỏi họa diệt chủng (4.1977 – 1985)
3. Điều chỉnh chiến lược; bước đầu chuyển hướng chiến lược, chấm dứt xung đột vũ trang ở biên giới phía Bắc, tiến tới bình thường hóa quan hệ Việt – Trung; triển khai nhiệm vụ xây dựng nền quốc phòng toàn dân theo tinh thần đổi mới, hoàn thành nhiệm vụ quốc tế ở Campuchia (1986-1989)
B. Củng cố hòa bình, tiếp tục xây dựng nền quốc phòng toàn dân, tăng cường bảo vệ an ninh quốc gia khi đất nước bước vào thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa (1990-2000) (tr.121-144)
Phần thứ hai: NHỮNG BÀI HỌC CHỦ YẾU
Bài học thứ nhất: Lãnh đạo quân sự và quốc phòng là một tất yếu khách quan, một nhiệm vụ cơ bản, trọng yếu, thường xuyên của Đảng ta để làm tròn sứ mệnh lãnh đạo cách mạng Việt Nam (tr.147-167)
1. Lịch sử hơn nửa thế kỷ đấu tranh vì ĐLDT và CNXH của nhân dân ta dưới sự lãnh đạo của Đảng cho thấy, lãnh đạo quân sự và quốc phòng thực tế đã trở thành một nhiệm vụ cơ bản, trọng yếu, thường xuyên 
2. Nhìn lại quá trình lãnh đạo quân sự và quốc phòng của Đảng hơn nửa thế kỷ (1945-2000) trước yêu cầu của quy luật đấu tranh dân tộc và đấu tranh giai cấp, nổi lên mấy điểm sau:
Một là, nhận thức của Đảng về lãnh đạo quân sự và quốc phòng là một tất yếu khách quan, một nhiệm vụ cơ bản, trọng yếu, thường xuyên, lâu dài của cách mạng Việt Nam, thể hiện trong thực tiễn là đúng đắn.
Hai là, do bản chất, âm mưu và hoạt động của kẻ thù các loại nên trong lãnh đạo cách mạng, thực tế Đảng đã phải tập trung lãnh đạo chiến tranh là chính trong một thời gian dài.
Ba là, khi buộc phải tiến hành chiến tranh, trong lãnh đạo cách mạng, Đảng vẫn luôn giương cao ngọn cờ hòa bình, tạo điều kiện và tranh thủ khả năng hòa bình (dù trong tình huống “hòa bình như ngàn cân treo sợi tóc”… Đảng đã giải quyết đúng đắn mối quan hệ chiến tranh và hòa bình, hòa bình trong độc lập, tự do và chủ nghĩa xã hội, coi hòa bình cũng là một mục tiêu của cách mạng Việt Nam và của thời đại.
Bốn là, sau khi giành được độc lập dân tộc, thống nhất đất nước và đưa cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội, tiến hành chiến tranh bảo vệ Tổ quốc chống chiến tranh xâm lược, Đảng đã lãnh đạo toàn dân và toàn quân củng cố hòa bình, mở rộng giao lưu quốc tế, kể cả quan hệ với những nước từng là thù địch trong chiến tranh; tập trung sức xây dựng đất nước kết hợp với củng cố quốc phòng –an ninh, bảo vệ Tổ quốc.
Năm là, khi giành được hòa bình, có trường hợp, sau thắng lợi lớn của chiến tranh, Đảng đã mắc sai lầm, khuyết điểm mất cảnh giác, có phần lơi lỏng nhiệm vụ quân sự, quốc phòng. Điều này, Đảng ta đã tự phê bình.
3. Trong thực tiễn lãnh đạo quân sự và quốc phòng, từ đường lối chính trị đã hình thành và phát triển từng bước đường lối quân sự của Đảng. Đường lối quân sự là một bộ phận cấu thành đường lối chính trị; đó là đường lối khởi nghĩa vũ trang toàn dân, chiến tranh nhân dân và quốc phòng toàn dân.
Bài học thứ hai: Nhận rõ kẻ thù, đối tượng chiến lược, đánh giá đúng so sánh lực lượng, xác định mục đích chính trị và nhiệm vụ quân sự, quốc phòng trong từng giai đoạn cách mạng. (tr.168-204)
1. Nắm vững nhiệm vụ cơ bản của CMVN là ĐLDT và CNXH, nắm vững đối tượng cơ bản, lâu dài là chủ nghĩa đế quốc và các thế lực thù địch chống ĐLDT và CNXH của Việt Nam.
2. Xác định đúng kẻ thù chủ yếu là đối tượng chiến lược trong từng giai đoạn phát triển của cách mạng
3. Nắm vững chiến lược các nước lớn có liên quan và các nước láng giềng
4. Đánh giá đúng so sánh lực lượng giữa ta và địch trong các cuộc đối đầu không cân sức
5. Xác định đúng mục đích chính trị và nhiệm vụ quân sự trong các giai đoạn của CMVN
Bài học thứ ba: Xây dựng và phát huy sức mạnh tổng hợp của chiến tranh nhân dân, quốc phòng toàn dân, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại. (tr.205-248)
1. Xây dựng và phát huy sức mạnh tổng hợp của toàn dân tộc, thực hiện thành công khởi nghĩa toàn dân trong Cách mạng Tháng Tám 1945
2. Xây dựng và phát huy sức mạnh tổng hợp, tạo ưu thế của chiến tranh nhân dân đánh thắng thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược có ưu thế hơn ta về sức mạnh vật chất - kỹ thuật
3. Kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại
4. Kết hợp chặt chẽ hai nhiệm vụ chiến lược: Xây dựngvà bảo vệ Tổ quốc, phát huy sức mạnh tổng hợp bảo vệ vững chắc Tổ quốc XHCN
Bài học thứ tư: Xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân, Quân đội nhân dân không ngừng lớn mạnh, hoàn thiện tổ chức quân sự, tổ chức quốc phòng (tr.249-303)
1. Xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân, Quân đội nhân dân không ngừng lớn mạnh
a. Nắm vững những quan điểm và nguyên tắc cơ bản xây dựng lực lượng vũ trang cách mạng, lực lượng vũ trang nhân dân và Quân đội nhân dân
b. Xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân gồm ba thứ quân: Bộ đội chủ lực, bộ đội địa phương và dân quân, tự vệ không ngừng lớn mạnh làm mòng cốt cho toàn dân đánh giăc, toàn dân bảo vệ tổ quốc
c. Xây dựng Quân đội nhân dân theo hướng cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại
2. Không ngừng phát triển và hoàn thiện tổ chức quân sự, tổ chức quốc phòng
Bài học thứ năm: Phát triển sáng tạo Khoa học và nghệ thuật khởi nghĩa toàn dân, chiến tranh nhân dân, xây dựng nền quốc phòng toàn dân. (tr.304-362)
1. Phương pháp cách mạng sáng tạo và nghệ thuật khởi nghĩa toàn dân
2. Từ phương pháp cách mạng, phát triển sáng tạo phương thức tiến hành chiến tranh nhân dân và nghệ thuật quân sự
a. Phương thức tiến hành chiến tranh nhân dân
b. Nghệ thuật quân sự chiến tranh nhân dân
3. Phương thức và nghệ thuật tiến hành chiến tranh nhân dân bảo vệ Tổ quốc; phương thức đấu tranh, XD và củng cố nền quốc phòng toàn dân.
a. Phương thức và nghệ thuật tiến hành chiến tranh nhân dân bảo vệ Tổ quốc ở hai đầu đất nước
- Phương thức và nghệ thuật quân sự tiến hành cuộc chiến tranh bảo vệ Tổ quốc ở biên giới Tây Nam (30.4.1977 – 7.1.1979)
- Phương thức và nghệ thuật tiến hành cuộc chiến đấu liên minh giúp nhân dân Campuchia hồi sinh dân tộc, đánh bại cuộc phản kích phản cách mạng của địch, loại trừ khả năng Pôn Pốt quay trở lại, giúp bạn xây dựng lực lượng, tự mình đảm đương cuộc đấu tranh (1.1979 – 26.9.1989)
- Phương thức và nghệ thuật tiến hành cuộc chiến đấu bảo vệ Tổ quốc ở biên giới phía Bắc.
b. Phương thức đấu tranh, củng cố quốc phòng bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong hòa bình xây dựng đất nước.
Bài học thứ sáu: Không ngừng xây dựng và phát huy nhân tố chính trị - tinh thần, ưu thế hơn hẳn của sức mạnh quân sự, quốc phòng Việt Nam. (tr.363-406)
1. Phẩm chất chính trị - tinh thần của quân và dân ta trong cuộc chiến tranh cách mạng và công cuộc bảo vệ Tổ quốc XHCN.
2. Những chủ trương và biện pháp của Đảng xây dựng và phát huy sức mạnh nhân tố chính trị - tinh thần trong quân sự và quốc phòng.
- Công tác chính trị - tư tưởng và văn hóa với nhiệm vụ xây dựng và phát huy sức mạnh chính trị - tinh thần.
- Kết hợp công tác chính trị, tư tưởng, công tác văn hóa với công tác tổ chức, chính sách và công tác bảo đảm vật chất, kỹ thuật, tạo môi trường thuận lợi để phát huy nhân tố chính trị - tinh thần thành sức mạnh hiện thực.
Bài học thứ bảy: Xây dựng Đảng và hoàn thiện phương thức Đảng lãnh đạo quân sự và quốc phòng (tr.407-455)
1. Xây dựng Đảng luôn ngang tầm nhiệm vụ cách mạng, nhiệm vụ quân sự và quốc phòng.
2. Không ngừng hoàn thiện phương thức lãnh đạo quân sự và quốc phòng phù hợp với Đảng cầm quyền.
KẾT LUẬN
1. Những thành tựu chủ yếu
Một là, Đảng đã lãnh đạo toàn thể dân tộc Việt Nam phá tan xiềng xích nô lệ, đánh đổ chế độ thực dân, phong kiến, giành chính quyền về tay nhân dân; đánh bại chiến tranh xâm lược của thực dân Pháp và đế quốc Mỹ; đánh thắng chiến tranh xâm lược của tập đoàn phản động Pôn Pốt; giành thắng lợi trong cuộc chiến đấu bảo vệ biên giới phía Bắc, từng bước xây dựng nền quốc phòng toàn dân, kết hợp quốc phòng với an ninh, kinh tế, đối ngoại, giữ vững ổn định chính trị trong công cuộc hòa bình xây dựng đất nước và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa theo đường lối đổi mới xây dựng chủ nghĩa xã hội do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo.
Hai là, dưới sự lãnh đạo của Đảng, một nước Việt Nam mới ra đời, dân tộc Việt Nam đã trở thành một dân tộc đoàn kết thống nhất hơn bao giờ hết, có bản lĩnh chính trị vững vàng, dày dạn kinh nghiệm tiến hành chiến tranh cách mạng, chiến tranh giải phóng dân tộc và kết hợp kháng chiến với kiến quốc ngay trong hoàn cảnh chiến tranh ác liệt.
Ba là, được sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng, lực lượng toàn dân đánh giặc, toàn dân bảo vệ Tổ quốc, tiêu biểu là Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng đã ra đời và trưởng thành nhanh chóng trong các lực lượng vũ trang nhân dân bách chiến bách thắng của dân tộc Việt Nam.
Bốn là, Đảng đã phát huy sức mạnh của cuộc đấu tranh vì hòa bình, độc lập, tự do, ấm no, hạnh phúc và chủ nghĩa xã hội của dân tộc Việt Nam, kết hợp hài hòa lợi ích dân tộc và lợi ích quốc tế, gắn cách mạng Việt Nam với cách mạng thế giới.
Năm là, Đảng ta tự rèn luyện và được rèn luyện lâu dài trong lãnh đạo đấu tranh quân sự, khởi nghĩa và chiến tranh trong những hoàn cảnh cực kỳ phức tạp chống nhiều kẻ thù xâm lược, đã trở thành một Đảng có bản lĩnh chính trị vững vàng và giàu sức sáng tạo, được toàn thể nhân dân Việt Nam tin tưởng, coi là Đảng của mình.
2. Những nguyên nhân thành công, những ưu điểm và khuyết điểm của Đảng trong lãnh đạo quân sự và quốc phòng
Một là, Đảng ta có đường lối chính trị đúng, đường lối giương cao ngọn cờ độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; luôn quán triệt đường lối chính trị đó trong lãnh đạo quân sự và quốc phòng, kiên định mục tiêu cơ bản và lâu dài của cách mạng Việt Nam là độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; lấy việc hoàn thành những nhiệm vụ của cách mạng trong các giai đoạn và thời kỳ cách mạng làm mục tiêu chính trị của hoạt động quân sự và quốc phòng, từ đó, xác định nhiệm vụ quân sự để hoàn thành thắng lợi mục đích chính trị.
Hai là, nắm vững đường lối cách mạng, đường lối chính trị, Đảng đã hoạch định và không ngừng phát triển đường lối quân sự đúng đắn, sáng tạo, độc lập tự chủ xuất phát từ bối cảnh cụ thể trong nước và quốc tế, từ quy luật của đấu tranh vũ trang qua các giai đoạn và thời kỳ khác nhau của cách mạng.
Ba là, quán triệt đường lối chính trị và đường lối quân sự.
Bốn là, quán triệt tư tưởng cách mạng tiến công, quan điểm thực tiễn, quan điểm phát triển, trong nghệ thuật chỉ đạo quá trình đấu tranh giữa ta và địch, Đảng đã luôn bám sát sự phát triển của tình hình thực tế trên chiến trường, nhạy bén phát hiện sớm những nhân tố mới nảy sinh ngay khi chúng chưa hình thành đầy đủ; kịp thời xử lý kiên quyết để giành thắng lợi từng bước trong cuộc chiến đấu lâu dài và khi có điều kiện, táo bạo “đánh đòn quyết định” để làm chuyển biến cục diện chiến lược, kết thúc thắng lợi càng nhanh càng tốt.
Năm là, trong khi tập trung làm tròn nhiệm vụ dân tộc, Đảng đã thường xuyên coi trọng làm tốt nghĩa vụ quốc tế với cách mạng Lào và cách mạng Campuchia, giải quyết đúng đắn mối quan hệ giữa dân tộc và giai cấp, quốc gia và quốc tế, khéo kết hợp nhiệm vụ dân tộc với nhiệm vụ quốc tế.
Sáu là, Đảng đã luôn quan tâm xây dựng Đảng vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức đáp ứng yêu cầu lãnh đạo cách mạng nói chung, lãnh đạo quân sự và quốc phòng nói riêng.
3. Mấy vấn đề chính trị, lý luận và thực tiễn quan trọng nhất trong lãnh đạo quân sự và quốc phòng cho Đảng ta hiện nay
Một là, trong hòa bình xây dựng đất nước, phải thường xuyên nêu cao cảnh giác, chăm lo củng cố quốc phòng, kết hợp xây dựng đất nước với bảo vệ Tổ quốc.
Hai là, trên con đường đổi mới đất nước, luôn phải kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội trên nền tảng chủ nghĩa Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Xây dựng kinh tế phải không ngừng củng cố quốc phòng đủ sức mạnh bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Ba là, trong kế sách giữ nước, phải coi thượng sách là giữ được hòa bình trong độc lập, tự do, đẩy lùi mọi nguy cơ chiến tranh; phải đánh bại mọi âm mưu và thủ đoạn của các thế lực thù địch để củng cố hòa bình, đồng thời sẵn sang cho chiến tranh.
Bốn là, trong xây dựng, củng cố quốc phòng, phải kết hợp quốc phòng với kinh tế, quốc phòng với an ninh, quốc phòng với đối ngoại, xây dựng nền quốc phòng toàn dân, toàn diện, từng bước tiến lên hiện đại.
[bookmark: _Hlk176944146]Năm là, trong khi quán triệt nhiệm vụ xây dựng kinh tế là trung tâm, phải nắm vững nhiệm vụ xây dựng Đảng là then chốt, đáp ứng yêu cầu hoàn thành nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc gắn liền với nhiệm vụ xây dựng đất nước.	
IV. Ý nghĩa và giá trị vận dụng của cuốn sách trong Học viện Chính trị khu vực I
1. Ý nghĩa của cuốn sách
	* Đóng góp về mặt tư liệu:
	Cuốn sách trình bày những ưu, khuyết điểm chính, rút ra những bài học chủ yếu cả trong lãnh đạo khởi nghĩa vũ trang toàn dân, chiến tranh nhân dân giải phóng dân tộc, bảo vệ Tổ quốc và xây dựng, củng cố nền quốc phòng toàn dân trong hơn nửa thế kỷ (1945-2000). 
	Những kinh nghiệm mà Đảng ta thu được trong nhiều điều kiện, hoàn cảnh khác nhau: Từ khi chưa có chính quyền đến khi giành được chính quyền; trong cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân và cách mạng xã hội chủ nghĩa (chủ nghĩa xã hội mô hình cũ và chủ nghĩa xã hội theo tư duy mới); trong nhiệm vụ dân tộc và nghĩa vụ quốc tế; khi lật đổ ách thống trị cũng như khi đánh bại chiến tranh xâm lược của chủ nghĩa thực dân cũ và của chủ nghĩa thực dân mới; trong nhiệm vụ đánh bại các đối tượng chiến lược khác nhau, những kẻ thù khác nhau với bộ máy quân sự của chúng, từ chủ nghĩa đế quốc đến chủ nghĩa dân tộc bành trướng nước lớn, chủ nghĩa dân tộc hẹp hòi cực đoan cùng bọn tay sai của chúng và các thế lực phản động khác; trong chiến tranh và trong xây dựng hoà bình; khi thế giới trong cao trào cách mạng tiến công và cả khi chủ nghĩa xã hội khủng hoảng lâm vào thoái trào, đang tìm tòi con đường tiếp tục tiến lên; trong nền văn minh công nghiệp cũng như khi thế giới chuyển dần sang nền văn minh trí tuệ...
	* Đóng góp về mặt khoa học:
- Cuốn sách đã hệ thống sự lãnh đạo sáng tạo, toàn diện nhưng cũng rất cụ thể của Đảng, sát hợp với bối cảnh trong mỗi thời kỳ cách mạng, có ý nghĩa về mặt lý luận và thực tiễn sâu sắc, là ngọn cờ dẫn dắt cả dân tộc Việt Nam đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Cuốn sách là tài liệu bổ ích đối với việc nghiên cứu đường lối quân sự, chiến lược quốc phòng trong giai đoạn hiện nay.
Qua đó góp thêm cơ sở lịch sử, cơ sở thực tiễn và lý luận để phát huy hiệu lực lãnh đạo của Đảng, giải quyết đúng đắn và sáng tạo những vấn đề cơ bản và chủ yếu trong nhiệm vụ xây dựng và củng cố nền quốc phòng toàn dân, bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa kết hợp với xây dựng đất nước trong sự nghiệp đổi mới, xác định đúng đắn và tổ chức thực hiện thắng lợi đường lối quân sự, quốc phòng của Đảng trong giai đoạn mới.
2. Giá trị vận dụng của cuốn sách vào giảng dạy nghiên cứu môn Giáo dục Quốc phòng và an ninh, môn Lịch sử Đảng, Học viện Chính trị khu vực I
* Trong công tác giảng dạy:
- Cuốn sách cung cấp những vấn đề lý luận và thực tiễn về quá trình Đảng lãnh đạo quân sự và quốc phòng trong cách mạng Việt Nam (1945-2000), đồng thời góp phần gợi mở những đề xuất nhằm tiếp tục xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân vững mạnh, toàn diện, đủ sức đáp ứng mọi nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trước sự chuyển biến của tình hình. Là tài liệu bổ ích đối với việc nghiên cứu chiến lược quân sự, quốc phòng trong giai đoạn hiện nay, công trình này giúp giảng viên mở rộng kiến thức phục vụ cho giảng dạy các chương trình tại Học viện Chính trị khu vực I.
- Ý nghĩa trực tiếp: 
+ Phục vụ giảng dạy 08/08 chuyên đề của môn Giáo dục quốc phòng và an ninh.
+ Phục vụ giảng dạy môn Lịch sử Đảng 04/09 chuyên đề: 
Chuyên đề 1: Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời và lãnh đạo đấu tranh giành độc lập dân tộc (1930-1945). 
 Chuyên đề 2: Đảng lãnh đạo kháng chiến, bảo vệ độc lập dân tộc, thống nhất đất nước (1945-1975). 
Chuyên đề 3: Đảng lãnh đạo cách mạng xã hội chủ nghĩa (1954-1986). 
Chuyên đề 4: Đảng lãnh đạo công cuộc đổi mới, đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế (từ năm 1986 đến nay)
* Trong công tác nghiên cứu khoa học:
- Việc nghiên cứu cuốn sách sẽ góp phần nâng cao năng lực và tri thức nghiên cứu khoa học của giảng viên về đường lối quân sự của Đảng. Đây là một nội dung quan trọng trong công tác lãnh đạo của Đảng hiện nay.
- Thông qua nghiên cứu nội dung cuốn sách, giảng viên có thể học tập, góp phần nâng cao các kỹ năng cho bản thân như kỹ năng tổng kết, tư duy, luận giải vấn đề...
                                                                    Người giới thiệu

                                                             TS. Nguyễn Thị Giang
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