NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG  CUỐN SÁCH
"VAI TRÒ TIÊN PHONG CỦA ĐỘI NGŨ ĐẢNG VIÊN TRONG GIAI CẤP CÔNG NHÂN VIỆT NAM HIỆN NAY"

I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách chuyên khảo "Vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam hiện nay" do PGS, TS Trần Thị Hương chủ biên cùng nhóm tác giả của Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn, là một công trình nghiên cứu khoa học quan trọng, góp phần làm rõ những vấn đề lý luận và thực tiễn về vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam.
Cuốn sách ra đời trong bối cảnh đất nước đang đẩy mạnh công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế sâu rộng, đặt ra nhiều thách thức đối với giai cấp công nhân – lực lượng đóng vai trò nòng cốt trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội. Đồng thời, dưới những tác động tiêu cực của mặt trái cơ chế thị trường, một bộ phận đảng viên đang có dấu hiệu suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”. Trong hoàn cảnh đó, việc bảo vệ và phát huy vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân trở nên cấp bách hơn bao giờ hết.
II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
Cuốn sách "Vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam hiện nay" được chọn để giới thiệu vì tính thời sự và giá trị lý luận, thực tiễn mà nó mang lại trong bối cảnh hiện nay.
Thứ nhất, cuốn sách đáp ứng nhu cầu nghiên cứu, giảng dạy và đào tạo cán bộ về công tác xây dựng Đảng, đặc biệt là trong giai cấp công nhân – lực lượng giữ vai trò nòng cốt của sự nghiệp cách mạng Việt Nam. Thông qua các phân tích lý luận và thực tiễn, cuốn sách cung cấp những giải pháp hữu ích để phát huy vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân, góp phần củng cố sức mạnh của Đảng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
Thứ hai, cuốn sách mang đến cái nhìn sâu sắc về những thách thức và cơ hội trong việc xây dựng giai cấp công nhân và đội ngũ đảng viên trong bối cảnh nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Nó không chỉ giúp người đọc nhận thức rõ hơn vai trò của tổ chức Đảng trong doanh nghiệp mà còn khẳng định sự cần thiết của việc xây dựng và phát triển đội ngũ đảng viên vững mạnh, đủ năng lực và phẩm chất để đối mặt với các yêu cầu mới.
Thứ ba, cuốn sách nhấn mạnh tầm quan trọng của việc vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và các quan điểm của Đảng về xây dựng giai cấp công nhân, đồng thời bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trước các luận điệu sai trái, thù địch. Đây là một tài liệu quý giá cho các giảng viên trường Đảng, những nhà lãnh đạo, quản lý, và đội ngũ cán bộ làm công tác lý luận.
Cuốn sách không chỉ đóng vai trò như một cẩm nang lý luận mà còn là lời kêu gọi hành động, giúp các tổ chức và cá nhân trong Đảng nâng cao nhận thức, trách nhiệm và tinh thần tiên phong, tạo động lực mạnh mẽ cho sự phát triển của đất nước.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Nội dung cuốn sách tập trung vào ba vấn đề chính:
Thứ nhất, phân tích lý luận về vai trò của giai cấp công nhân và đội ngũ đảng viên trong sự nghiệp cách mạng Việt Nam, với sự nhấn mạnh vào tầm quan trọng của việc xây dựng Đảng và bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong bối cảnh hiện nay.
Thứ hai, đánh giá thực trạng đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân, từ đó làm rõ những mặt mạnh, mặt yếu và những thách thức mà họ đang phải đối mặt.
Thứ ba, đề xuất các phương hướng và giải pháp cụ thể để phát huy vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên, góp phần củng cố sức mạnh của Đảng và hoàn thành nhiệm vụ lịch sử của giai cấp công nhân.

Chương 1 của cuốn sách tập trung vào việc phân tích các vấn đề lý luận và thực tiễn liên quan đến vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam. Cụ thể, chương này bao gồm hai nội dung chính: 
1. Giai cấp công nhân Việt Nam và đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân hiện nay: Chương này cung cấp bức tranh toàn diện về sự hình thành và phát triển của giai cấp công nhân Việt Nam, từ lịch sử cho đến hiện tại, với sự phân tích các thách thức và cơ hội trong bối cảnh công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước. Vai trò của đội ngũ đảng viên trong việc dẫn dắt và tổ chức giai cấp công nhân được nhấn mạnh, đặc biệt trong việc thực hiện các đường lối, chính sách của Đảng trong môi trường kinh tế thị trường. 
2. Vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam: phân tích khái niệm “vai trò tiên phong”, đồng thời làm rõ những nhiệm vụ và trách nhiệm của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân, từ giác ngộ lý luận chính trị đến việc gương mẫu trong công tác và đời sống. Đặc biệt, chương này đánh giá sâu sắc về sự cần thiết của việc đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nâng cao năng lực chính trị và chuyên môn của đảng viên để đối phó với các thách thức trong nền kinh tế thị trường hiện nay​.
3. Vai trò tiên phong của đảng viên trong việc nâng cao nhận thức chính trị, lý luận, cùng với sự tự giác rèn luyện, học tập và phấn đấu trong đời sống và công tác là nội dung được phân tích kỹ lưỡng và có giá trị cho việc đào tạo và huấn luyện cán bộ. Những vấn đề này có thể giúp xây dựng đội ngũ đảng viên có đủ năng lực và phẩm chất, phù hợp với yêu cầu của sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Đảng hiện nay.
Chương 2 của cuốn sách tập trung vào việc phân tích thực trạng, nguyên nhân và các vấn đề đặt ra trong việc phát huy vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân. Gồm hai phần chính:
Thực trạng vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân: nêu rõ các ưu điểm như việc đội ngũ đảng viên tiên phong về giác ngộ lý luận chính trị, dẫn dắt giai cấp công nhân trong quá trình thực hiện đường lối, chính sách của Đảng, và đóng vai trò gương mẫu trong lao động và đời sống. Tuy nhiên, cũng có một số hạn chế về nhận thức chính trị và trình độ chuyên môn của một bộ phận đảng viên​.
Nguyên nhân và những vấn đề đặt ra: Phân tích nguyên nhân của các hạn chế, bao gồm ảnh hưởng của kinh tế thị trường, sự thiếu cơ hội học tập, đào tạo của đảng viên, và tác động của mặt trái xã hội. Cuốn sách cũng nhấn mạnh rằng một số đảng viên chưa nhận thức đúng đắn về vai trò tiên phong của mình, dẫn đến việc mâu thuẫn giữa yêu cầu phát huy vai trò tiên phong và năng lực thực tế của đảng viên​.
Chương này cung cấp những tư liệu quan trọng về giáo dục nhận thức chính trị và giác ngộ lý luận cho đội ngũ đảng viên, những điều cốt lõi để hình thành bản lĩnh chính trị và nâng cao trình độ lý luận cho cán bộ. Đây là những nội dung mà các giảng viên trường Đảng có thể sử dụng để giảng dạy và bồi dưỡng đội ngũ đảng viên, nhằm tăng cường chất lượng và hiệu quả công tác lãnh đạo của Đảng trong giai cấp công nhân​.
Chương 3 của cuốn sách "Vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam hiện nay" đề cập đến phương hướng và giải pháp phát huy vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên. Nội dung chính bao gồm: 
Dự báo những nhân tố tác động và phương hướng phát huy vai trò tiên phong: Phân tích các thuận lợi từ quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, nhấn mạnh những thành tựu của công cuộc đổi mới hơn 35 năm qua, tạo điều kiện thuận lợi cho đảng viên phát huy vai trò tiên phong về lý luận và hành động​. Bên cạnh đó, chương này cũng dự báo những thách thức từ các yếu tố như mặt trái của kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế, ảnh hưởng đến nhận thức và lối sống của một bộ phận công nhân. 
Giải pháp phát huy vai trò tiên phong: Đề xuất các giải pháp cụ thể như nâng cao chất lượng sinh hoạt đảng, tổ chức bồi dưỡng lý luận và nâng cao ý thức trách nhiệm của đảng viên trong giai cấp công nhân. Đặc biệt, cần phải chú trọng phát triển tổ chức đảng trong các doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước, bởi đây là nơi giai cấp công nhân tập trung đông đảo nhưng chưa có sự hiện diện mạnh mẽ của tổ chức Đảng​.
Tăng cường giáo dục và tuyên truyền để đảng viên không chỉ là những người tiên phong trong lao động mà còn dẫn dắt công nhân trong việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, xây dựng mối quan hệ gắn kết chặt chẽ giữa công nhân và đảng viên​.
Nội dung này có giá trị lớn cho các giảng viên trường Đảng trong việc đào tạo và bồi dưỡng cán bộ, bởi nó đưa ra những giải pháp cụ thể và thực tế để nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân, từ đó củng cố vai trò lãnh đạo của Đảng trong các doanh nghiệp và cơ sở sản xuất​.
Cuốn sách "Vai trò tiên phong của đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam hiện nay" đã đưa ra một số kiến nghị quan trọng nhằm nâng cao vai trò của đảng viên trong giai cấp công nhân. Bao gồm:
1. Ban hành nghị quyết mới về giai cấp công nhân: Cuốn sách kiến nghị rằng Ban Chấp hành Trung ương, Ban Bí thư, và Bộ Chính trị cần nghiên cứu, ban hành một nghị quyết mới thay thế Nghị quyết số 20-NQ/TW về xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam. Nghị quyết này sẽ phải đáp ứng các yêu cầu mới của thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, nhằm phát triển và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai cấp công nhân, đặc biệt là trong các doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước​.
2. Tăng cường lãnh đạo và chỉ đạo thành lập tổ chức Đảng trong doanh nghiệp: Đảng và các cấp ủy cần tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt để thành lập tổ chức Đảng trong các doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và các công ty trách nhiệm hữu hạn, nơi mà việc thành lập tổ chức Đảng vẫn còn gặp khó khăn​.
3. Tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp phục hồi sau Covid-19: Cuốn 
sách cũng nhấn mạnh sự cần thiết của việc hỗ trợ doanh nghiệp khắc phục hậu quả của đại dịch Covid-19, bảo đảm việc làm và thu nhập cho công nhân. Điều này không chỉ cải thiện đời sống công nhân mà còn tạo điều kiện thuận lợi cho việc thành lập và hoạt động của các tổ chức Đảng trong doanh nghiệp.
Những kiến nghị này có giá trị lớn đối với việc củng cố vai trò lãnh đạo của Đảng trong các doanh nghiệp, đặc biệt là trong bối cảnh kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Việc thành lập tổ chức Đảng trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước là một bước đi chiến lược nhằm mở rộng phạm vi ảnh hưởng của Đảng trong nền kinh tế, đồng thời giúp đảng viên tiếp tục duy trì vai trò tiên phong trong quá trình phát triển đất nước. Những kiến nghị này cũng có ý nghĩa quan trọng trong đào tạo cán bộ và tăng cường chất lượng đội ngũ đảng viên, đảm bảo rằng Đảng không chỉ dẫn dắt về mặt lý luận mà còn thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ thực tiễn.
Đối với giảng viên trường Đảng, kiến nghị có giá trị quan trọng trong một số khía cạnh sau:
1. Cung cấp nền tảng lý luận và thực tiễn cho giảng dạy: giúp giảng viên trường Đảng nắm bắt được các yêu cầu và thách thức mới trong công tác xây dựng và phát triển đội ngũ đảng viên trong bối cảnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Việc giảng dạy sẽ dựa trên nền tảng các nghị quyết mới của Đảng, giúp người học hiểu rõ sự cần thiết của việc củng cố tổ chức Đảng trong doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài​.
2. Hướng dẫn thực hành công tác Đảng trong doanh nghiệp: Các giảng viên có thể sử dụng các kiến nghị về việc thành lập tổ chức Đảng trong doanh nghiệp để xây dựng những bài giảng và tài liệu hướng dẫn cụ thể cho các học viên là cán bộ, đảng viên. Điều này giúp nâng cao nhận thức và kỹ năng lãnh đạo, quản lý của học viên trong việc thành lập và vận hành tổ chức Đảng hiệu quả trong môi trường doanh nghiệp​.
3. Đào tạo tư duy chiến lược cho cán bộ: Các kiến nghị về việc ban hành nghị quyết mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong giai cấp công nhân giúp giảng viên trường Đảng đào tạo học viên theo hướng phát triển tư duy chiến lược, có khả năng lãnh đạo và điều hành các tổ chức Đảng trong mọi hoàn cảnh.  Điều này đặc biệt quan trọng khi đối mặt với các thách thức từ kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế​.
Tóm lại, cuốn sách là một công trình nghiên cứu khoa học sâu sắc, phân tích toàn diện vai trò của đảng viên trong giai cấp công nhân Việt Nam. Cuốn sách làm nổi bật tầm quan trọng của đội ngũ đảng viên trong việc dẫn dắt giai cấp công nhân thực hiện nhiệm vụ cách mạng, đồng thời cung cấp các giải pháp cụ thể để phát huy vai trò tiên phong này trong bối cảnh kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
Cuốn sách tập trung vào các vấn đề lý luận và thực tiễn, từ việc phân tích sự phát triển giai cấp công nhân, đánh giá thực trạng và những thách thức mà đội ngũ đảng viên đang phải đối mặt, đến việc đưa ra các phương hướng, giải pháp xây dựng Đảng trong thời kỳ mới. Đặc biệt, cuốn sách cung cấp nhiều tư liệu quý báu cho việc đào tạo và bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, đảng viên, giúp họ nâng cao nhận thức chính trị, lý luận và kỹ năng lãnh đạo.
IV. Giá trị vận dụng trong giảng dạy và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I
Cuốn sách cung cấp nguồn tài liệu thiết thực cho giảng viên trường Đảng, nhà lãnh đạo và những người quan tâm đến công tác xây dựng Đảng. Nội dung sách tập trung làm rõ vai trò lãnh đạo của Đảng trong nền kinh tế thị trường và phương thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Với những phân tích sâu sắc từ lý luận đến thực tiễn, cuốn sách là công cụ hữu ích trong việc đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ đảng viên, góp phần nâng cao chất lượng và số lượng của giai cấp công nhân, đồng thời củng cố vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.
Cuốn sách mang tính thời sự, hỗ trợ công tác nghiên cứu, giảng dạy và thực tiễn quản lý, giúp nâng cao nhận thức chính trị, năng lực lãnh đạo và hiệu quả hoạt động của đảng viên trong giai đoạn hiện nay.
Đặc biệt, cuốn sách nhấn mạnh tầm quan trọng của việc vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, giúp đảng viên xây dựng nền tảng tư tưởng vững chắc và phát huy vai trò tiên phong trong công cuộc xây dựng và bảo vệ đất nước.
Các nội dung về triết học Mác-Lênin và chủ nghĩa xã hội khoa học được trình bày trong sách là nền tảng lý luận quan trọng, hỗ trợ đảng viên hiểu rõ trách nhiệm và nhiệm vụ cách mạng, đặc biệt trong việc xây dựng xã hội mới.
Cuốn sách cũng đề cập chi tiết về việc xây dựng tổ chức Đảng, nhấn mạnh vai trò của chi bộ và đội ngũ đảng viên trong việc tăng cường năng lực lãnh đạo, phát huy tính tiên phong trong doanh nghiệp, đặc biệt là ở khu vực kinh tế tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
Bằng cách đưa ra các giải pháp cụ thể và khả thi, sách giúp định hướng công tác xây dựng Đảng phù hợp với yêu cầu của thời kỳ mới, đặc biệt trong bối cảnh kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
Nhìn chung, cuốn sách là tài liệu quan trọng, hỗ trợ hiệu quả cho công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học tại Học viện, góp phần xây dựng đội ngũ đảng viên vững mạnh, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp cách mạng hiện nay.
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