TỔNG QUAN CUỐN SÁCH
“CƠ CHẾ THỰC HIỆN ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ VỀ QUYỀN CON NGƯỜI” 
I. Thông tin khái quát về cuốn sách
Cuốn sách “ Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người” của 

tác giả TS. Nguyễn Thị Kim Ngân, do Nhà xuất bản Lao động xuất bản năm 2018.
Đảng và Nhà nước Việt Nam ta luôn dành sự quan tâm đặc biệt đến vấn đề bảo đảm quyền con người. Trên thực tế, Việt Nam đã tham gia, kí kết không ít các điều ước quốc tế về quyền con người với mong muốn tăng cường đối thoai và hợp tác quốc tế trong lĩnh vực này trên cơ sở bình đẳng, xây dựng, tôn trọng và hiểu biết lẫn nhau. Trong quá trình tham gia các điều ước quốc tế đó, đặt ra yêu ầu về việc hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam. Với mong muốn làm rõ vấn đề này cũng như cung cấp thêm thông tin về cơ chế thực hiện điều ước quốc tế nói chung, điều ước quốc tế về quyền con người nói riêng, tác giả TS. Nguyễn Thị Kim Ngân đã cho ra đời cuốn sách “Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người”.

Cuốn sách tập trung vào các nội dung: những vấn đề lý luận về cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người; bài học kinh nghiệm đối với Việt Nam trong việc vận hành cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người từ một số quốc gia trên thế giới; thực trạng cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người ở Việt Nam; quan điểm của Đảng và phương hướng, giải pháp hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam.
II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
- Thúc đẩy việc hiện thực hóa văn hóa đọc ở Học viện Chính trị khu vực I

- Góp phần xây dựng những nội dung, chủ đề văn hóa đọc mang bản sắc văn 
hóa trường Đảng.

III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Cuốn sách gồm có 04 chương với nội dung tổng quát như sau: 
Chương 1: Một số vấn đề lý luận về cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người

Trong chương này, tác giả tập trung đi làm rõ khái niệm về cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người thông qua việc cắt nghĩa “cơ chế” và “thực hiện”. Từ đó rút ra được “cơ chế thực hiện điều ước quốc tể về quyền con người” bao gồm một chỉnh thể thống nhất các yếu tố cấu thành có mối quan hệ mật thiết, tác động qua lại với nhau và cách thức vận hành hay hoạt động của chỉnh thể đó theo những nguyên tắc và quá trình xác định. 
Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người là hệ thống các yếu tố cấu thành có mối quan hệ tác động qua lại với nhau, trong dó, chủ the Luật quốc tế, dựa trên các nguyên tắc và quy phạm pháp luật, tiến hành các biện pháp nham hiện thực hóa các quy định của điều ước quốc tế về quyền con người dưới sự giám sát của các thiết chế hình thành trên cơ sở điều ước quốc tế về quyền con người và pháp luật quốc gia.

Trong cơ chế này, bao gồm 05 yếu tố cấu thành: Nguyên tắc thực hiện điều ước quốc tế; chủ thế thực hiện điều ước quốc tế; nghĩa vụ của chủ thể thực hiện điều ước quốc tế; biện pháp thực hiện điều ước quốc tế; Thiết chế giám sát thực hiện điều ước quốc tế.
Đồng thời, tác giả cũng chỉ ra các đặc điểm của cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người, bao gồm:

Thứ nhất, cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người có tính tự điều chỉnh của chủ thể Luật quốc tế, mà cơ bản và chủ yếu là các quốc gia, trong cơ chế thực hiện điều ước quốc té về quyền con người. Các quốc gia tự điều chỉnh hành vi của mình trên cơ sở các quy định của điều ước quốc tế về quyền con người đối với các hoạt động thực hiện nghĩa vụ chung của chủ thể Luật quốc tế và những nghĩa vụ cụ thế phát sinh từ tư cách thành viên điều ước quốc tế. Quá trình tự điều chỉnh này được thực hiện dưới hai hình thức: Thông qua hành vi đơn phương và tấp thể của quốc gia. Dù dược thực hiện thông qua hành vi đơn phương hay hành động tập thể thì sự tự điều chỉnh của chủ thể Luật quốc tế trong cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người luôn xuất phát từ ý chí tự nguyện của chính các chủ thể khi tham gia điều ước quốc tế mà hoàn toàn không có sự áp đặt của bất kỳ một quyền lực bên ngoài nào.
Thứ hai, trong cơ chế thực hiện diều ước quốc tế về quyền con người luôn có sự kết hợp dồng thời của hai cư chế: cơ chế quốc tế và cơ chế quốc gia. Trong cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người luôn có sự kết hợp đồng thời của hai cơ chế: cơ chế quốc tế và cơ chế quốc gia. Trong đó, cơ chế quốc gia thực hiện điều ước quốc tế có vai trò đặc biệt quan trọng bởi trước hết cá nhân luôn tồn tại trong mối quan hệ pháp lý với một quốc gia nhất định, quyền và nghĩa vụ của họ cũng được xác lập và bảo vệ bởi chính quốc gia đó. Sự tồn tại song song của hai cơ chế, cơ chế quốc gia và cơ chế quốc tế, có tác dụng bổ sung, hỗ trợ nhau và cùng hướng tới mục tiêu đảm bảo quốc gia thực hiện dầy đủ các nghĩa vụ thành viên diều ước quốc tế về quyền con người
Thứ ba, có sự kết hợp của hai yếu tố pháp lý và chính trị trong cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người. Quyền con người dã trở thành một trong những vấn đề trung tâm của cuộc dấu tranh chính trị, tư tưởng của các lực lượng xã hội, là một trong những vấn đề chi phối mạnh mẽ và toàn diện các quan hệ chính trị ở mọi cấp độ từ toàn cầu, khu vực đến song phương cũng như trong phạm vi lãnh thổ của mỗi quốc gia. 
Chương 2: Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại một số quốc gia trên thế giới
Trong Chương này, tác giả tập trung giới thiệu cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa, Cộng hòa Philippines và Thụy Sỹ. Từ đó rút ra được một số bài học kinh nghiệm đối với việc hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại chính nước Cộng hòa XHCN Việt Nam ta. 
Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa

Quan điểm của Đảng và Nhà nước Trung Quốc là tôn trọng các nguyên tắc mang tính phổ biến của quyền con người. Đảng và Nhà nước Trung Quốc cho rằng, sự khác biệt về chính trị, kinh tế, lịch sử và văn hóa giữa các quốc gia tất yếu dẫn đến sự khác biệt về quan điểm khi tiếp cận các vấn đề về quyền con người. Do đó, điều quan trọng là các quốc gia phải sẵn sàng đối thoại và hợp tác dựa trên sự bình đẳng và tôn trọng lẫn nhau trong những nỗ lực chung để thúc đẩy và bảo vệ quyền con người. 
Trung Quốc đã là thành viên của 26 điều ước quốc tế về quyền con người, trong đó có 6 công ước quan trọng được ký kết trong khuôn khổ Liên hợp quốc là: Công ước về quyền kinh tế, xã hội và văn hóa năm 1966; Công ước về xoá bỏ mọi hình thức phân biệt đối xử với phụ nữ năm 1979; Công ước về xoá bỏ mọi hình thức phân biệt chủng tộc năm 1969; Công ước chống tra tấn và các hình thức đối xử tàn bạo, vô nhân đạo hay Jha nhục khác năm 1984; Công ước về quyền trẻ em năm 1989; Công ước về quyền của người khuyết tật năm 2006. Trung Quốc cũng đã ký Công ước về quyền dân sự, chính trị năm 1966. 

Để tạo cơ sở pháp lý cho việc triển khai thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người, Trung Quốc đã xây dựng và phát triển hệ thống văn bản pháp luật quốc gia về bảo vệ quyền con người khá toàn diện với vị trí tối cao thuộc về Hiến pháp, tiếp đến là các bộ luật và các văn bản dưới luật. Các quyền con người cơ bản và các nguyên tắc chỉ đạo chính sách nhà nước được ghi nhận trong Hiến pháp và các văn bản pháp luật thể hiện cam kết của Trung Quốc đối với việc thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người. 
Cơ cấu bộ máy nhà nước của Trung Quốc bao gồm Đại hội Đại biểu nhân dân toàn quốc (Quốc hội), Chủ tịch nước, Quốc vụ viện (Chính phủ), ủy ban Quân sự Trung ương, Tòa án Nhân dân tối cao và Viện kiểm sát Nhân dân tối cao, Đại hội Đại biểu nhân dân, Chính quyền và Tòa án các cấp ở địa phương. Tất cả các cơ quan này đều tham gia vào quá trình thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người. Hệ thống các cơ quan tư pháp của Trung Quốc không ngừng được củng cố. Bên cạnh việc áp dụng các biện pháp nhằm ngăn ngừa và trừng trị các hành vi vi phạm quyền con người, các cơ quan tư pháp của Trung Quốc cũng rất chú trọng đến việc duy trì cơ chế bảo vệ quyền con người trong các hoạt động điều tra, truy tổ, xét xử. Rất nhiều tố chức trợ giúp pháp lý và trung tâm dịch vụ pháp lý được thành lập trên khắp lãnh thổ Trung Quốc.
Trung Quốc thực hiện đầy đủ nghĩa vụ báo cáo quốc gia theo Cơ chế kiểm điểm định kỳ của Hội đồng nhân quyền Liên hợp quốc cũng như cơ chế của các uỷ ban công ước. Trung Quốc duy trì quan hệ với các thiết chế quốc tế trong lĩnh vực quyền con người như Cao uỷ Liên hợp quốc về quyền con người; đón tiếp các báo cáo viên đặc biệt của Liên hợp quốc về tôn giáo, tín ngưỡng, giáo dục, chống tra tấn...; tham gia các cơ chế đối thoại nhân quyền song phương và khu vực...

Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Cộng hòa Philippines

Philippines là một trong những quốc gia đã sớm phê chuan 11 trên tổng số 13 công ước quốc tế quan trọng về quyền con người được ký kết trong khuôn khổ Liên hợp quốc. 
Hiến pháp Philippines là đạo luật cơ bản và tối cao của đất nước thiết lập khuôn khổ và các nguyên tắc chung điều chỉnh sự vận hành của Nhà nước. Các nội dung quan trọng của Hiến pháp Philippines bao gồm Tuyên ngôn nhân quyền, các điều khoản về quyền con người và công bằng xã hội, tính trách nhiệm của các công chức, quôc tịch, bâu cử, kinh tế và tài sản quốc gia. Cam kết tôn trọng và bảo đảm thực hiện các quyền con người cũng được khẳng định trong Hiến pháp của Philippines.

Hiến pháp Philippines quy định rõ chức năng và quyền hạn của các cơ quan trong việc thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người. Với tư cách là cơ quan lập pháp, Nghị viện Philippines xây dựng và hoàn thiện các cơ sở pháp lý cho việc thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người. 

Trong hệ thống cơ quan hành pháp, ủy ban Nhân quyền của Tổng thống được thành lập nhằm đảm bảo việc tuân thủ nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người mà Philippines tham gia; xây dựng Kế hoạch hành động quốc gia về quyền con người; giám sát, điều phối các chính sách và hành động về quyền con người của các cơ quan hành pháp, ủy ban Nhân quyền Tổng thống cũng là cơ quan chịu trách nhiệm chính trong việc tuân thủ nghĩa vụ báo cáo tình hình thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người theo Cơ chế kiểm điểm định kỳ của Hội đồng Nhân quyền và cơ chế của các ủy ban công ước. Các văn phòng nhân quyền được thiết lập trong lực lượng vũ trang, cảnh sát quốc gia và cơ quan điều tra Philippines. Các trung tâm nhân quyền Barangay (cấp làng) và hội đồng liên ngành xử lý các vấn đề nhân quyền khác nhau cũng được thành lập, trong số này có Hội đồng liên ngành về chống buôn bán người, Hội đồng liên ngành về chống bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em, Hội đồng liên ngành về trẻ em trong xung đột vũ trang… 
Hệ thống tư pháp hình sự Philippines được xây dựng trên năm trụ cột là thực thi pháp luật, truy tố, xét xử, cải tạo và cộng đồng. Tòa án Tối cao Philippines cũng đã thành lập các ủy ban liên quan đến quyền con người trong cơ quan xét xử các cấp. 

Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Liên bang Thụy Sỹ

Trong lĩnh vực quyền con người, Thụy Sỹ đã phê chuẩn nhiều điều ước quốc tế, đặc biệt là điều ước quốc tế được ký kết trong khuôn khổ Liên hợp quốc, Tổ chức Lao động quốc tế và một số điều ước quốc tế về quyền con người khu vực. 
Các điều ước quốc tế, trong đó có điều ước quốc tế về quyền con người, sau khi được Hội đông Liên bang (cơ quan hành pháp với 7 thành viên) phê chuẩn sẽ trở thành một bộ phận của hệ thống pháp luật quốc gia kể từ ngày điều ước có hiệu lực tại Thụy Sỹ. Với cách thức này, các điều ước quốc tế đã có hiệu lực áp dụng trực tiếp trên toàn lãnh thổ Thụy Sỹ mà không cần phải chuyển hóa thông qua một văn bản pháp luật quốc gia cụ thể.

Đối với việc thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế, cả ba hệ thống cơ quan lập pháp, hành pháp và tư pháp của Thụy Sỹ đều tham gia vào quá trình này. Quốc hội Thụy Sỹ theo chế độ lưỡng viện, gồm Hội đồng Nhà nước và Hội đồng Quốc gia, có trách nhiệm thông qua Hiến pháp liên bang và các văn bản pháp luật khác về quyền con người. Cơ quan hành pháp của Thụy Sỹ là Hội đồng Liên bang có chức năng phụ trách chung các vấn đề về đối ngoại, quốc phòng, an ninh của cả liên bang, trong đó có việc tổ chức thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người. Tòa án liên bang và Tòa án các bang có trách nhiệm đảm bảo rằng các quyết định, biện pháp do chính quyền liên bang và các bang thực hiện phải phù hợp với các quyền cơ bản của con người. Tòa án liên bang còn có thẩm quyền tiếp nhận các khiếu nại về hành vi vi phạm quyền con người được Hiến pháp và các điều ước quốc tế về quyền con người mà Thụy Sỹ là thành viên ghi nhận. 
Ở đây, cần lưu ý rằng, các bang của Thụy Sỹ có quyền ban hành Hiến pháp bang và do đó có thể có quy định riêng về quyền con người, quyền công dân. Mặc dù vậy, Tòa án Liên bang (cơ quan tư pháp tối cao của Liên bang) không cho phép các bang ban hành các quy định trái với Hiến pháp liên bang và các điều ước quốc tế về quyền con người mà Thụy Sỹ đã tham gia.
Thụy Sỹ không thành lập cơ quan nhân quyền quốc gia độc lập. Thay vào đó là các cơ quan tư vấn chính thức cấp liên bang và bang có trách nhiệm bảo vệ quyền con người trong những lĩnh vực nhất định. Các cơ quan này được tổ chức dưới hình thức các ủy ban liên bang như ủy ban liên bang về vấn đề di cư, ủy ban liên bang về phụ nữ, ủy ban liên bang chống phân biệt chủng tộc... Các ủy ban liên bang này chỉ có quy chế tư vấn chứ không có quyền tiến hành các hành động trực tiếp chống lại những hành vi vi phạm quyền con người. 
Ngoài ra, ở cấp bang và cấp thành phố, Thụy Sỹ hình thành các cơ quan thanh tra để tiến hành điều tra và đề xuất hướng xử lý cho các cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với các vấn đề phát sinh trong mối quan hệ giữa Nhà nước và công dân.
Bài học kinh nghiệm cho Việt Nam đối với việc hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam là thành viên:
Thứ nhất, cần phải gắn bó chặt chẽ giữa các yếu tố cấu thành khi thiết lập cơ chế quổc gia thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người

Thứ hai, cần nhận thức đầy đủ về tính phổ biến và tính đặc thù của cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người

Thứ ba, cần phải hoàn thiện hệ thống thiết chế quốc gia nhằm triển khai hiệu quả cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người
Thứ tư, cần chủ động trong việc triển khai cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người.

Chương 3: Cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam
Trong chương này, tác giả tập trung khai thác khía cạnh về việc thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam. Tác giả tổng hợp những điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam đã tham gia đến thời điểm xuất bản cuốn sách, chỉ ra các thiết chế quốc gia triển khai thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người ở Việt Nam, bao gồm tất cả các hệ thống các cơ quan lập pháp, hành pháp và tư pháp trong bộ máy nhà nước. Cả hệ thống chính trị đều tham gia vào quá trình thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người.

Tác giả cũng chỉ ra một số vấn đề tồn tại trong cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người ở Việt Nam. 
Về thiết chế quốc gia triển khai thực hiện điều ước quốc tế: 

 Hoạt động của Quốc hội mới chỉ bó hẹp trong phạm vi thông qua các đạo luật. Quốc hội chưa chủ động khi xây dựng các chương trình làm luật, soạn thảo luật. Phương thức giám sát tuy mang lại những kết quả nhất định nhưng vẫn chưa phản ánh đúng chức năng “giám sát tối cao” của Quốc hội.

Chức năng, nhiệm vụ của một số cơ quan trong hệ thống cơ quan hành pháp chưa đủ rõ, còn trùng lặp và chưa bao quát hết các lĩnh vực quản lý nhà nước.

Hệ thống cơ quan tư pháp Việt Nam vẫn chưa thực sự đủ mạnh và hoàn chỉnh.

Thiếu một cơ quan chịu trách nhiệm chính theo dõi, giám sát việc thực hiện điều ước quốc tế trong phạm vi lãnh thổ Việt Nam. Việt Nam chưa thành lập cơ quan nhân quyền quốc gia theo khuyến nghị của nguyên tắc Pari. 

Trình độ nhận thức về quyền con người, quyền công dân của một bộ phận cán bộ, công chức trong bộ máy nhà nước còn nhiều hạn chế.

Về xây dựng và hoàn thiện hệ thống pháp luật quốc gia
Hệ thống pháp luật chưa đồng bộ, thiếu toàn diện. 

Văn bản luật chủ yếu vẫn mang tính chất định khung, khó áp dụng trực tiếp vào các trường hợp cụ thể mà phải thông qua các văn bản hướng dẫn, giải thích.

Các văn bản quy phạm pháp luật về quyền con người, quyền công dân đã ban hành còn có nội dung chồng chéo, mâu thuẫn với nhau, còn thiếu minh bạch, thiếu ổn định. Hoạt động sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc ban hành văn bản quy phạm để thực hiện điều ước quốc tế trên thực tế còn chậm, không đầy đủ.
Về các biện pháp thực hiện nghĩa vụ thành viên khác

Với nhiều chiến lược, chương trình và kế hoạch hành động quốc gia liên quan đến quyền con người, quyền công dân, đôi lúc có sự chồng chéo trong việc thiết kế và thực hiện chương trình; sự điều phối giữa các chương trình chưa chặt chẽ, việc thiết kế chương trình đôi khi mang tính rời rạc.

Việc đánh giá, giám sát triển khai chương trình còn phức tạp, chưa hiệu quả trong việc sử dụng ngân sách và quá nhiều chương trình ở một số ngành.

Sự phối kết hợp giữa các cơ quan nhà nước trong việc thực hiện nghĩa vụ xây dựng và bảo vệ báo cáo quốc gia tình hình thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người chưa chặt chẽ.

Công tác tuyên truyền phổ biến về nội dung các điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam là thành viên chưa tốt.
Công tác giáo dục nâng cao ý thức pháp luật, nhận thức về quyền con người, quyền công dân chưa được chú trọng đúng mức.
Các nguyên nhân dẫn đến những tồn tại trong cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam

Việt Nam là quốc gia chịu ảnh hưởng nặng nề của các cuộc chiến tranh, đồng thời việc duy trì quá lâu cơ chế quản lý tập trung, quan liêu bao cấp nên tư duy pháp lý chậm được đổi mới nhận thức về quyền con người và tham gia điều ước quốc tế trong lĩnh vực này của Đảng và Nhà nước ta đã có sự chuyển hướng trong thời gian gần đây.
Việc nóng vội tham gia điều ước quốc tế về quyền con người cũng có thể dẫn đến những khó khăn nhất định, đặc biệt là trong trường hợp khi mà Việt Nam chưa hiểu đầy đủ, sâu sắc nội dung cũng như những nghĩa vụ mà điều ước quốc tế xác lập đối với quốc gia thành viên. 
Việt Nam trở thành thành viên các điều ước quốc tế về quyền con người chủ yếu thông qua con đường gia nhập mà chưa thông qua con đường đàm phán. 
Việt Nam còn thiếu các chuyên gia có trình độ về ngoại ngữ, có hiểu biết và kinh nghiệm về Luật quốc tế nói chung và Luật quốc tế về quyền con người nói riêng. 
Toàn cầu hóa và Cách mạng công nghiệp 4.0 cũng có thể gia tăng gia tăng thách thức về bất bình đẳng, việc cân bằng giữa bảo vệ giá trị văn hóa, phong tục của các cộng đồng với bảo đảm chông phân biệt đối xử và phổ cập thụ hưởng quyền con người cũng là thách thức đối với Việt Nam. 
Chương 4: Phương hướng và giải pháp hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam
* Quan điểm của Đảng và Nhà nước ta về hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam
Tác giả chỉ ra những nội dung cơ bản trong quan điểm của Đảng và Nhà nước ta về hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam bao gồm:
Thứ nhất là tham gia các điều ước quốc tế về quyền con người đồng thời tôn trọng và nghiêm chỉnh thực hiện nghĩa vụ thành viên các điều ước quốc tế.
Thứ hai, thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người, Việt Nam luôn tôn trọng các chuẩn mực pháp lý quốc tế nhưng cũng phải tính đến truyền thống, đặc điểm và trình độ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của đất nước.

Thứ ba, trong quá trình thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người, bảo đảm và thúc đẩy các quyền con người phải gắn với bảo vệ quyền dân tộc cơ bản, bảo vệ chủ quyền quốc gia. 
Thứ tư, thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quôc tế về quyền con người, tất cả các quyền con người đều được tôn trọng và bảo đảm một cách bình đẳng.

Thứ năm, thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người, các quyền cơ bản của con người phải được pháp luật quốc gia quy định, quyền con người gắn với việc đề cao trách nhiệm và nghĩa vụ công dân

Thứ sáu, hợp tác quốc tế trong triển khai thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người, các bất đồng nảy sinh trong quá trình thực hiện nghĩa vụ thành viên được giải quyết trên cơ sở đối thoại hòa bình
* Phương hướng hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam

Một là, hoàn thiện cơ chế dựa trên quan điểm của Đảng và Nhà nước Việt Nam về quyền con người và thực hiện nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyên con người.
Hai là, hoàn thiện cơ chế gắn với quá trình xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam.
Ba là, hoàn thiện cơ chế phục vụ mục tiêu chủ động hội nhập quốc tế, bảo vệ chủ quyền quốc gia, quyền và lợi ích của cá nhân công dân.

Bốn là, hoàn thiện cơ chế phải phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh đặc thù của Việt Nam, đồng thời hài hòa với các chuẩn mực quốc tế, không vi phạm nghĩa vụ thành viên điều ước quốc tế về quyền con người.

* Giải pháp hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam

Tác giả tập trung vào các nhóm giải pháp hoàn thiện sau:
Nhóm giải pháp hoàn thiện hệ thống pháp luật Việt Nam: cần ban hành thêm luật để cụ thể hóa một số quyền dân sự, chính trị đã được ghi nhận trong Hiến pháp như Luật Bảo vệ dữ liệu cá nhân, Luật điều chỉnh hoạt động biểu tình, Luật về hội; cần cụ thể hóa quyền sở hữu cá nhân được quy định tại Điều 32 Hiến pháp 2013. Về quyền của những đối tượng dễ bị tốn thương, cần phải xuất phát từ đặc thù thể chất, tâm lý, quyền lợi của trẻ em, phụ nữ, người cao tuổi, người khuyết tật... để hoàn thiện hệ thống pháp luật bảo vệ quyền lợi của nhóm đối tượng này. Bên cạnh sửa đổi, bổ sung, ban hành văn bản mới về quyền con người, quyền công dân, Việt Nam cũng cần quan tâm tới quá trình sửa đổi, bổ sung các văn bản nhằm nâng cao năng lực thể chế, mối quan hệ giữa trách nhiệm của Nhà nước nói chung, của cơ quan và cá nhân có thẩm quyền nói riêng với cá nhân công dân theo hướng đê cao nhân tố con người, tạo điều kiện cho người dân thực hiện đầy đủ các quyền con người, quyền công dân vê dân sự, chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội. Cụ thể như hoàn thiện pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội, tăng dần tỷ lệ đại biểu Quốc hội chuyên trách, hoàn thiện quy chế hoạt động của đại biểu; hoàn thiện pháp luật về tổ chức Chính phủ theo hướng xác định đầy đủ, rõ ràng nội dung, thẩm quyền quản lý vĩ mô của Chính phủ và thẩm quyền quản lý Nhà nước của từng bộ, ngành; hoàn thiện pháp luật vê thủ tục hành chính theo hướng đơn giản, công khai phục vụ lợi ích hợp pháp của công dân.
Thứ hai, nhóm giải pháp hoàn thiện và đổi mới cơ chế xây dựng, sửa đổi, bổ sung pháp luật. Theo đó, ngay từ giai đoạn đưa ra sáng kiến lập pháp, lập danh sách đưa vào chương trình xây dựng luật và pháp lệnh hàng năm hoặc cả nhiệm kỳ Quốc hội, cần phải ưu tiên cho việc ban hành mới hoặc sửa đổi, bổ sung những văn bản quy phạm pháp luật hiện hành sao cho phù hợp với điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam tham gia. Đối với các giai đoạn tiếp theo của quy trình lập pháp từ soạn thảo, thẩm định, thẩm tra lấy ý kiến của cơ quan có thẩm quyền cho đến Quốc hội thảo luận, xem xét, thông qua đều phải chú ý bảo đảm cho pháp luật quôc gia và điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam tham gia tồn tại trong mối quan hệ tương thích.
Thứ ba, nhóm giải pháp cụ thế hóa quy định về chuyến hóa và áp dụng trực tiếp điều ước quổc tế. Cụ thể, cần quy định về thời gian mà cơ quan có thẩm quyền phải sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc ban hành mới văn bản quy phạm pháp luật trong nước để thực hiện điều ước quốc tế; cần quy định về cách thức áp dụng trực tiếp, cụ thể hóa các trường hợp được áp dụng trực tiếp... chứ không nên quy định chung chung như hiện nay (“áp dụng trực tiếp toàn bộ hoặc một phần điều ước quốc tế... trong trường hợp quy định của điểu ước quốc tế đã đủ rõ, chi tiết đế thực hiện).  Bên cạnh đó, cần xác định rõ hiệu lực ưu tiên thi hành của điều ước quốc tế so với các quy định của pháp luật Việt Nam theo hướng thừa nhận hiệu lực ưu tiên thi hành này trong cả hai trường hợp: (i) điều ước quốc tế và văn bản quy phạm pháp luật quốc, gia “có quy định khác nhau” về cùng một vấn đề; và (ii) về cùng một vấn đề điều ước quốc tế có quy định song pháp luật Việt Nam không đề cập đến. 
Thứ tư, nhóm giải pháp hoàn thiện hệ thống thiết chế: nhóm giải pháp này gắn bó mật thiết với yêu cầu phải củng cố và kiện toàn hệ thống thiết chế mà cụ thể là củng cố và kiện toàn hệ thống cơ quan quyền lực nhà nước, hệ thống cơ quan hành pháp và hệ thống cơ quan tư pháp.
Thứ năm, nhóm giải pháp về biện pháp thực hiện nghĩa vụ thành viên: tuyên truyền, phổ biến nội dung pháp luật Việt Nam và các điều ước quốc tế về quyền con người mà Việt Nam là thành viên; nâng cao nhận thức về nghĩa vụ thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người; tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người; …
IV. Những giá trị vận dụng trong giảng dạy và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I

+ Những vấn đề lý luận về cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người được luận giải qua khái niệm, cấu thành, các điều kiện đảm bảo của cơ chế là nguồn tài liệu tham khảo, làm sâu sắc thêm cho nội dung lý luận của bài giảng môn Lý luận và pháp luật về quyền con người, đặc biệt là Chuyên đề 2 “Pháp luật và cơ chế quốc tế về bảo đảm quyền con người” và Chuyên đề 5 “Cơ chế đảm bảo quyền con người, quyền công dân ở Việt Nam”

+ Những bài học kinh nghiệm quốc tế về vận hành cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người; thực trạng cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người ở Việt Nam có thể được cập nhật, lồng ghép nhằm làm sinh động hơn bài giảng của Chuyên đề 2 và Chuyên đề 5 khi triển khai CHCL3.

+ Quan điểm của Đảng về quyền con người và thực hiện nghĩa vụ thành viên quốc tế về quyền con người; phương hướng giải pháp hoàn thiện cơ chế thực hiện điều ước quốc tế về quyền con người tại Việt Nam góp phần tiếp tục hiện thực hóa chủ trương xuyên suốt, nhất quán của Đảng Cộng sản Việt Nam về quyền con người; thể hiện sự kiên định, quyết tâm của Việt Nam trong việc đảm bảo tận tâm, thiện chí các chuẩn mực pháp lý quốc tế về quyền con người. Đây cũng là nội dung hết sức cần thiết, quan trọng, phục vụ trực tiếp cho Chuyên đề 3 “Quan điểm của Đảng Cộng sản về bảo đảm quyền con người, quyền công dân”; Chuyên đề 2 “Pháp luật và cơ chế quốc tế về bảo đảm quyền con người” và Chuyên đề 5 “Cơ chế đảm bảo quyền con người, quyền công dân ở Việt Nam”.
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