
NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH
“ĐỊNH HƯỚNG GIẢI PHÁP BẢO VỆ NỀN TẢNG TƯ TƯỞNG
CỦA ĐẢNG ĐẤU TRANH NGĂN CHẶN CÁC QUAN ĐIỂM SAI TRÁI, THÙ ĐỊCH TRÊN MẠNG XÃ HỘI”

I. Thông tin khái quát về cuốn sách
[bookmark: _GoBack]   Sách chuyên khảo “Định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội”thực hiện trên cơ sở kết quả nghiên cứu thuộc Chương trình cấp Bộ trọng điểm năm 2019 của PGS,TS. Mai Đức Ngọc làm chủ biên, do Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh là cơ quan chủ quản.
   Thông qua phương pháp tiếp cận hệ thống kết hợp với tiếp cận liên ngành, tác giả cuốn sách hy vọng đem đến cho bạn đọc những nhận thức sâu rộng về mạng xã hội; chủ thể, đối tượng, nội dung, phương thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội, kinh nghiệm của một số nước…, từ đó đánh giá thành tựu và hạn chế; dự báo tình hình tác động, từ đó định hướng và đề xuất các giải pháp tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam thời gian tới.
Ngoài phần mở đầu, kết luận, tài liệu tham khảo và phụ lục, nội dung cuốn sách được thể hiện qua ba chương.  
         Chương 1:Một số vấn đề lý luận về định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay;
        Chương 2: Định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay – Kết quả đạt được và những vấn đề đặt ra;
         Chương 3: Định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội.

II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
Thực hiện chủ trương của Học viện về phát triển văn hóa đọc.
Phục vụ công tác nghiên cứu, giảng dạy môn Xã hội học và Phát triển ở Việt Nam hiện nay. Đặc biệt là chuyên đề 3 của môn Xã hội học và Phát triển ở Việt Nam hiện nay.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Chương 1: Một số vấn đề lý luận về định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay;
        1.  Một số khái niệm cơ bản về mạng xã hội và định hướng giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội hiện nay
         Mạng xã hội và một số khái niệm liên quan. 
         Khái niệm quản lý mạng xã hội và quản lý thông tin trên mạng xã hội. 
         Khái niệm quan điểm sai trái thù địch;  Khái niệm định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên không gian mạng mạng xã hội;
         2. Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam, chủ thể, đối tượng, nội dung, phương thức
         Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của đảng, chính quyền từ trung ương đến cơ sở, sự phối hợp của các tổ chức, các cơ quan chức năng tổ chức lực lượng hợp lý, hiệu quả trong quá trình đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng; 
        Đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội phải được thực hiện bằng nhiều hình thức đa dạng thiết thực hiệu quả; 
        Tích cực và chủ động sử dụng không gian mạng trong việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh trực diện với các quan điểm sai trái thù địch, cần sử dụng các trang Web, blog, các trang mạng xã hội Facebook, YouTube, Zalo.
Tổ chức lực lượng tham gia đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng phản bác quan điểm sai trái thù địch trên không trên mạng xã hội có hiệu quả, trong đó trước hết là lực lượng chuyên trách để chủ động nghiên cứu, xây dựng nội dung, lựa chọn phương thức đấu tranh phù hợp với từng loại thông tin sai trái, thù địch trên mạng xã hội; 
         Tăng cường quản lý phải kiểm soát đối với các trang mạng xã hội và chủ động sử dụng các biện pháp kĩ thuật ngăn chặn việc truy cập vào trang mạng độc hại một cách có hiệu quả, cần phối hợp với các nhà cung cấp dịch vụ, sử dụng các giải pháp về công nghệ để ngăn chặn cách triệt để các tin xấu, đọc trên mạng; 
          Tăng cường tuyên truyền giáo dục ý thức trách nhiệm công dân trong việc sử dụng mạng xã hội, nâng cao khả năng miễn dịch; 
          Đổi mới hình thức đấu tranh, đồng thời đa dạng hóa phương pháp đấu tranh chống quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội.
     3. Các yếu tố ảnh hưởng  đến  hoạt động bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay
         Nhóm yếu tố liên quan đến bối cảnh thế giới và trong nước;
         Nhóm yếu tố liên quan đến đường lối, chính sách pháp luật của đảng và nhà nước; 
        Nhóm yếu tố liên quan đến đối tượng tiếp nhận thông tin trên mạng xã hội ( Những tác động tiêu cực;  Tác động tiêu cực); 
        Nhóm yếu tố liên quan đến đơn vị cung cấp thông tin và quản lý mạng xã hội; 
        Nhóm yếu tố liên quan đến cơ sở vật chất kĩ thuật.
     4. Kinh nghiệm của một số nước trong bảo vệ nên nặng tư tưởng của đảng cầm quyền, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội
        Kinh nghiệm Trung Quốc. Trùng khánh dùng cách thức quản lý mạng trong năm 2018 và nửa đầu năm 2019 thành phố Trùng Khánh đã tăng cường kết hợp bốn cách thức quản lý mạng biến tự “quản” sang “trị” quản 
làm trong sạch,  Pháp trị (quản bằng văn pháp luật). Đức trị (quản băng đạo đức), Trí trị (quán bằng trí tuệ),  Cộng trị (nhiều chủ thể cùng tham gia quản lý mạng). 
        Kinh nghiệm của Cu Ba. Thực hiện tốt công tác thông tin đối ngoại, quảng bá hình ảnh đất nước, văn hóa và con người và các giá trị của Cu Ba, nâng cao vị thế, uy tín của bạn đến trường quốc tế, phản phản tuyên truyền, đấu tranh trực diện, làm thất bại âm mưu diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch. Sử dụng quyền lực tập trung, sức mạnh tổng hợp của toàn hệ thống chính trị và các công cụ chuyên chính để làm thất bại âm mưu, Ý đồ hoạt động chống phá của Mỹ trên mặt trận tư tưởng.
        Kinh nghiệm của Lào. Nâng cao nhận thức của các cơ quan quản lý nhà nước về sự cần thiết phải bảo vệ đường lối của đảng nhân dân cách mạng lào và đấu tranh ngăn chặn quan điểm sai trái trên mạng xã hội. Chú trọng công tác tuyên truyền trong và ngoài nước. Chú trọng hoạt động hợp tác, nghiên cứu trao đổi, kinh nghiệm các nước nhất là Trung Quốc và Việt Nam về vấn đề bảo vệ đường lối và đúng tinh thần chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội.
     Chương 2: Định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay –Kết quả đạt được và những vấn đề đặt ra
       1.Đánh giá những thành tựu và hạn chế trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội trong thời gian qua.
      Những thành tựu đạt được: 
        Kịp thời ban hành các nghị quyết, chỉ thị, bảo vệ nên là tư tưởng của đảng. 
       Tăng cường quản lý chặt chẽ internet, mạng xã hội. 
        Phát huy tốt vai trò của các cơ quan báo chí truyền thông trên trận địa bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn phản bác các quan điểm sai trái thù địch tren không gian mạng.
       Cùng với việc sử dụng báo in, báo điện tử, tạp chí, phát thanh, truyền hình, các cơ quan báo chí đã tổ chức lực lượng block Facebook đấu tranh 
chống diễn biến Hòa Bình phản bác lại các quan điểm sai trái, thông tin xấu đọc trên mạng xã hội đạt kết quả tốt. 
       Riêng block Facebook trong quân đội công an đã đưa hàng 1000 bài viết lên các trang blog, phát tiết YouTube cùng hàng vạn ý kiến bình luận trên mạng xã hội Facebook và trên báo điện tử trong nước ngoài với nội dung đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái thù địch
      Những hạn chế:
       Công tác lãnh đạo chỉ đạo việc ngăn chặn, đầy lùi thông tin xuyên tạc,  sai trái thù địch có thời điểm còn chậm, chưa thường xuyên.
       Việc bảo vệ thông tin nội bộ của nhiều tổ chức và cá nhân còn sơ hở, chưa được bảo mật, công tác tuyên truyền, định hướng và đấu tranh phản bác các thông tin xấu, độc quan điểm sai trái, thù địch còn thụ động thiếu sắc bén. 
         Năng lực của đội ngũ cán bộ chuyên trách phòng, chống tội phạm lợi dụng internet, mạng xã hội còn có mặt hạn chế. 
        Trang thiết bị, phương tiện kĩ thuật còn thiếu, lạc hậu nên gặp những khó khăn trong phát hiện, thu thập chứng cứ và thực hiện công tác phòng ngừa, đấu tranh. 
         Hệ thống cơ chế chính sách, pháp luật cụ thể hóa các chủ trương, quan điểm, nghị quyết, chỉ đạo của đảng còn mỏng. 
        Một số hình thức, thiếu trọng tâm, trọng điểm, cũng như thiếu cơ chế, nguồn lực thực hiện, nên tính khả thi không cao, khó đi vào cuộc sống.               Nhiều sản phẩm, tác phẩm đấu tranh có nội dung thông tin còn đơn giản, thiếu chiều sâu về tính lý luận, tính khoa học.
         Hệ thống luận cứ, luận chứng để lập luận nhằm phản bác những quan điểm sai trái chưa đủ sức thuyết phục, tính chiến đấu Facebook chính của nhiều tác phẩm tác giả còn mờ nhạt.
         Công tác tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận có mặt còn lạc hậu, bất cập, nhiều vấn đề mới chưa kịp thời được lý giải một cách khoa học, khiến công tác đấu tranh thiếu tính thuyết phục nên lúng túng, hiệu quả thấp, đặc biệt chưa gắn chặt với nghiên cứu lịch đại.    
 	    Việc tổ chức triển khai đấu tranh có lúc có nơi còn chưa nhảy bén, thiết kế thông điệp một chiều, chọn thời điểm thông tin chưa phù hợp, thiếu sự vào cuộc đồng bộ, sự phối hợp nhịp nhàng của các lực lượng, tạo thành chiến dịch truyền thông tập trung đồng loạt, cao điểm để thu hút sự quan tâm, chú ý của công chúng và dư luận xã hội đạt được hiệu lực hiệu quả công tác tác động sâu rộng... 
         Việc cung cấp thông tin chính thống để định hướng dư luận trước những đợt tấn công chống phá nền tảng tư tưởng của đảng trên mạng xã hội còn chậm, mất tính thời sự, luận hiệu quả đúng tranh không cao.
         Công tác xây dựng lực lượng làm nhiệm vụ đấu tranh trên mạng xã hội chưa được tất cả các cấp, các ngành quan tâm đúng mức.
          2. Những vấn đề đặt ra và định hướng giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay
          Những giải pháp đặt ra 
          Các định hướng, giải pháp có lúc, có chỗ còn chưa gắn với các đối tượng;  
          Định hướng, giải pháp về giải quyết các mục tiêu, nhiệm vụ trước mắt, thiếu tính chiến lược lâu dài ; 
         Định hướng, giải pháp có chỗ còn thiếu toàn diện, tính đồng bộ, tính đột phá trong khi nội dung phương thức bảo vệ nên nặng tư tưởng mang tính toàn diện, nhiều mặt, nguyên nhân của vấn đề thường mang tính đa dạng, đa chiều; 
      Định hướng, giải pháp về phối hợp lực lượng chưa mang tính rộng rãi, toàn dân, toàn diện. 
        Các thế lực thù địch thường xây dựng, phát triển, kết cấu các lực lượng trong và ngoài nước với những thành phần sau đây: Các thế lực đế quốc, phản động quốc tế, các tổ chức phản động của người Việt lưu vong. Các tổ chức và cá nhân chống đối trong nước. Các đối tượng cơ hội chính trị, các phần tử chống đối, những người suy thoái biến chất trở cờ trong nội bộ cơ 
quan đảng, nhà nước và các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống chính trị nước ta; 
      Định hướng giải pháp về đào tạo, bồi dưỡng năng lực và tạo động lực cho đội ngũ cán bộ nòng cốt chưa được thực hiện đầy đủ; 
     Định hướng, giải pháp về công nghệ chưa tính đến khả năng đối phương có thể vượt nước ta trong các sáng tạo, phát minh công nghệ và giải pháp công nghệ điện ánh chưa toàn diện, hiệu quả như yêu cầu đặt ra.
      Chương 3: Định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội 
        1.Dự báo tình hình tác động đến hoạt động bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam trong thời gian tới
         Dự báo xu hướng biến đổi của mạng xã hội và thông tin trên mạng xã hội trong thời gian tới, các xu hướng của mạng xã hội trong thời gian tới (Thực tại ảo;.Dịch vụ video trực tuyến. Nội dung truyền thông gốc  chất lượng cao; truyền tải nội dung trực tiếp dạng video trên internet; Cá nhân hóa quảng cáo là chiến lược sử dụng công nghệ để sản xuất sản phẩm có khả năng linh hoạt, tùy biến theo hành vi của từng khách hàng. .. ).
          Một số vấn đề thông tin trên mạng xã hội trong thời gian tới:
         Các trang mạng xã hội hoạt động như một cộng đồng trực tuyến của những người sử dụng internet tức là cũng đông thuộc về xã hội thông tin.                Mạng xã hội là một công cụ hữu ích để thực hiện truyền thông liên nhân cách như kết bạn gia tăng các mối quan hệ và kết nối cộng đồng.
         Mạng xã hội có mối quan hệ liên quan hữu cơ đặc biệt đối với báo chí, phương tiện truyền thông đại chúng; 
       Mạng xã hội là kênh quan trọng của truyền thông xã hội, là môi trường rộng lớn và quan trọng nhất của truyền thông xã hội từ đó thúc đẩy sự phát triển của truyền thông đa nền tảng phát triển trong xã hội.
      Bối cảnh phát triển xã hội thông tin ở Việt Nam trong thời gian tới 
      Môi trường pháp lý, văn hóa, đạo đức. 
      Năng lực truyền thông xã hội và quản lý thông tin truyền thông.
      Nền tảng giáo dục, đào tạo khoa học và công nghệ. 
     An ninh truyền thông trong xu thế toàn cầu hóa. An ninh truyền thống đã và đang trở thành một cái yếu tố mang tính cốt lõi của xu thế toàn cầu hóa đặc biệt là trong giai đoạn phát triển và bùng nổ thông tin hiện nay.           Thách thức trong cạnh tranh báo chí và các phương tiện truyền thông mới. Mạng xã hội và truyền thông xã hội đang dần lấn lướt các hoạt động báo chí truyền thông truyền thống. 
      Thách thức về an ninh truyền thông, văn hóa truyền thông. Trong xu thế phương các phương tiện đều có thể kết nối internet, bản thân có thiết bị có khả năng tự chia sẻ và cập nhật thông tin trên internet. 
        Bên cạnh đó các ứng dụng thông minh có khả năng tự phân tích dữ liệu hoặc trao đổi dữ liệu với nhau. Khi đó người dùng khó có thể kiểm soát được các dữ liệu của mình. Vấn đề an toàn bảo vệ thông tin đã và đang là thách thức cho tất cả các lĩnh vực trong đó có báo chí và truyền thông. 
         Một thực tế là các cái đơn vị truyền thông phải đối mặt các rủi ro của an ninh truyền thông, khủng hoảng truyền thông. Ở đó các nhà cung cấp dịch vụ nền tảng truyền thông xã hội đang dần dần nắm quyền kiểm soát và điều khiển người dùng theo xu hướng chính của các đơn vị tạo đấy. 
        Thách thức về kết cấu hạ tầng, kĩ thuật, công nghệ và các nguồn lực quản lý truyền thông đáp ứng yêu cầu của cách mạng công nghiệp 4.0.
         Dự báo âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, phản động trên mạng xã hội trong thời gian tới. Nhìn tổng thể về tư tưởng, lý luận các đối tượng thoái hóa, cơ hội, phản động và các thế lực thù địch tiếp tục tập trung công phá, dưới nhiều hình thức và phương tiện trên mạng xã hội ở  phương diện tư tưởng, lý luận cơ bản nhất
       2.Định hướng tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam trong thời gian tới
      Nội dung chủ yếu và trước hết là bảo vệ chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, nền tảng tư tưởng của Đảng.
        Một vấn đề cần lưu ý trong cuộc đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng là ngăn chặn, phản bác các quan điểm sai trái thù địch cần phải gắn liền với cuộc đấu tranh chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ đảng viên ở nước ta hiện nay.             Bốn định hướng phương thức bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội
      Trực tiếp xây dựng các tài khoản chính thống trên mạng xã hội để tuyên truyền chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối chính sách của nhà nước.
        Xây dựng một môi trường thông tin trong sách trên mạng xã hội thông qua việc loại bỏ những quan điểm sai trái thù địch. 
        Chủ động, kịp thời, ngắn gọn phù hợp với từng trình độ, đối tượng cần phần bác, dẫn chúng một cách khoa học, chân thật sĩ ngôn từ của văn hóa, lý luận sắc bén, đánh trúng điểm yếu của những quan điểm vu khống bịa đặt. 
        Chủ động nắm bắt tình hình để sớm phát hiện ra các hoạt động chống phá có tổ chức của các thế lực thù địch trên mạng xã hội từ đó chuyển từ thế bị động sang thế chủ động tấn công, đấu tranh ngăn chặn quan điểm sai trái thù địch, những lượng thông tin xấu, độc chống phá tư tưởng của đảng chống phá cách mạng: 
       Thực hiện tốt các công tác điều tra, xử lý những đối tượng thông tin sai trái, bịa đặt và cả những đối tượng tiếp tay lan truyền những thông tin đó trên mạng xã hội; 
      3. Giải pháp tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam trong thời gian tới
       Dẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trí tuệ nhân tạo, quan tâm đầu tư cơ sở vật chất trang bị điện tử phục vụ nhiệm vụ đấu tranh phản bác quan điểm sai trái thù địch trên internet và mạng xã hội. 
       Ban chỉ đạo 35 các bộ ngành trung ương, địa phương cần đầu tư xây dựng phòng ban tổ điều hành kĩ thuật phục vụ cho công tác đấu tranh. 
     Hoàn thiện hệ thống pháp luật về sử dụng internet mạng xã hội đảm bảo môi trường pháp lý bình đẳng và minh bạch tạo ra khung pháp lý nhầm răn đe xử lý các tổ chức cá nhân giả mạo tên internet và mạng xã hội. 
        Kiên quyết đấu tranh với các quan điểm sai trái thù địch, với những đối tượng cơ hội chính trị trên không gian mạng nói chung, mạng xã hội Facebook nói riêng. 
        Đầu tư tăng cường tiềm lực cho lực lượng chuyên trách bảo vệ an ninh mạng, nhất là trình độ khoa học, công nghệ, Kĩ thuật nghiệp vụ nhằm chủ động, kịp thời ngăn ngừa, ngăn chặn, vô hiệu hóa từ xa các hoạt động sử dụng không gian mạng xâm phạm an ninh quốc gia. 
      Tăng cường mở rộng hợp tác quốc tế trên lĩnh vực bảo vệ an ninh mạng. 
        IV. Giá trị vận dụng cuốn sách vào giảng dạy và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I
        Cuốn sách cung cấp những vấn đề về lý luận và thực tiễn về định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh với các quan điểm sai trái thù địch trên mạng. Trên cơ sở nghiên cứu lý luận, khảo sát, đánh giá thực trạng và những vấn đề đặt ra trong định hướng giải pháp bảo vệ thành công nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các qaun điểm sai trái, thù địch trong thời gian qua, cuốn sách đã đề xuất các nhóm giải pháp tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam .
          Cuốn sách là một tài liệu tham khảo rất hữu ích, nhiều nội dung có thể ứng dụng trong công tác giảng dạy và nghiên cứu về lý luận chính trị và xây dựng Đảng, thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị. Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới , chủ động nhận diện và đấu tranh với các luận điệu xuyên tạc chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, vai trò lãnh đạo của Đảng trong tình hình hiện nay, Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng nêu rõ: “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, kiên quyết và thường xuyên đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, cơ hội chính trị; đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, góp phần bổ sung kiến thức chuyên môn liên quan trực tiếp đến các chuyên đề thuộc chương trình Cao cấp lý luận chính trị tại Học viện Chính trị khu vực I:
Nội dung cuốn sách cũng giúp mở rộng thêm kiến thức cho giảng viên khi giảng các chuyên đề khác trong môn Xã hội học và Phát triển.
      Chương 1. Lý luận về lý luận về định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội ở Việt Nam hiện nay có thể được vận dụng trong các bài giảng về triết học Mác - Lênin, lịch sử Đảng, và lý luận xây dựng Đảng, xã hội học về dư luiaanj xã hội và truyền thông, Quản lý phát triển xã hội,  Quan điểm sai trái thù địch thể hiện sự lịch lạc về nhận thức lý luận cũng như nhận thức thực tiễn hoặc là những quan điểm, lập trường có chủ đích đi ngược lại với đối lập hoàn toàn với những quan điểm, lập trường chính thống của đảng Cộng sản Việt Nam, là những quan điểm về bản chất đối lập, phủ nhận lập trường giai cấp công nhân, lợi ích quốc gia, dân Tộc Việt Nam. Chống lại lợi ích của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và dân tộc Việt Nam..Phân biệt quan điểm sai trái, thù địch với những quan điểm khác. 
        Chương này đề cập các yếu tố ảnh hưởng đến hoạt động bảo vệ nên tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội Việt Nam hiện nay, có thể vận dụng cho khoa Chính trị học, Quan hệ hợp tác quốc tế, luật  chương 1 còn bàn về kinh nghiệm của một số nước trong bảo vệ nên nặng tư tưởng của đảng cầm quyền của một số nước như Trung Quốc, Cuba, Lào, đây là tư liệu tham khảo quý vận dụng vào nghiên cứu phát triển sáng tạo Chủ nghĩa Mác Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong bối cảnh mới. Tiếp tục làm rõ cơ sở lý luận, thực tiễn, hoàn thiện hệ thống lý luận về chủ nghĩa Mác-Lênin, về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta trong tình hình mới, xây dựng Đảng cầm quyền trong tình hình mới (Vận dụng khoa triết học, Chủ nghĩa Xã hội Khoa học; Khoa tư tưởng Hồ Chí Minh, Khoa xây dựng Đảng ), Các văn bản quy phạm pháp luật bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng có thể vận dụng cho khoa Nhà nước, Pháp luật trong giảng dạy
       Chương 2: có thể phục vụ cho các nghiên cứu khoa học đánh giá những thành tựu hạn chế trong việc bảo vệ an toàn tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội trogn thời gian qua..
       Trong giảng dạy, các phân tích thực tiễn có thể làm tư liệu để giảng viên đưa ra các tình huống thảo luận thực tế, giúp học viên hiểu sâu hơn về những thách thức trong việc phát huy vai trò của đảng viên trong  việc bảo vệ tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội ở đại phương hiện nay
     Chương 3: Cuốn sách đưa ra các phương hướng và giải pháp cụ thể để phát huy vai trò tiên phong của đảng viên trong thời gian tới định hướng đối với chủ thể bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch trên mạng xã hội.: Định hướngvà giải pháp cụ thể phát huy vai trò tiên phong của đảng viên  trong bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội;  định hướng nội dung bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, trước hết là bảo vệ chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh,  trong bất kỳ hoàn cảnh nào ở bất kỳ tính thế nào cũng phải kiên định Chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh nền tảng tư tưởng quyết định bản chất khoa học cách mạng của đảng.  Yêu cầu giữ vững vai trò lãnh đạo của đảng; nâng cao vai trò quản lý của nhà nước; phát huy tính chủ động tích cực của đảng viên và mọi tầng lớp nhân dân trong sự nghiệp bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội; tăng cường cơ sở vật chất kĩ thuật cho công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội; hợp tác quốc tế trong việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội
         Đây là nguồn tài liệu thực tiễn quý báu cho các giảng viên trong việc lồng ghép vào bài giảng các giải pháp thực tiễn để phát huy vai trò của đội ngũ đảng viên trong sự nghiệp bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội;
        Các giải pháp này có thể là nguồn tài liệu tham khảo quan trọng cho nghiên cứu khoa học về xây dựng Đảng, Trong bối cảnh cách mạng công nghiệp 4.0 đang diễn ra mạnh mẽ một thế giới đầy tiềm năng nhưng cũng đầy thách thức mở ra đối với đảng viên và dân tộc Việt Nam chúng ta cần vận dụng tốt những cái cơ hội và khắc phục ngăn ngừa những nguy cơ, thách thức đối với sự nghiệp xây dựng xã hội chủ nghĩa. Nghiên cứu về định hướng, giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng, đấu tranh với các quan điểm sai trái thù địch trên mạng xã hội chính là nhằm góp phần xây dựng Đảng vững mạnh. Dự báo âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, phản động trên mạng xã hội trong góp phần đấu tranh. Trên cơ sở nghiên cứu lý luận, khảo sát, đánh giá thực trạng và những vấn đề đặt ra trong định hướng giải pháp bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
        Cuốn sách không chỉ cung cấp kiến thức lý luận mà còn đưa ra những định hướng, giải pháp thực tiễn, có thể vận dụng vào công tác giảng dạy và nghiên cứu khoa học Cuốn sách phân tích sâu sắc nhiều vấn đề đang đặt ra đối với Việt Nam. Do đó cuốn sách có giá trị tham khảo tốt,  phục vụ cho nghiên cứu, giảng dạy môn học liên quan đến khoa học xã hội học trong lãnh đạo, quản lý; liên quan đến giảng chuyên đề Dư luận xã hội và truyền thông; Quản lý phát triển xã hội, liên quan đến khoa học về xây dựng Đảng và chính quyền nhà nước, lãnh đạo học, quản lý nhà nước, nhà nước pháp luật,  Dân tộc, Tôn giáo, Văn hóa, Quan hệ quốc tế, Chính trị, Kinh tế phát triển, Nhân quyền nhất là trong nhận diện tin giả, xử lý tin giả bảo vệ Nghị quyết 35, Bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
          Cuốn sách thực sự là tài liệu tham khảo rất quý cho thực tiễn lãnh đạo của Đảng về đổi mới nhận thức và tư duy bảo vệ nền tảng tư tưởng của đảng đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái thù địch trên không gian mạng hiện nay.
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