NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH
“SỰ VẬN DỤNG QUAN ĐIỂM CỦA CHỦ NGHĨA MÁC-LÊNIN VỀ MỐI QUAN HỆ GIỮA KINH TẾ VÀ CHÍNH TRỊ TRONG CÔNG CUỘC ĐỔI MỚI Ở VIỆT NAM HIỆN NAY”

I. Thông tin khái quát về cuốn sách
[bookmark: _Hlk192141322]Cuốn sách "Sự vận dụng quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong công cuộc đổi mới ở Việt Nam hiện nay" được biên soạn bởi tập thể các tác giả: TS. Lê Thị Chiên (chủ biên), TS. Bùi Thị Phương Thùy, Th.S. Nguyễn Hoài Anh, Th.S. Phạm Quỳnh Trang, Th.S. Trần Thị Trang, Th.S. Lê Xuân Ba, Th.S. Trần Việt Hùng, Nhà xuất bản Lý luận chính trị xuất bản năm 2019.
Nội dung cuốn sách phân tích về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong các tác phẩm kinh điển của C.Mác, Ph.Ăngghen khi các ông nghiên cứu về quá trình vận động và phát triển của xã hội loài người; những quan điểm đó của C.Mác và Ph.Ăngghen đã được V.I.Lênin bổ sung và phát triển trong điều kiện nước Nga xô viết và khi chủ nghĩa tư bản đã phát triển lên một giai đoạn mới – từ chủ nghĩa tư bản tự do cạnh tranh sang chủ nghĩa tư bản độc quyền, chủ nghĩa đế quốc.
 Cuốn sách cũng chỉ ra Đảng ta đã xác định về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị chính là cơ sở lý luận quan trọng để đi theo con đường xã hội chủ nghĩa và sự vận dụng sáng tạo quan điểm đó vào các văn kiện của Đảng qua nhiều đại hội; Đảng ta đã xác định mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị là 1 trong 10 mối quan hệ cơ bản cần được quan tâm, đồng thời cuốn sách cũng chỉ ra những giải pháp và nguyên tắc của quá trình vận dụng quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong công cuộc đổi mới ở Việt Nam hiện nay.


II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
Cuốn sách là một công trình nghiên cứu khoa học công phu góp phần làm rõ một số vấn đề lý luận và thực tiễn về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị và mối quan hệ biện chứng giữa đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam sau hơn 30 năm đổi mới.
Cuốn sách ra đời trong bối cảnh nước ta đang đẩy mạnh công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa, nhất là đang tích cực cải cách hành chính, tinh gọn bộ máy, quyết liệt đổi mới thể chế để nâng cao hiệu quả, hiệu lực của bộ máy Đảng và Nhà nước và tăng cường tái cấu trúc nền kinh tế, quá trình đó đang đặt ra nhiều thách thức đối với Đảng và nhân dân ta. 
Trong bối cảnh đó việc bảo vệ và phát huy quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin nói chung, trong đó có chắt lọc một số tinh hoa trong quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong công cuộc đổi mới ở Việt Nam hiện nay trở nên cấp bách hơn bao giờ hết.
Đồng thời giới thiệu cuốn sách này cũng là thực hiện chủ trương của Học viện về phát triển văn hóa đọc, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch.
Cuốn sách là tài liệu nghiên cứu, tham khảo giá trị cho cán bộ, giảng viên, học viên các chuyên ngành lý luận chính trị và đông đảo bạn đọc, nhất là trong bối cảnh đang quyết liệt tinh gọn bộ máy như hiện nay. Cuốn sách bao gồm nhiều nội dung, khẳng định tính đúng đắn và quan trọng của chủ nghĩa Mác - Lênin trong việc chỉ đạo tư tưởng và hành động của Đảng. Bên cạnh đó cuốn sách cũng trình bày một số luận điểm cơ bản về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị để làm cơ sở lý luận cho việc phản bác các quan điểm thù địch, xuyên tạc về triết học Mác - Lênin, đồng thời đề cao nhiệm vụ bảo vệ một cách thường xuyên nền tảng tư tưởng này trong kỷ nguyên vươn mình của dân tộc.
 Chính vì thế việc lựa chọn giới thiệu cuốn sách này rất có ý nghĩa và thực sự là tài liệu bổ ích cho các giảng viên và học viên của Học viện chính trị khu vực I.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
      Chương 1 của cuốn sách tập trung vào việc phân tích các vấn đề lý luận và thực tiễn liên quan đến quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị. Cụ thể chương này bao gồm 2 nội dung chính:
1. Quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen về mối quan hệ giữa kinh tế và 
chính trị
Phần này cung cấp bức tranh toàn diện về sự hình thành và phát triển của quan điểm  của C.Mác, Ph.Ăngghen về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị. Sinh thời C.Mác và Ph.Ăngghen không có một tác phẩm riêng nào bàn về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị. Các quan điểm lý luận về quan hệ giữa kinh tế và chính trị được các nhà kinh điển của chủ nghĩa Mác trình bày rải rác trong các tác phẩm khác nhau như: Hệ tư tưởng Đức, Sự khốn cùng của triết học, Góp phần phê phán khoa kinh tế chính trị, Luận cương về Phoiơbắc, Tư bản, Gia đình thần thánh, Phê phán triết học pháp quyền của Hêghen, Chống ĐuyRinh...
Đặc biệt vai trò quyết định của kinh tế với chính trị được C.Mác luận chứng rõ ràng hơn trong tác phẩm Tư bản.
Các nhà kinh điển của chủ nghĩa Mác đã nhấn mạnh rằng: Trong mỗi bối cảnh cụ thể của tình huống thì nội dung của vấn đề cũng cần được phân tích và luận chứng cho phù hợp.
2. Quan điểm của V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị
[bookmark: _GoBack]Bối cảnh lịch sử mới khi chủ nghĩa tư bản từ giai đoạn tự do cạnh tranh sang giai đoạn chủ nghĩa tư bản độc quyền ở Châu Âu và ở Nga đã thôi thúc V.I.Lênin bảo vệ và phát triển mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị của C.Mác và Ph.Ăngghen; phần này đã chỉ rõ những tư tưởng cụ thể của V.I.Lênin về kinh tế và chính trị khi Người điều hành trực tiếp nền kinh tế của Nga trong những năm tháng cách mạng non trẻ của Nhà nước Xô Viết.
Cũng như C.Mác và Ph.Ăngghen, các quan điểm lý luận về quan hệ giữa kinh tế và chính trị được V.I.Lênin trình bày rải rác trong các tác phẩm khác nhau, chẳng hạn: Những người bạn dân là thế nào và họ đấu tranh chống những người dân chủ ra sao?; Diễn văn kết thúc cuộc thảo luận báo cáo chính trị của Ban chấp hành trung ương Đảng cộng sản (b) Nga (ngày 28.03.1923); Nhà nước và cách mạng...
Chương 2 của cuốn sách tập trung vào việc phân tích ý nghĩa quan điểm của C.Mác, Ph.Ăng ghen, V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị đối với Việt Nam hiện nay. 
Chương này gồm 2 phần chính: 
1. Quá trình nhận thức của Đảng cộng sản Việt Nam về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị
Cuốn sách đã khái quát sự nghiệp đổi mới ở Việt Nam chính thức bắt đầu từ Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI (1986) với khâu đột phá là đổi mới tư duy, trước hết là tư duy kinh tế. Các tác giả cũng phân tích điểm qua một số quan điểm của Đảng về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong 30 năm đổi mới, phân tích quá trình đổi mới toàn diện, đồng bộ, có kế thừa qua các kỳ đại hội cho đến Đại hội XII của Đảng (2016).
2. Thực tiễn của việc đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam trong thời gian qua
Cuốn sách chỉ ra 03 nội dung quan trọng:
Một là, khái quát những thành tựu và hạn chế của việc đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam trong thời gian qua...
Hai là, những biểu hiện cơ bản của mối quan hệ giữa đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam hiện nay...
Ba là, mối quan hệ giữa đổi mới thể chế kinh tế và đổi mới thể chế chính trị - hạt nhân của đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam hiện nay
Chương 3: Một số nguyên tắc và giải pháp cơ bản nhằm giải quyết mối quan hệ giữa đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam
Chương này đề cập đến nguyên tắc có tính phương pháp luận và giải pháp giải quyết mối quan hệ giữa đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam. 
Nội dung chính của chương này bao gồm:
1. Một số nguyên tắc có tính phương pháp luận trong việc vận dụng quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin vào việc đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam...
2. Một số nguyên tắc cơ bản nhằm giải quyết mối quan hệ đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam.
3. Một số giải pháp cơ bản nhằm giải quyết mối quan hệ đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam
       Phần Kết luận tổng kết các nội dung đã được trình bày trong ba phần chính của cuốn sách và khẳng định tính đúng đắn của mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị của C.Mác, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin. Kế thừa quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị, Đảng cộng sản Việt Nam đã tiến hành đổi mới đất nước trên tất cả các phương diện, trong đó có đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị.
Bước phát triển trong quan điểm và thực tiễn về đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị của nước ta sau hơn 30 năm đổi mới đã cho thấy: Đảng ta đã vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác-Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong điều kiện, hoàn cảnh thực tiễn của nước ta.
Công cuộc đổi mới nói chung và đổi mới kinh tế, đổi mới chính trị nói riêng trong hơn 30 năm qua có cả những thành tựu và hạn chế. Những thành tựu to lớn và có ý nghĩa lịch sử đã giúp chúng ta thoát ra khỏi khủng hoảng, có những bước phát triển đột phá, chính trị ổn định, vị thế của nước ta trên trường quốc tế đã được nâng cao rõ rệt. Tuy nhiên một số hạn chế bấp cập làm cho nền kinh tế phát triển chưa bền vững, xã hội còn nhiều bất ổn…
Chính thực trạng đó đòi hỏi cấp bách việc đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị cần tiếp tục được đẩy mạnh, có những bước đi phù hợp hơn, chính việc quyết liệt đổi mới thể chế, tăng cường tinh gọn bộ máy mà Đảng ta đang quyết liệt tiến hành cũng là minh chứng cho việc vận dụng một cách sáng tạo quan điểm của chủ nghĩa Mác- Lênin về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị trong bối cảnh lịch sử mới.
	Như vậy, cuốn sách "Sự vận dụng quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong công cuộc đổi mới ở Việt Nam hiện nay " mang lại ý nghĩa lý luận và thực tiễn cho cán bộ giảng dạy trường Đảng nói chung, triết học Mác - Lênin nói riêng, bao gồm:
1. Công cụ lý luận quan trọng cho việc giảng dạy: Cuốn sách cung cấp một nền tảng lý luận về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị của triết học Mác - Lênin, giúp cán bộ giảng dạy có thể nắm được tư tưởng gốc của C.Mác, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị để có cơ sở giải thích rõ ràng, mạch lạc các vấn đề lý luận chính trị, nhất là mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị.
Việc nắm vững và truyền đạt những nguyên lý cơ bản của triết học Mác - Lênin về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị là điều thiết yếu để giảng viên giảng dạy một cách tự tin, chính xác và hiệu quả.
2. Sự kết hợp giữa lý luận và thực tiễn: Cuốn sách không chỉ trình bày lý 
thuyết mà còn phân tích kỹ, làm nổi bật quá trình vận dụng một cách sáng tạo quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen và V.I.Lênin về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị vào thực tiễn cách mạng Việt Nam trong thời gian qua.
  Đối với các cán bộ giảng dạy: Đem lại cơ hội để lồng ghép các tình huống giải quyết trong thực tiễn giảng dạy và điều hành công việc, điều đó cũng giúp cho các bài giảng sinh động hơn, từ đó giúp học viên dễ dàng tiếp thu và thấy rõ tính ứng dụng của lý thuyết vào việc giải quyết các tình huống phát sinh trong thực tế địa phương họ. 
3. Cuốn sách đã vận dụng lý thuyết này để giải thích Đảng Cộng sản Việt Nam đã áp dụng một cách sáng tạo mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị trong việc xây dựng chính sách kinh tế nhiều thành phần và phát triển kinh tế thị trường theo định hướng xã hội chủ nghĩa phù hợp với thực tiễn Việt Nam, quá trình đó bắt đầu từ năm 1986. Suốt gần 40 năm đổi mới vừa qua đã minh chứng cho việc Đảng ta đã vận dụng một cách sáng tạo mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị trong phát triển đất nước. 
          Cuốn sách chỉ ra hệ thống những giải pháp để tăng cường đổi mới thể chế, góp phần thực hiện một cách hiệu quả  mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị trong điều kiện lịch sử mới.
4. Chống lại các quan điểm sai trái, thù địch: Cuốn sách cung cấp những lập luận mạnh mẽ, chặt chẽ về mối quan hệ biện chứng kinh tế và chính trị, làm cơ sở khoa học trong việc đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái, thù địch đối với chủ nghĩa Mác - Lênin và con đường xã hội chủ nghĩa. Chính điều này đã giúp các giảng viên triết học Mác - Lênin có thêm tư liệu và lý lẽ vững chắc trong quá trình giảng dạy và khẳng định quan điểm của mình về việc bảo vệ nền tảng chủ nghĩa Mác khi thảo luận với học viên để giúp học viên có lý luận vững vàng và kiên định bảo vệ chủ nghĩa Mác-Lênin trong mọi tình huống.
5. Định hướng tư tưởng cho cán bộ giảng dạy: Cuốn sách góp phần củng 
cố niềm tin của cán bộ giảng dạy vào giá trị của triết học Mác – Lênin thông qua nắm chắc mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế với chính trị, giúp họ kiên định hơn trong nhiệm vụ giáo dục và bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Điều này là cực kỳ quan trọng để đảm bảo việc giảng dạy không chỉ đơn thuần mang chức năng truyền đạt tri thức mà chính là còn giáo dục tư tưởng, truyền đạt cơ sở khoa học và tình cảm đối với các nhà sáng lập chủ nghĩa Mác-Lênin và sự vận dụng sáng tạo của Đảng cộng sản Việt Nam để xây dựng niềm tin có tính chất sâu sắc và kiên định hơn cho các thế hệ cán bộ Đảng trong tương lai.
6. Nguồn tài liệu quý cho nghiên cứu khoa học: Đối với các cán bộ giảng 
dạy, đặc biệt là trong lĩnh vực triết học Mác - Lênin, cuốn sách là nguồn tài liệu quan trọng để nghiên cứu và vận dụng vào các chuyên đề giảng dạy, cũng như ứng dụng, phục vụ cho các đề tài khoa học liên quan đến tư tưởng chính trị, kinh tế và triết học.
Như vậy, cuốn sách này không chỉ đóng vai trò là công cụ giảng dạy mà còn là tài liệu quan trọng cho các cán bộ trường Đảng nghiên cứu và triển khai các đề tài khoa học, giúp chúng ta thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đảm bảo an ninh, quốc phòng.
      IV. Giá trị vận dụng ở Học viện Chính trị khu vực I	
Chương 1: Quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen, V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị
     Chương này cung cấp những nội dung cốt lõi về quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen, V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị, và trình bày sự bảo vệ mạnh mẽ và sáng tạo của V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị trong quá trình điều hành nước Nga xô viết.
Chương này cũng chỉ rõ cho chúng ta thấy các tác giả kinh điển không trình bày tập trung quan điểm về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị trong một cuốn sách chuyên biệt mà quan điểm đó đã được các ông trình bày rải rác trong nhiều tác phẩm khác nhau.
Chương 2: Ý nghĩa quan điểm của C.Mác, Ph.Ăngghen, V.I.Lênin về mối quan hệ giữa kinh tế và chính trị đối với Việt Nam hiện nay
Chương này đã trình bày những nội dung chính như sau:
        - Quá trình nhận thức của Đảng cộng sản Việt Nam về mối quan hệ giữa 
kinh tế và chính trị.
       - Thực tiễn của việc đổi mới kinh tế và chính trị ở Việt Nam trong thời gian qua.
     Chương này giúp người đọc hiểu rõ Đảng ta đã vận dụng sáng tạo quan điểm của chủ nghĩa Mác-LêNin về mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị, đã chỉ ra những thành tựu và hạn chế của việc đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị trong thời gian qua.
Nội dung này là tài liệu quan trọng cho các giảng viên trong việc hướng dẫn học viên hiểu rõ hơn mối quan hệ biện chứng giữa kinh tế và chính trị nhằm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Chương 3: Một số nguyên tắc và giải pháp cơ bản nhằm giải quyết mối quan hệ đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam
Chương này đã trình bày một số nguyên tắc có tính phương pháp luận trong việc vận dụng quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin vào việc đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam, đồng thời chỉ ra một số giải pháp cơ bản nhằm giải quyết mối quan hệ giữa đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị ở Việt Nam.
Chương này rất hữu ích trong giảng dạy về việc vận dụng triết học Mác - Lênin vào đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị và phát triển chủ nghĩa xã hội. Các khái niệm như: Biện chứng giữa kinh tế và chính trị, đổi mới thể chế… rất phù  hợp với quá trình tinh gọn bộ máy để thực hiện kỷ nguyên vươn mình của dân tộc như tinh thần Nghị quyết trung ương đang triển khai, cũng giúp người đọc có thêm tư liệu trong việc phân tích và ứng dụng vào thực tiễn xây dựng và phát triển đất nước.
  NGƯỜI GIỚI THIỆU
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