NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH

“TIẾP TỤC ĐỔI MỚI LÝ LUẬN CHỦ NGHĨA XÃ HỘI VIỆT NAM TRONG BỐI CẢNH MỚI”
I. Thông tin khái quát về cuốn sách
               Cuốn sách “Tiếp tục đổi mới lý luận chủ nghĩa xã hội Việt Nam trong   
 bối cảnh mới” do PGS,TS. Nguyễn Viết Thảo làm chủ biên, Nhà xuất bản      
 Lý luận chính trị xuất bản Quý III/2024.

       Ngoài phần Mở đầu, Kết luận, Nội dung cuốn sách được kết cấu gồm 7 chủ đề, các chủ đề khẳng định sự kiên định và vận dụng, phát triển sáng tạo lý luận của chủ nghĩa xã hội khoa học trong quá trình nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam; Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh trong nước và thế giới trong mới như: toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế, cách mạng công nghiệp lần thứ tư; bối cảnh phát triển bền vững trở thành mục tiêu, yêu cầu chung của toàn nhân loại; bối cảnh chủ nghĩa tư bản toàn cầu như trình độ cao của chủ nghĩa tư bản hiện đại đang trong quá trình điều chỉnh, thích nghi; bối cảnh cuộc đấu tranh ở quy mô toàn cầu vì  “Những phương án thay thế mô hình tự do mới”; Bối cảnh các quốc gia xã hội chủ nghĩa và các đảng cộng sản trên thế giới đẩy mạnh cải cách, đổi mới, cập nhật hóa; bối cảnh trong nước có nhiều thời cơ, vận hội và nguy cơ, thách thức đan xen.
      II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu

-
Thực hiện chủ trương của Học viện về phát triển văn hóa đọc, góp phần bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch.

     -
Thực hiện thông báo số 210-TB/HVCTKV I ngày 04/12/2024 phê duyệt kế hoạch giới thiệu sản phẩm khoa học cấp Học viện và cấp đơn vị tháng 12 năm 2024.
  -
Cuốn sách là tài liệu hữu ích cho giảng viên khoa chủ nghĩa xã hội khoa học góp phần khẳng định sức sống của chủ nghĩa xã hội khoa học trong thời đại ngày nay.

-
Phục vụ công tác nghiên cứu, giảng dạy môn Chủ nghĩa xã hội khoa học cụ thể là chuyên đề 1, 4, 5, 6.

-
Bên cạnh đó cuốn sách có giá trị tham khảo trong giảng dạy môn học của các khoa: Lãnh đạo học và Chính sách công, Xã hội học và Phát triển, Chính trị học và Quan hệ quốc tế; Nhà nước và pháp luật; Dân tộc và Tôn giáo.

     III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách

     Bằng lập luận chặt chẽ, những nhận định, đánh giá khách quan, nội dung cuốn sách tiếp tục khẳng định nội dung kiên định và vận dụng sáng tạo lý luận chủ nghĩa xã hội khoa học vào thực tiễn xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam, tính cấp thiết và tất yếu của việc tiếp tục đổi mới lý luận chủ nghĩa xã hội Việt Nam trong bối cảnh mới.

   1. Kiên định và vận dụng, phát triển sáng tạo lý luận chủ nghĩa xã hội khoa học trong quá trình nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.

  2. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa, chủ động hội nhập quốc tế và Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
  3. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh phát triển bền vững trở thành mục tiêu, yêu cầu chung của nhân loại ngày nay.

         4. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh chủ nghĩa tư bản toàn cầu như trình độ cao của chủ nghĩa tư bản hiện đại đang trong quá trình điều chỉnh, thích nghi, còn nhiều tiềm năng phát triển nhưng cũng có nhiều hạn chế không thể vượt qua.
         5. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh cuộc đấu tranh ở quy mô toàn cầu vì: “Những phương án thay thế mô hình tự do mới”.

          6. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh các quốc gia xã hội chủ nghĩa và các đảng cộng sản trên thế giới đẩy mạnh cải cách, đổi mới, cập nhật hóa.

          7. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh đất nước có nhiều thời cơ, vận hội và nguy cơ, thách thức đan xen.

            Từ nội dung của các chương có thể khái quát thành các nội dung cơ bản sau:

           Chủ đề 1. Kiên định và vận dụng, phát triển sáng tạo lý luận chủ nghĩa xã hội khoa học trong quá trình nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam. (Tr.11-24)

           Chủ đề mở đầu đã khẳng định sự lựa chọn, kiên định với con đường, mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội là đúng đắn, ngay cả trong những thời điểm thử thách ngặt nghèo nhất của đất nước nên đã giành được nhiều thắng lợi vĩ đại trong chiến thắng thực dân, đế quốc, đem lại độc lập cho dân tộc, tự do và hạnh phúc cho nhân dân.

           Hướng tới Đại hội XIV của Đảng và các mốc 100 năm Đảng Cộng sản Việt Nam (1930-2030), 100 năm thành lập nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa nay là nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam (1945-2045), việc tổng kết lý luận và thực tiễn nhằm tiếp tục khẳng định phải kiên định và vận dụng, phát triển 
sáng tạo lý luận chủ nghĩa xã hội khoa học trong quá trình nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam có ý nghĩa quan trọng,  tổng kết toàn bộ những phát triển lý luận của Đảng về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam trong thời kỳ khá dài và rất quan trọng như thời kỳ đổi mới từ năm 1986 đến nay là công việc khó cả về học thuật và thực tiễn. Đây là thời kỳ mà ở nước ta cũng như trên thế giới, đã diễn ra nhiều tư duy đổi mới và 
cả những thay đổi bước ngoặt, thậm chí đảo lộn lớn trong nhận thức về CNXH và hoạt động thực tiễn xây dựng, bảo vệ CNXH.
Trong thời gian qua, Đảng đã nhấn mạnh rất đúng đắn nhiệm vụ tổng kết thực tiễn để bổ sung, phát triển lý luận về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam trong thời kỳ đổi mới. Về mặt học thuật, để bổ sung, phát triển lý luận cũng cần tổng kết lý luận. Lịch sử chủ nghĩa Mác-Lênin trong gần 175 năm qua chứng minh rất rõ, tổng kết lý luận luôn luôn là công việc khó khăn nhưng cần thiết, thậm chí mang ý nghĩa quyết định đến tiền đồ của sự nghiệp cộng sản. 

Chủ đề khái quát quá trình nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam của Đảng ta qua các lần đại hội và các giai đoạn cụ thể như: giai đoạn 1930-1954; Đại hội III; Đại hội IV; Đại hội V; Đại hội VI; Đại hội VII.

          Chủ đề khẳng định với con đường 95 năm kiên định, vận dụng, phát triển sáng tạo lý luận chủ nghĩa xã hội khoa học trong quá trình nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam đã cho cả thế giới được biết Việt Nam như một dân tộc tiên phong trong chiến đấu thực dân, đế quốc, bảo vệ độc lập, chủ quyền quốc gia, đồng thời, như một đất nước thành công trong cuộc chiến chống đói nghèo lạc hậu chậm phát triển. Bạn bè cộng sản, cánh tả, tiến bộ và cách mạng trên thế giới khâm phục Việt Nam vừa vững vàng trên con đường đã chọn, vừa năng động đổi mới tư duy lý luận và thực tiễn xây dựng, bảo vệ chủ nghĩa xã hội trong bối cảnh mới.

         Chủ đề 2.Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa, chủ động hội nhập quốc tế và Cách mạng công nghiệp lần thứ tư. (Tr.24-52)
        Chủ đề 2 với 03 nội dung chính:
         a. Toàn cầu hóa tiếp tục là chuyển động to lớp, bao trùm lịch sử thế giới hiện đại.

        Nội dung khẳng định toàn cầu hóa vừa là một xu thế khách quan do trình độ phát triển của các lực lượng sản xuất tạo tiền đề ra đời, vừa là một quá trình gắn kết giữa các chủ thể trên thế giới, trước hết là giữa các dân tộc, quốc gia, thành 
một thực thể hữu cơ, tùy thuộc lẫn nhau về kinh tế, xã hội, văn hóa, an ninh và chính trị. 

        Toàn cầu hóa là một xu thế lịch sử, từ đó tạo ra những xung lực mới mở rộng quá trình toàn cầu hóa trên mọi lĩnh vực và trên phạm vi toàn cầu như:

        - Quá trình củng cố, mở rộng và thành lập mới các tổ chức liên kết, hợp tác quốc tế.

         - Toàn cầu hóa vừa tiếp tục được triển khai mạnh mẽ trên lĩnh vực thương mại, đầu tư, vừa được mở rộng sang các lĩnh vực kinh tế khác và ngày càng sâu sắc hơn.

         - Toàn cầu hóa được triển khai mạnh mẽ trên các lĩnh vực văn hóa, xã hội, khoa học - kỹ thuật, an ninh, quốc phòng…. Thông qua hoạt động của các thiết chế đa phương và quản trị toàn cầu.

         - Toàn cầu hóa được thể hiện sinh động thông qua quá trình khu vực hóa.

         - Quá trình toàn cầu hóa thường xuyên phải đối mặt với các quá trình đối lập nhưng luôn đủ sức khẳng định ính chất không thể đảo ngược của mình.

          b. Cách mạng công nghiệp lần thứ tư mở ra một thời đại kinh tế mới

          Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư là sự gắn kết giữa các nền tảng công nghệ như: Internet vạn vật, Dữ liệu lớn, trí tuệ nhân tạo, công nghệ in 3D, công nghệ sinh học hiện đại đã tạo ra những thời đại kinh tế mới và bước ngoặt vận động của lịch sử loài người.

          c. Những vấn đề đặt ra cho nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa và Cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
          Nội dung chỉ ra một số phương diện phục vụ cho việc bổ sung, hoàn thiện lý luận chủ nghĩa xã hội Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hóa và CMCN lần thứ 4 như: 

          - Nhận thức đúng và giải quyết mối quan hệ giữa giai cấp vô sản và dân tộc và nhân loại trong toàn bộ xây sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội.
         - Chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân phải được thực hiện trong khuôn khổ rộng lớn của hợp tác và phát triển trên quy mô toàn thế giới.

         - Quá trình vừa hợp tác vừa đấu tranh lâu dài giữa các quốc gia xã hội chủ nghĩa với các đối tác, đối tượng.

         - Nhiệm vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa cần được nhấn mạnh ngang tầm hơn trong mô hình đi lên chủ nghĩa xã hội và trong chiến lược xây dựng, bảo vệ tổ quốc, đồng thời, nhất thiết phải được thực hiện thành công.

         - Trên phương diện bản chất kinh tế chính trị.

        Chủ đề 3. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh phát triển bền vững trở thành mục tiêu, yêu cầu chung của nhân loại ngày nay. (Tr.52-70)

         a. Phát triển bền vững, mô hình phổ quát trên thế giới hiện nay.

Phát triển bền vững được đề cập với những vấn đề như: phát triển xã hội, phát triển văn hóa, phát triển con người, đảm bảo môi trường sinh thái.

         Nội dung của mục tiêu phát triển bền vững gồm 3 trụ cột:

        + Là một nền kinh tế có hiệu quả, tiêu thụ ngày càng ít nguyên nhiên vật liệu, vốn và lao động nhưng vẫn sản xuất ra sản lượng sản phẩm ngày càng cao.

        + Là một xã hội ổn định và ngày càng công bằng, không chấp nhận mô hình phát triển loại trừ nhau.

       + Là một hệ sinh thái vững chắc, lành mạnh, đảm bảo cuộc sống cho cả loài người hôm nay và mai sau.

        b. Những vấn đề lý luận và thực tiễn cơ bản, cấp bách đặt ra cho chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong điều kiện phát triển bền vững.
        Cần bám sát vào khuôn khổ của các mục tiêu phát triển bền vũng trong đó phải nhận thức đầy đủ, thống nhất và chú trọng thực hiện hơn nữa, khắc phục kịp thời nhận thức phiến diện, giản đơn về mặt môi trường sinh thái; Cần phòng tránh, khắc phục mọi biểu hiện chay theo phát triển nhanh, xem nhẹ, thậm chí bỏ rơi yêu cầu bền vững cả về mặt kinh tế, xã hội và môi trường; Quán triệt thường xuyên, sâu rộng hơn nữa tư duy biện chứng, tư duy hệ thống trong thiết kế chính 
sách và thực tiễn phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.; Cần kế thừa, phát huy văn hóa và lối sống truyền thống của dân tộc luôn hài hòa với thiên nhiên, thuận thiên trong sản xuất và trong tổ chức cuộc sống gia đình, cộng đồng. 

         Chủ đề 4.Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh chủ nghĩa tư bản toàn cầu như trình độ cao của chủ nghĩa tư bản hiện đại đang trong quá trình điều chỉnh, thích nghi, còn nhiều tiềm năng phát triển nhưng cũng có nhiều hạn chế không thể vượt qua. (Tr.70-96)

          Chủ đề khái quát một số vấn đề như sau:

         a. Trình bày bối cảnh ra đời, đặc điểm và hạn chế của chủ nghĩa tư bản toàn cầu.

         b. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội trong bối cảnh chủ nghĩa tư bản toàn cầu.

        Dựa trên các phương diện sau:

       + Thời kỳ phát triển mới của chủ nghĩa tư bản cũng làm cho cuộc đấu tranh ai thắng ai có quy mô toàn cầu.

        + Với tính cách là thời kỳ phát triển mới nhất của chủ nghĩa tư bản, chủ nghĩa tư bản toàn cầu sẽ sản sinh ra trong lòng nó những tiền đề mới cho sự hình thành chế độ xã hội cao hơn.

        + Trong điều kiện chủ nghĩa tư bản toàn cầu còn nhiều tiềm năng thích nghi và phát triển, đang nắm giữ nhiều ưu thế và nguồn lực phát triển, các quốc gia xã hội chủ nghĩa cần phát huy mối quan hệ hữu nghị, hợp tác, phát triển với các đối tác tư bản chủ nghĩa.
         + Ngay trong điều kiện của chủ nghĩa tư bản toàn cầu như biểu hiện đương đại của chủ nghĩa tư bản, mâu thuẫn cơ hữu của phương thức sản xuất và chế độ xã hội tư bản chủ nghĩa không những suy giảm, mà còn trầm trọng thêm.

          + Cần nhận thức kịp thời những điều chỉnh tinh vi của nhà nước tư sản hiện đại trong chính sách kinh tế - xã hội.

       Chủ đề 5. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh cuộc đấu tranh ở quy mô toàn cầu vì: “Những phương án thay thế mô hình tự do mới”. (Tr.96-128)

        Nội dung của chủ đề:

        a. Nhận thức mới của những người tiến bộ Nga về chủ nghĩa xã hội

        Năm 2013, Nxb Chính trị quốc gia Sự thật xuất bản cuốn sách: Những tranh luận mới của các học giả Nga về chủ nghĩa xã hội đã tổng hợp nhận thức, đánh giá của những công dân đang sinh sống ở nơi một thời là chiếc nôi của phong trào xã hội chủ nghĩa, về quá khứ chủ nghĩa xã hội Xô viết và về triển vọng của sự nghiệp cộng sản trên đất nước Nga. Họ quan tâm trên một số nội dung như: 

        - Chủ nghĩa Mác – Lênin là học thuyết khoa học và cách mạng, hệ tư tưởng, thế giới quan phương pháp luận cho các lực lượng cách mạng, tiến bộ trên thế giới hiện nay.

        - Chỉ ra nguyên nhân hàng đầu dẫn đến sự thất bại của CNXH ở Liên Xô.

         - Quan niệm về chủ nghĩa xã hội mới và con đường xây dựng chủ nghĩa xã hội mới trong bối cảnh hiện nay.

         b. Phong trào phê phán chủ nghĩa tư bản và đấu tranh vì những phương án thay thế chủ nghĩa tự do mới:

          Nội dung nêu nên một số phong trào phê phán chủ nghĩa tư bản và đấu tranh vì những phương án thay thế chủ nghĩa tự do mới như: Phong trào xã hội dân chủ châu Âu, Diễn đàn Sao Paolo, Hội thảo Các đảng chính trị và một xã hội mới, Diễn đàn Xã hội thế giới do Đảng Lao động Braxin chủ trì sáng lập năm 2001, Hội thảo quốc tế Vì sự cân bằng của thế giới do ĐCS Cu Ba tổ chức năm 2003.
         c. Chủ nghĩa xã hội thế kỷ XXI: một phương án hiện thực thay thế chế độ TBCN ở Mỹ Latinh.

         d. Những vấn đề đăt ra cho nhận thức về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam.

         Chủ đề 6. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh các quốc gia xã hội chủ nghĩa và 
các đảng cộng sản trên thế giới đẩy mạnh cải cách, đổi mới, cập nhật hóa. (Tr.128-157)

          Nội dung chủ đề:

          a. Khái quát chung về quá trình cải cách, đổi mới, cập nhật hóa CNXH trên thế giới.

          Từ cuối TK XX, thế giới có nhiều chuyển động bước ngoặt, trong đó có sự ra đời của cách mạng KH CN, tức là cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 3 vào thập kỷ 70, tạo ra các tư liệu sản xuất không chỉ thay thế lao động chân tay, mà cả lao động trí óc của con người, tạo ra các tiền đề, điều kiện vật chất – kỹ thuật cho xu thế toàn cầu hóa xuất hiện ngay sau đó. 

          Cũng vào thời kỳ này, công cuộc xây dựng CNXH theo mô hình truyền thống ở Liên Xô, Trung Quốc và các nước XHCN khác bắt đầu bộc lộ nhiều hạn chế nghiêm trọng, đẩy hệ thống XNHC thế giới lâm vào cuộc khủng hoảng nặng  nề cả về lý luận và thực tiễn, trong bối cảnh ấy, Trung Quốc mở đầu quá trình xây dựng nhận thức mới về CNXH và con đường đi lên CNXH bằng cải cách, mở cửa, Việt Nam, Lào bằng quá trình đổi mới, CuBa bằng quá trình cập nhật hóa.

         b. Cải cách CNXH ở Trung Quốc

         c. Quá trình cập nhật hóa mô hình kinh tế - xã hội theo con đường phát triển ã hội chủ nghĩa ở CuBa.
         d. Quá trình phục hồi, kiện toàn tổ chức, đổi mới cương linh của các ĐCS trên thế giới

          e. Những vấn đề đặt ra cho quá trình tiếp tục phát triển nhận thức về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam
          Một số giá trị đối với Việt Nam: 

         - Cần làm sáng tỏ đầy đủ 3 nội dung phổ quát trong lý luận về CNXH bao gồm: Nhận thức về CNXH, mô hình chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội. 

          Nhận thức về chủ nghĩa xã hội là xác định những yếu tố định vị CNXH là gì trong bối cảnh hiện nay của thời đại; những thuộc tính nhất thiết phải có của 
một chế độ xã hội để trở thành chế độ XHCN; Những bản chất để phân biệt CNXH với các chế độ xã hội khác.

          - Cần thống nhất nhận thức và cách sử dụng thuật ngữ “định hướng xã hội chủ nghĩa” 

         - Lý luận XHCN là tư tưởng của toàn nhân loại, đúc kết những ước mơ, khát vọng cao đẹo của xã hội loài người và được C.Mác – Ăngghen phát triển trở thành khoa học của sự nghiệp cách mạng.

         - Trong nhận thức lý luân và thực tiễn xây dựng CNXH, nhất thiết phải đảm bảo đồng bộ ba phù hợp: Phù hợp với các quy luật khách quan, chống bệnh chủ quan duy ý chí; phù hợp với điều kiện cụ thể của đất nước, tránh rập khuân, máy móc áp dụng mô hình bên ngoài,, phù hợp với xu thế phát triển của thế giới hiện đại.

         - Với tính cách là một chế độ xã hội, CNXH phải thể hiện được những ưu việt XHCN mà trong điều kiện của CNTB không thể thực hiện được.

           Chủ đề 7. Tiếp tục đổi mới nhận thức về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam trong bối cảnh đất nước có nhiều thời cơ, vận hội và nguy cơ, thách thức đan xen. (Tr.157-174)

           a. Thành tựu, thời cơ, vận hội

            Một số thành tựu: 
          - Kiên định với những nguyên lý chủ nghĩa xã hội khoa học của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và vận dụng sáng tạo những nguyên lý đó vào điều kiện cụ thể của Việt Nam và thế giới ngày nay.
         - Mô hình và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở mỗi nước phải rất cụ thể, phong phú; không thể có một mô hình, con đường chung cho mọi quốc gia, trong mọi hoàn cảnh.

        - Kinh tế thị trường không phải là sản phẩm của riêng chủ nghĩa tư bản, mà là nấc thang phát triển tất yếu của nền kinh tế trong xã hội loài người; cho nên, phát triển kinh tế thị trường phù hợp ới bản chất của chủ nghĩa xã hội và điều kiện cụ thể của mỗi quốc gia dân tộc trở thành cấu thành không thể thiếu của con đường quá độ đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam.

         - Nhà nước pháp quyền cũng là thành tựu chung của văn minh loài người và xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN trở thành tất yếu của công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam. 

         - Cách mạng xã hội chủ nghĩa là sự nghiệp của giai cấp công nhân, đồng thời cũng là sự nghiệp của nông dân, trí thức và các tầng lớp xã hội khác, tức của mọi người dân Việt Nam. Bởi vậy, trong lý luận chủ nghĩa xã hội Việt Nam, dân chủ và đại đoàn kết toàn dân tộc trên cơ sở liên minh công, nông, trí thức dưới sự chỉ đạo của Đảng Cộng sản được đặc biệt coi trọng. 

         - Nhất quán đường lối đối ngoại hòa bình, độc lập, tự chủ, đa dạng hóa, đa phương hóa các quan hệ quốc tế với tinh thần Việt Nam là bạn, là đối tác tin cậy và thành viên có trách nhiệm trọng cộng đồng quốc tế.

        - Kiên trì sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, đội tiền phong của giai cấp công nhân, đồng thời, là đội tiền phong của nhân dân lao động và dân tộc, đại biểu trung thành cho lợi ích của giai cấp công nhân, đông thời, đại biểu cho lợi ích của nhân dân lao động và dân tộc Việt Nam.

         Thời cơ, vận hội: 

        - Tiếp tục quán triệt nhận thức bản chất cơ bản của chủ nghĩa xã hội là giải phóng và phát triển.
        - Nhất quán thực hiện mô hình chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam với đặc trưng hàng đầu, mang tính mục tiêu và xuyên suốt là Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
        - Các phương hướng lớn tạo thành con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam và các mối quan hệ lớn cần được kế thừa, bổ sung, phát triển kịp thời, đúng đắn.

        - Tận dụng một cách kịp thời, hiệu quả nhất các thời cơ, vận hội xuất hiện từ môi trường chiến lược bên ngoài, cần tăng thêm chiều sâu, tính ổn định cho nền ngoại giao hòa bình, độc lập tự chủ, hợp tác và phát triển, không chọn bên mà chỉ tôn trọng trật tự dựa trên pháp luật, lấy lợi ích tối cao của quốc gia, dân tộc là tiêu chí hàng đầu trong quan hệ đối ngoại, chủ động phòng ngừa các nguy cơ xung đột, chiến tranh từ sớm, từ xa, không để đất nước rơi vào vòng xoáy của chiến tranh.

      b. Hạn chế, nguy cơ, thách thức: 

        Hạn chế: 

       - Có biểu hiện chưa quan tâm đúng mức bảo đảm phát triển theo định hướng xã hội chủ nghĩa.

       - Nguy cơ tụt hậu, rơi vào bẫy thu nhập trung bình còn lớn.

       - Tham nhũng, lãng phí, quan liêu, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ cũng như những mâu thuẫn xã hội còn diễn biến phức tạp.

        - Các thế lực thù địch tiếp tục tăng cường chống phá Đảng, Nhà nước và đất nước ta.

        - Bảo vệ độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ, giữ vững môi trường hòa bình, ổn định và thích ứng với biến đổi khí hậu là những thách thức rất lớn.

        Nguy cơ, thách thức:
          - Cần diễn đạt bổ sung mối quan hệ giữa bảo vệ, phát huy thành tựu, cơ hội và phòng chống, đẩy lùi nguy cơ, thách thức trong mối quan hệ giữa xây dựng và bảo vệ Tổ quốc XHCN.

          - Cần chú trọng hơn nữa nhiệm vụ thoát khỏi bẫy thu nhập trung bình.

          - Giải pháp hữu hiệu khắc phục những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa, không để chúng bùng phát thành lực lượng làm thay đổi định hướng phát triển.
         - Nâng cao hiệu quả xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, đủ năng lực ứng phó với những tình huống bất thường, khủng hoảng toàn cầu.

          - Chuẩn bị kịp thời nhận thức, nguồn lực và phương án khắc phục, giảm thiểu tác động tiêu cực từ tình trạng biến đổi khí hậu, trái đất nóng lên, nước biển dâng cao.

           IV. Ý nghĩa và giá trị vận dụng trong giảng dạy và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I

1. Ý nghĩa của cuốn sách
          - Góp phần khẳng định sức sống của chủ nghĩa xã hội khoa học trong giai đoạn hiện nay

         - Góp phần khẳng định con đường đi lên CNXH trong quá trình đổi mới là đúng đắn, vừa mang tính phổ biến vừa mang tính đặc thù.

         - Góp phần bổ sung, phát triển, hoàn thiện lý luận về CNXH và con đường đi lên CNXH ở Việt Nam.

        - Góp phần đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch phủ nhận chủ nghĩa xã hội hiện thực trong giai đoạn hiện nay

        2. Giá trị vận dụng trong giảng dạy và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I

       - Cuốn sách có ý nghĩa quan trọng đối với yêu cầu nâng cao chất lượng giảng dạy và và nghiên cứu khoa học tại Học viện Chính trị khu vực I.

        - Đối với khoa Chủ nghĩa xã hội khoa học, nội dung cuốn sách phục vụ trực tiếp cho cả 04 chuyên đề 1,4,5,6 trong môn Chủ nghĩa xã hội khoa học hệ đào tạo CCLLCT 
      - Đối với các đơn vị trong Học viện: Nội dung cuốn sách là tài liệu tham khảo cho một số chuyên đề của các khoa: Lãnh đạo học và Chính sách công, Xã hội học và Phát triển, Chính trị học và Quan hệ quốc tế; Nhà nước và Pháp luật; Dân tộc và Tôn giáo …khi khai thác, phát triển các nội dung khoa học liên ngành.







                                    Người giới thiệu

                                                                                        Lê Đình Trưởng
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