NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CUỐN SÁCH 
QUẢN LÝ PHÁT TRIỂN XÃ HỘI BỀN VỮNG Ở VIỆT NAM TRONG ĐIỀU KIỆN MỚI
I. Thông tin khái quát về cuốn sách
[bookmark: _GoBack]Cuốn sách chuyên khảo "Quản lý phát triển xã hội bền vững ở Việt Nam trong điều kiện mới" do PGS, TS. Đặng Thị Ánh Tuyết và TS. Dương Thị Thu Hương đồng chủ biên do nhà xuất bản Lý luận chính trị xuất bản năm 2024, là một công trình nghiên cứu khoa học cấp thiết, góp phần làm rõ những vấn đề lý luận và bổ sung làm sáng tỏ thực tiễn về quản lý phát triển xã hội bền vững giai đoạn hiện nay.
Cuốn sách gồm 4 chương lớn, nghiên cứu trường hợp tại 4 tỉnh thành Việt Nam, cung cấp cái nhìn bao quát, ngắn gọn về cơ sở lý luận và thực tiễn quản lý phát triển xã hội bền vững; đồng thời tập trung phân tích quản lý phát triển xã hội bền vững trong một số lĩnh vực cụ thể như quản lý phát triển xã hội bền vững tại nông thôn, đô thị, quản lý phát triển xã hội bền vững trong lĩnh vực an sinh xã hội, dân số và phát triển; trên cơ sở đó đưa ra giải pháp hướng đến quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới giai đoạn 2021-2030.
Chương 1. CƠ SỞ LÝ LUẬN VÀ CƠ SỞ THỰC TIỄN NGHIÊN CỨU QUẢN LÝ PHÁT TRIỂN XÃ HỘI BỀN VỮNG TRONG ĐIỀU KIỆN MỚI
Chương 2. NHẬN THỨC VÀ QUAN ĐIỂM ĐÁNH GIÁ VỀ HIỆN TRẠNG QUẢN LÝ PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG (QUA KHẢO SÁT TẠI HÀ NỘI, HẢI PHÒNG, BẮC NINH, HÀ TĨNH)
Chương 3. THỰC TRẠNG QUẢN LÝ PHÁT TRIỂN XÃ HỘI BỀN VỮNG Ở VIỆT NAM: PHÂN TÍCH MỘT SỐ LĨNH VỰC
Chương 4. GIẢI PHÁP HƯỚNG ĐẾN QUẢN LÝ PHÁT TRIỂN XÃ HỘI BỀN VỮNG TRONG ĐIỀU KIỆN MỚI GIAI ĐOẠN 2021-2030
II. Lý do chọn cuốn sách để giới thiệu
Cuốn sách "Quản lý phát triển xã hội bền vững ở Việt Nam trong điều kiện mới" có tính thời sự và giá trị lý luận, thực tiễn về quản lý phát triển xã hội bền vững đáp ứng yêu cầu cần giải quyết trong bối cảnh mới hiện nay, cụ thể:
Thứ nhất, cuốn sách mang tính thời sự, cấp thiết, gắn với quan điểm quản lý phát triển xã hội hướng tới tính bền vững, toàn diện các mặt kinh tế, xã hội, môi trường của Đảng ta trong nhiều năm qua.
Thứ hai, cuốn sách đáp ứng nhu cầu giảng dạy và đào tạo đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý, nhấn mạnh tầm quan trọng của cán bộ lãnh đạo quản lý trong việc quản lý phát triển xã hội bền vững, từ khâu triển khai các chính sách, lựa chọn hướng tiếp cận đến tổ chức thực hiện các chính sách, chiến lược phát triển tại địa phương.
Thứ ba, cuốn sách mang đến cái nhìn sâu sắc về mặt thực tiễn với những thành công và hạn chế trong quản lý phát triển xã hội ở một số lĩnh vực cụ thể, bao gồm: quản lý phát triển xã hội bền vững tại nông thôn, đô thị, quản lý phát triển xã hội bền vững trong lĩnh vực an sinh xã hội, dân số và phát triển.
Thứ tư, cuốn sách là tài liệu tham khảo bổ ích, cung cấp kiến thức phục vụ giảng dạy và nghiên cứu nội dung về quản lý phát triển xã hội, bao gồm chuyên đề 4 "Chính sách xã hội trong lãnh đạo, quản lý", chuyên đề 5 "Dân số và phát triển" và chuyên đề 6 "Quản lý xã hội trong bối cảnh hiện nay" trong môn học Xã hội học trong lãnh đạo, quản lý.
III. Nội dung cốt lõi của cuốn sách
Nội dung cuốn sách tập trung vào 04 vấn đề chính:
Thứ nhất, phân tích cơ sở lý luận và thực tiễn về quản lý phát triển xã hội bền vững, đặc biệt xây dựng khung phân tích để giải quyết các vấn đề quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới.
Thứ hai, đánh giá nhận thức và quan điểm của đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý về hiện trạng quản lý phát triển bền vững tại một số địa phương.
Thứ ba, phân tích thực trạng và đánh giá thành công, hạn chế trong quản lý phát triển xã hội bền vững trên một số lĩnh vực cụ thể.
Thứ tư, đề xuất giải pháp hướng đến quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới giai đoạn 2021-2030.
	Bốn vấn đề nêu trên tương ứng với 04 chương của cuốn sách.
Chương 1. Cơ sở lý luận và cơ sở thực tiễn nghiên cứu quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới
Tập trung phân tích, đề xuất khái niệm quản lý phát triển xã hội bền vững và xây dựng khung phân tích, là nền tảng nghiên cứu thực trạng quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới:
Một là, khái niệm quản lý phát triển xã hội bền vững nhấn mạnh mối tương tác hướng đích của chủ thể quản lý đến đối tượng quản lý, với mục tiêu duy trì sự hoạt động và tối ưu hóa quá trình thực hiện chương trình, mục tiêu của hệ thống, đó là phát triển xã hội bền vững.
Hai là, trình bày quan điểm của Đảng, Chính phủ Việt Nam về quản lý phát triển xã hội bền vững, đảm bảo nhất quán dưới sự chỉ đạo của Nghị quyết Đảng. Đó là cơ chế tổ chức và phương pháp quản lý hướng đến các chủ thể quản lý, bao gồm người dân đều được biết, bàn, tham gia quyết định và thụ hưởng thành quả phát triển.
Ba là, đề xuất khung phân tích quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới, nhấn mạnh phát triển bền vững được đánh giá ở cả ba giai đoạn: giai đoạn xây dựng chiến lược, kế hoạch phát triển và giai đoạn triển khai các kế hoạch, kết quả thực thi các quyết định, chính sách, chiến lược phát triển đã đề ra.
Chương 2. Nhận thức và quan điểm đánh giá về hiện trạng quản lý phát triển bền vững (qua khảo sát tại Hà Nội, Hải Phòng, Bắc Ninh, Hà Tĩnh) 
Là kết quả nghiên cứu từ khảo sát đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý chủ chốt về hiểu biết/nhận thức đối với quản lý phát triển xã hội bền vững và đánh giá quá trình xây dựng, ban hành các chiến lược phát triển, chính sách cũng như triển khai trong thực tiễn hướng đến các mục tiêu phát triển bền vững tại địa phương; nổi bật với một số kết quả khảo sát sau:
Một là, về mặt nhận thức của đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý về quản lý phát triển xã hội bền vững, hiểu biết về nội hàm khái niệm chưa đạt được sự thống nhất; việc triển khai áp dụng kiến thức về quản lý phát triển xã hội bền vững dù mang lại hiệu quả tích cực nhưng chưa được triển khai toàn diện.
Hai là, qua quan điểm và đánh giá thực trạng quản lý phát triển xã hội bền vững tại địa phương của đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý, các chủ thể quản lý đều đã cùng tham gia vào quá trình quản lý, tuy nhiên người dân, tổ chức nghề nghiệp & xã hội là nhóm nhận các đánh giá năng lực hiệu quả còn hạn chế; các công cụ quản lý tại địa phương đều phát huy hiệu quả tốt, nhất là nghị quyết của cấp ủy và pháp luật của Nhà nước; các mục tiêu phát triển bền vững và bối cảnh mới xuất hiện trong và ngoài nước đã được tính đến, lồng ghép trong các chiến lược phát triển địa phương, nhưng các tiêu chí bền vững theo đánh giá mới đạt được ở mức trung bình/trung bình khá, là thách thức cần cải thiện trong tương lai.
Chương 3. Thực trạng quản lý phát triển xã hội bền vững ở Việt Nam: Phân tích một số lĩnh vực 
Nhóm tác giả tập trung phân tích quản lý phát triển xã hội bền vững trong 2 lát cắt nghiên cứu: lãnh thổ (nông thôn – đô thị) và lát cắt các vấn đề xã hội (giảm nghèo và an sinh xã hội, dân số và phát triển). Kết quả phân tích 4 lĩnh vực trên nhìn chung cho thấy:
Một là, các chính sách, chiến lược phát triển đã chủ động lồng ghép mục tiêu phát triển bền vững vào ngay từ giai đoạn xây dựng chính sách và triển khai, thực thi các chính sách, chiến lược phát triển. Tuy vậy, những mục tiêu số lượng vẫn đang được chú trọng hơn và được đánh giá cao hơn về hiệu quả đạt được so với mục tiêu về chất lượng có tính bền vững. 
Hai là, việc triển khai chính sách cũng như kết quả đạt được mục tiêu bền vững chưa đồng đều ở các khu vực do đặc thù rất đa dạng về mức độ phát triển, đặc điểm lịch sử, văn hóa – xã hội dân cư địa phương, trình độ nhận thức và quản lý của cán bộ lãnh đạo, có những địa phương mục tiêu phát triển bền vững chưa được chú trọng trong chiến lược quản lý phát triển.
Chương 4. Giải pháp hướng đến quản lý phát triển xã hội bền vững trong điều kiện mới giai đoạn 2021-2030 dựa trên cơ sở lý luận, thực tiễn và kết quả nghiên cứu từ chính đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý, nêu bật các điều kiện mới đáng chú ý trong xây dựng chiến lược, giải pháp quản lý phát triển xã hội bền vững, sau đó đề xuất giải pháp tăng cường quản lý phát triển xã hội bền vững trong bối cảnh mới tại Việt Nam 2021-2030. Đặc biệt, mô hình quản lý phù hợp hướng đến phát triển bền vững trong tương lai theo khảo sát là mô hình mang tính linh hoạt, kết hợp giữa mô hình truyền thống và mô hình quản lý hiện đại theo hướng tiếp cận từ cộng đồng, địa phương đi lên, người dân, cộng đồng, doanh nghiệp, các tổ chức xã hội và các chủ thể quản lý tham gia mạnh mẽ hơn trong quá trình quản lý từ khâu xây dựng hoạch định chính sách, chiến lược phát triển. Cuốn sách cũng nhấn mạnh đến yếu tố phát triển kinh tế cần được song hành với bảo vệ môi trường và cải thiện, phát triển xã hội trong mô hình quản lý phát triển xã hội bền vững.
 IV. Giá trị vận dụng ở Học viện Chính trị khu vực I
Cuốn sách cung cấp vấn đề lý luận và thực tiễn triển khai quản lý phát triển xã hội bền vững hiệu quả, trong đó trình bày cụ thể từ khái niệm, quan điểm của Đảng, khung phân tích về quản lý phát triển xã hội bền vững, thực trạng quản lý phát triển xã hội bền vững tại Việt Nam đến giải pháp thích ứng điều kiện mới hiện nay. Qua đó, cuốn sách là tài liệu cấp thiết, cung cấp kiến thức phục vụ giảng dạy và nghiên cứu nội dung về quản lý phát triển xã hội bền vững, bao gồm chuyên đề 2 "Cấu trúc xã hội và phân tầng xã hội", chuyên đề 4 "Chính sách xã hội trong lãnh đạo, quản lý", chuyên đề 5 "Dân số và phát triển" và chuyên đề 6 "Quản lý xã hội trong bối cảnh hiện nay" trong môn học Xã hội học trong lãnh đạo, quản lý.
	
	Người giới thiệu

                  Đặng Vân Trang
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